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Η «Ισχυρή Ελλάδα» ως νέο πολιτικό αφήγημα
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σαμε έστω ενδείξεις απορρίψαμε την πρόταση»
Της  Κορίνας Τριανταφύλλου
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Άμυνα • Ενέργεια • Σύνορα 
και γεωπολιτική ισχύς στο επίκεντρο 

της νέας στρατηγικής του Μαξίμου

ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΜΕΓΑΛΟ 

ΠΟΛΙΤΙΚΟ RESTART ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣΠΟΛΙΤΙΚΟ RESTART ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΤΟ ΝΕΟ ΔΟΓΜΑ ΜΉΤΣΟΤΑΚΉ
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• Ο φράχτης 
    στον Έβρο 

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΔΩΣΕ ΑΠΟ ΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΤΟ 
ΣΤΙΓΜΑ ΤΗΣ ΕΠΟΜΕΝΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ

• Οι αιχμές για 
    το 2015

• Και το παρασκήνιο γύρω 
    από τον χρόνο των επόμενων 
     εκλογών
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Κ
ατά την έναρξη της συζήτησης, ο 
πρωθυπουργός στάθηκε στην πα-

ρουσία και το μήνυμα αισιοδοξί-
ας που μεταφέρει ο Πατριάρχης, 
εκφράζοντας παράλληλα τη λύπη 

του που δεν μπόρεσε να παραστεί στην ομι-
λία του. «Ημουν στα Ηνωμένα Αραβικά Εμι-
ράτα και στη συνέχεια στην Ιορδανία αλλά 
ήθελα και πάλι να σας μεταφέρω πόσο χαρά 
και δύναμη μας δίνουνε πάντα οι επισκέψεις 
σας», ανέφερε, εξηγώντας την απουσία του.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπογράμμισε ότι η 
συζήτηση τους θα εστιαστεί στις ευρύτερες 
εξελίξεις στην περιοχή, με ιδιαίτερη έμφαση 
στην ανάγκη προστασίας των χριστιανικών 
πληθυσμών στη Μέση Ανατολή. Παράλλη-

λα σημείωσε το «μεγάλο ενδιαφέρον» που 
δείχνουν τόσο ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
όσο και η Ελλάδα «για την προστασία των 

ορθόδοξων χριστιανών στη Μέση Ανατολή 
σε μια περίοδο μεγάλης αναταραχής».

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στην επανα-

λειτουργία της Θεολογικής Σχολής της 
Χάλκης, την οποία χαρακτήρισε σημαντική 
εξέλιξη, τονίζοντας ότι γνωρίζει πως αποτε-

λεί πάγιο αίτημα και επιδίωξη του Πατριάρ-

χη. Παράλληλα διαβεβαίωσε ότι η ελληνική 
Πολιτεία παραμένει σταθερά στο πλευρό 
του Πατριαρχείου, λέγοντας ότι «η ελληνι-
κή Πολιτεία στέκεται πάντα δίπλα στο Πα-

τριαρχείο αλλά και σε εσάς προσωπικά για 
να σας στηρίξουμε με κάθε τρόπο να επιτε-

λείτε και να συνεχίζετε το θεάρεστο έργο 
σας». 

Από την πλευρά του, ο Οικουμενικός Πατρι-
άρχης εξέφρασε ευγνωμοσύνη και μετέφε-

ρε «την ευλογία της Μητρός Εκκλησίας, τον 

χαιρετισμό της μικράς ομογένειας της Κων-

σταντινούπολης». 

Περιέγραψε επίσης τις επαφές του στην 
Αθήνα ως ιδιαίτερα θετικές, τονίζοντας ότι 
πραγματοποιήθηκαν «μέσα σε κλίμα αμοι-
βαίας αγάπης και εκτιμήσεως», ενώ απηύ-

θυνε και ευχές για την υγεία της συζύγου 
του πρωθυπουργού. Στη συνέχεια αναφέρ-

θηκε στην κατάσταση των χριστιανικών κοι-
νοτήτων στη Μέση Ανατολή, επισημαίνο-

ντας τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν στη 
Συρία και στον Λίβανο και κάνοντας λόγο 
για ανάγκη ενίσχυσης της ενδοορθόδοξης 
συνεργασίας. Αναφέρθηκε επίσης στις επα-

φές του με άλλες εκκλησιαστικές ηγεσίες 
και σε μελλοντικές επισκέψεις και συναντή-

σεις, τονίζοντας τη σημασία της συνεργασί-
ας και της συζήτησης γύρω από κοινά προ-

βλήματα.

ΜΗΤΣΟΤΆΚΗΣ ΚΆΙ ΒΆΡΘΟΛΟΜΆΙΟΣ
 ΣΤΟ ΜΈΓΆΡΟ ΜΆΞΙΜΟΥ ΜΈ ΦΟΝΤΟ 

ΔΙΈΘΝΈΙΣ ΈΞΈΛΙΞΈΙΣ ΚΆΙ ΤΗΝ 
ΈΠΆΝΆΛΈΙΤΟΥΡΓΙΆ ΤΗΣ ΧΆΛΚΗΣ

Στο Μέγαρο Μαξίμου υποδέχθηκε το απόγευμα της Παρασκευής τον 
Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο ο πρωθυπουργός Κυριάκος 

Μητσοτάκης, σε μια συνάντηση που κινήθηκε γύρω από τις διεθνείς 
εξελίξεις, την κατάσταση στη Μέση Ανατολή και ζητήματα που αφορούν το 

Οικουμενικό Πατριαρχείο.
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Κ
ατά τη διάρκεια της συνάντησης, η 
Αμερικανίδα διπλωμάτης εξέφρασε 
την υποστήριξή της προς το πνευμα-

τικό έργο του Πατριάρχη και συζήτησε 
ζητήματα που αφορούν τη διεθνή προ-

στασία των θρησκευτικών κοινοτήτων. Όπως ση-

μείωσε σε δημόσια τοποθέτησή της, «εξέφρασα 
την αμέριστη υποστήριξή μου προς την πνευ-

ματική αποστολή του και συζήτησα τη δέσμευ-

ση των Ηνωμένων Πολιτειών για τη θρησκευτική 
ελευθερία στην περιοχή», υπογραμμίζοντας πα-

ράλληλα τον παγκόσμιο αντίκτυπο της Ορθόδο-

ξης ηγεσίας.

Η Γκιλφόιλ αναφέρθηκε με θερμά λόγια και στο 
ίδιο το Πατριαρχείο, επισημαίνοντας ότι «η πνευ-

ματική ηγεσία της Ελληνικής Ορθόδοξης Εκκλη-

σίας συνεχίζει να εμπνέει πίστη και δίνει το αί-
σθημα του σκοπού σε όλο τον κόσμο».

Από την πλευρά του, ο Οικουμενικός Πατριάρ-

χης υπογράμμισε τις προκλήσεις που αντιμε-

τωπίζουν οι χριστιανικές κοινότητες στη Μέση 
Ανατολή και τη σημασία της ενίσχυσης του δι-
αλόγου και της συνεργασίας μεταξύ των Εκ-

κλησιών, αναφερόμενος και στις προσπάθειες 
επαναλειτουργίας της Θεολογικής Σχολής της 
Χάλκης.

Η συνάντηση εντάσσεται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο 
επαφών του Φαναρίου με πολιτικούς και διπλωμα-

τικούς παράγοντες, με έμφαση στον ρόλο του Πα-

τριαρχείου ως διεθνούς σημείου αναφοράς για την 
Ορθοδοξία και τον θρησκευτικό διάλογο.

Διπλωματική συνάντηση Γκίλφοϊλ 
με τον Οικουμενικό Πατριάρχη: 
ΜΉΝΥΜΑ ΣΤΉΡΙΞΉΣ ΚΑΙ 

ΘΡΉΣΚΕΥΤΙΚΉΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ
Η πρέσβης των Ηνωμένων Πολιτειών Κίμπερλι Γκιλφόιλ συναντήθηκε με τον 
Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο σε μια επαφή με έντονο συμβολισμό, 
η οποία επικεντρώθηκε στον ρόλο του Πατριαρχείου και στη θρησκευτική 

ελευθερία.
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ΚΙΜΠΕΡΛΙ ΓΚΙΛΦΟΪΛ: 

Ή ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΔΑ ΠΡΕΣΒΉΣ ΠΟΥ ΑΓΚΑΛΙΑΣΕ ΤΉΝ ΕΛΛΑΔΑ
Με ισχυρή θεσμική παρουσία, ουσιαστικές παρεμβάσεις και πραγματική σύνδεση με τον 
Ελληνισμό, η Kimberly Guilfoyle κατάφερε να δημιουργήσει μία ξεχωριστή σχέση με την 

Ελλάδα και τους ανθρώπους της

Σ
τη διπλωματία υπάρχουν 
πρόσωπα που περιορίζο-

νται αυστηρά στο πρω-

τόκολλο και στις τυπι-
κές δημόσιες εμφανίσεις. 

Υπάρχουν όμως και προσωπικότη-

τες που αφήνουν πραγματικό απο-

τύπωμα στη χώρα όπου υπηρετούν, 
όχι μόνο μέσα από τον θεσμικό τους 
ρόλο αλλά και μέσα από τη σχέση 
που χτίζουν με την κοινωνία, την ιστο-

ρία και τον πολιτισμό της.

Η Kimberly Guilfoyle ανήκει 
ξεκάθαρα σε αυτή την κατηγορία.
Η επιλογή της από τον Πρόεδρο των 
Ηνωμένων Πολιτειών για μία τόσο 
κρίσιμη θέση είχε από την αρχή ιδιαί-
τερη πολιτική σημασία για τις ελληνο-

αμερικανικές σχέσεις. Πρόκειται για 
μία προσωπικότητα με ισχυρή δημό-

σια παρουσία, πολιτική επιρροή και 
άμεση σύνδεση με τον πυρήνα της 
αμερικανικής πολιτικής ζωής.

Από τις πρώτες κιόλας δημόσιες εμ-

φανίσεις της στην Ελλάδα έδειξε ότι 
δεν αντιμετωπίζει τη θέση της με τυ-

πικό τρόπο. Επέλεξε να έχει ενεργή 
παρουσία, συνεχείς επαφές και ου-

σιαστική συμμετοχή σε κρίσιμα ζη-

τήματα που αφορούν τη στρατηγική 
συνεργασία Ελλάδας και Ηνωμένων 
Πολιτειών.

Οι παρεμβάσεις της σε θέματα 
ενέργειας, γεωπολιτικής και επεν-

δύσεων ανέδειξαν μία πρέσβη με 
σαφή πολιτικό λόγο και ουσιαστική 
παρουσία.

Η παρουσία της στην Ελλάδα συνέ-

πεσε με μία περίοδο περαιτέρω ενί-
σχυσης των σχέσεων Αθήνας και 
Ουάσιγκτον σε τομείς στρατηγικής 
σημασίας, όπως η άμυνα, η ενέργεια, 
οι επενδύσεις και η συνεργασία στην 
Ανατολική Μεσόγειο.
Η αμερικανική παρουσία σε σημαντι-
κά ενεργειακά projects, οι συνεχείς 
επαφές υψηλού επιπέδου και η ενί-

σχυση της στρατηγικής συνεργασί-
ας μεταξύ των δύο χωρών δημιούρ-

γησαν ένα νέο πλαίσιο σχέσεων, στο 
οποίο η Kimberly Guilfoyle είχε διακρι-
τή και ενεργή παρουσία.

Σε διπλωματικούς και πολιτικούς κύ-

κλους θεωρείται ότι η παρουσία της 
συνέβαλε στη διαμόρφωση ενός ιδι-
αίτερα θετικού κλίματος στις ελληνο-

αμερικανικές σχέσεις, σε μία περίο-

δο κατά την οποία η Ελλάδα επιχειρεί 
να ενισχύσει ακόμη περισσότερο τον 
γεωπολιτικό και ενεργειακό της ρόλο 
στην περιοχή.

Παράλληλα όμως, κατάφερε να δημι-
ουργήσει και κάτι πολύ πιο δύσκολο 
για έναν ξένο διπλωμάτη: μία αληθι-
νή σύνδεση με την ελληνική κοινωνία.
Δεν είναι τυχαίο ότι σε πολλές δημό-

σιες εμφανίσεις της έγινε δεκτή με 
ιδιαίτερη θερμότητα από τον κόσμο, 
κάτι εξαιρετικά σπάνιο για ξένο δι-
πλωμάτη στην Ελλάδα.

Οι δημόσιες αναφορές της στην Ορ-

θοδοξία, ο σεβασμός που έδειξε απέ-

ναντι στις θρησκευτικές και ιστορικές 
παραδόσεις της χώρας, αλλά και οι 
επισκέψεις της σε εκκλησιαστικούς 
χώρους και σημαντικά ιστορικά ση-

μεία, δημιούργησαν την εικόνα μίας 
προσωπικότητας που αντιλαμβάνεται 
σε βάθος τη σημασία της πίστης και 
της ιστορικής συνέχειας για τον Ελ-

ληνισμό.
Η σχέση της με τον χριστιανισμό δεν 
λειτούργησε ποτέ ως στοιχείο επι-
κοινωνίας, αλλά ως κομμάτι της δη-

μόσιας παρουσίας και της προσωπι-
κής της στάσης.
Σε μία περίοδο κατά την οποία η διε-

θνής πολιτική χαρακτηρίζεται όλο και 
περισσότερο από ψυχρές ισορροπί-

ες και αυστηρή διπλωματική γλώσ-

σα, η Kimberly Guilfoyle κατάφερε να 
συνδυάσει δύο διαφορετικές εικόνες.
Από τη μία πλευρά, μία σιδηρά κυ-

ρία όταν το απαιτούν οι περιστάσεις, 
με δυναμισμό, αποφασιστικότητα και 
έντονη παρουσία στα ζητήματα που 
χειρίζεται.

Από την άλλη, μία γυναίκα με αυθε-

ντική ανθρώπινη ζεστασιά, που δεν 
δίστασε να δείξει δημόσια την εκτί-
μηση και τον σεβασμό της προς την 
Ελλάδα και τους ανθρώπους της.

Ίσως γι’ αυτό πολλοί Έλληνες αι-
σθάνονται σήμερα ότι η Kimberly 
Guilfoyle δεν είναι απλώς μία Αμερι-
κανίδα διπλωμάτης που υπηρετεί στη 
χώρα μας.
Είναι μία προσωπικότητα που αγκά-

λιασε πραγματικά την Ελλάδα και 
αγκαλιάστηκε με την ίδια θέρμη από 
τους Έλληνες.
Όπως συνηθίζει να λέει ο Πρόε-

δρος Donald Trump, «God Bless 
America».
Και ίσως η επιλογή του να στείλει 
μία τόσο δυναμική προσωπικότητα 
στην Ελλάδα να αποδείχθηκε τελικά 
ιδιαίτερα σημαντική και για τη χώρα 
μας.

Γιατί η Kimberly Guilfoyle δεν 
περιορίστηκε σε έναν τυπικό 
διπλωματικό ρόλο.
Με ουσιαστική παρουσία, πολιτικό 
βάρος και πραγματικό ενδιαφέρον 
για την Ελλάδα, κατάφερε να αφήσει 
ένα ξεχωριστό αποτύπωμα στις ελλη-

νοαμερικανικές σχέσεις.
Και αυτό είναι κάτι που οι Έλληνες 
αναγνώρισαν από την πρώτη στιγμή.
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Σ
ε δημόσιες δηλώσεις της, 
υπογράμμισε ότι έχει δεχθεί 
έντονη φιλοξενία από Έλληνες, 
οι οποίοι την έχουν καλέσει στα 
σπίτια τους και την έχουν κάνει 

να αισθανθεί ιδιαίτερα ευπρόσδεκτη. Όπως 
ανέφερε χαρακτηριστικά, «αγαπώ τους 
Έλληνες» και σημείωσε ότι η επαφή της 
με την ελληνική κοινωνία είναι καθημερινή 
και ουσιαστική, με έντονο ανθρώπινο 
χαρακτήρα.  Παράλληλα, μιλώντας σε 
φιλανθρωπική εκδήλωση στην Αθήνα, 
αναφέρθηκε και σε μια βαθιά προσωπική 
εμπειρία, αποκαλύπτοντας ότι και οι δύο 
γονείς της έφυγαν από τη ζωή λόγω 
καρκίνου. Τόνισε ότι αυτό το γεγονός έχει 
καθορίσει τη στάση της απέναντι στη ζωή 

και εξήγησε πως αποτελεί βασικό λόγο 
για τον οποίο επιθυμεί να στηρίζει δράσεις 
που σχετίζονται με την υγεία και τα παιδιά, 
λέγοντας ότι θέλει να βρίσκεται δίπλα σε 
όσους δίνουν μάχη με σοβαρές ασθένειες. 
Η ίδια επισήμανε επίσης ότι η παρουσία 
της στην Ελλάδα συνδέεται και με την 
επιθυμία της να συμβάλει ενεργά στην 
κοινωνία όπου ζει και εργάζεται, δίνοντας 
έμφαση στην έννοια της προσφοράς και 
της αλληλεγγύης.
Συνολικά, η τοποθέτησή της κινήθηκε 
ανάμεσα σε μια προσωπική εξομολόγηση 
και σε μια δημόσια αναγνώριση της θερμής 
υποδοχής που έχει δεχθεί στην Ελλάδα, 
αναδεικνύοντας μια πιο ανθρώπινη πλευρά 
της παρουσίας της στη χώρα.

ΚΊΜΠΕΡΛΙ ΓΚΊΛΦΟΪΛ:

 “ΑΓΑΠΏ ΤΟΥΣ ΕΛΛΉΝΕΣ”
 και η προσωπική 
της εξομολόγηση 
για την οικογένεια 
και τη ζωή στην 

Ελλάδα
Η πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλάδα Κίμπερλι 

Γκίλφοϊλ μίλησε με θερμά λόγια για τη χώρα και 
τους πολίτες της, περιγράφοντας μια ιδιαίτερα 

θετική εμπειρία από τη διαμονή και τη δράση της 
στην Αθήνα.
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Λ
ίγοι πολιτικοί δοκιμάστηκαν 
τόσο επανειλημμένα σε αυτή τη 
συνθήκη όσο ο Βασίλης Κικίλιας. 
Και ακόμη λιγότεροι βγήκαν από 
αυτές τις δοκιμασίες με πολιτι-

κές αντοχές, ισχυρή εκλογική επιρροή και 
έργο που μιλά από μόνο του.

Αυτό δεν είναι τυχαίο.
Για να καταλάβει κανείς τη διαδρομή του, 
πρέπει να γυρίσει αρκετά χρόνια πίσω. Όχι 
στη Βουλή, αλλά στα παρκέ.
Ο Βασίλης Κικίλιας έζησε επί δεκατέσσερα 
χρόνια τη ζωή του επαγγελματία αθλητή. 
Κατέκτησε το χρυσό μετάλλιο με την Εθνι-
κή Παίδων στο Ευρωμπάσκετ του 1995, 
ενώ είχε συμμετοχές και με τις Εθνικές 
Ομάδες μπάσκετ. Αγωνίστηκε σε Πανιώνιο, 
Ιωνικό, ΑΕΚ και Απόλλωνα Πατρών. Κατέ-

κτησε Κύπελλο Ελλάδας με τον Πανιώνιο, 
ενώ υπήρξε μέλος της ομάδας της ΑΕΚ την 
περίοδο των μεγάλων εγχώριων και ευρω-

παϊκών επιτυχιών της, σε μία εποχή όπου 
το ελληνικό μπάσκετ βρισκόταν στην κορυ-

φή της Ευρώπης.

Την ίδια περίοδο σπούδαζε Ιατρική στο 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, συνδυάζοντας προ-

πονήσεις, αγώνες, εφημερίες και εργαστή-

ρια. Ένας τρόπος ζωής που διαμορφώνει 
χαρακτήρες αντοχής, πειθαρχίας και δια-

χείρισης πίεσης, στοιχεία που αργότερα 
αποτυπώθηκαν και στην πολιτική του δια-

δρομή.
Μετά το τέλος της αθλητικής του καριέρας 
συνέχισε με την ίδια επιμονή. Ολοκλήρωσε 
μεταπτυχιακές σπουδές στην Εθνική Σχολή 
Δημόσιας Υγείας, απέκτησε διδακτορικό 
από την Ιατρική Σχολή Αθηνών και ακολού-

θησε την ειδικότητα του ορθοπεδικού χει-
ρουργού.

Η πολιτική ήρθε σταδιακά. Το 2007 εντά-

χθηκε στην Κεντρική Επιτροπή της Νέας 
Δημοκρατίας και το 2012 εξελέγη για πρώ-

τη φορά βουλευτής στην Α’ Αθηνών, μία 
από τις πιο απαιτητικές εκλογικές περιφέ-

ρειες της χώρας.

Η εκλογική του επιρροή δεν πέρασε ποτέ 
απαρατήρητη.
Στις εκλογές του 2023 συγκέντρωσε σχε-

δόν 44.000 σταυρούς στην Α’ Αθηνών, κα-

ταγράφοντας μία από τις ισχυρότερες επι-
δόσεις της παράταξης σε μία περιφέρεια 
με διαρκή και έντονο ανταγωνισμό.

«Ο Κικίλιας δεν βρέθηκε ποτέ σε “ήσυχα” 
χαρτοφυλάκια.»
Και όμως, παρά αυτή την ισχυρή εκλογική 
παρουσία, ο Βασίλης Κικίλιας δεν βρέθηκε 
ποτέ σε εύκολες πολιτικές αποστολές.

Δημόσια Τάξη, Υγεία, Τουρισμός, Κλιματι-
κή Κρίση και Πολιτική Προστασία, Ναυτι-
λία. Πέντε υπουργεία με υψηλό βαθμό δυ-

σκολίας, πολιτικής πίεσης και καθημερινής 
έκθεσης.
Η μεγαλύτερη δοκιμασία ήρθε αναμφίβολα 
την περίοδο της πανδημίας. Ως Υπουργός 
Υγείας βρέθηκε στο επίκεντρο μιας κρίσης 
χωρίς προηγούμενο για τη σύγχρονη Ελλά-

δα. Οι πιέσεις ήταν καθημερινές, οι ισορ-

ροπίες λεπτές και η δημόσια κριτική αμεί-
λικτη.

Παρέμεινε όμως όρθιος, χωρίς να 
εγκαταλείψει τη γραμμή ευθύνης που είχε 
αναλάβει.
Στη συνέχεια ανέλαβε το Υπουργείο Του-

ρισμού σε μία περίοδο επανεκκίνησης της 
οικονομίας μετά την πανδημία, ενώ αργό-

τερα βρέθηκε στην πρώτη γραμμή της Πο-

λιτικής Προστασίας, διαχειριζόμενος πυρ-

καγιές, φυσικές καταστροφές και ακραία 

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΤΩΝ ΔΥΣΚΟΛΩΝ
ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ

Στην ελληνική πολιτική υπάρχει μία άγραφη αλλά γνωστή 
πραγματικότητα: όσο πιο δύσκολη η αποστολή, τόσο 

μεγαλύτερη  είναι η ευθύνη και η πίεση που καλείταςι να 
διαχειριστεί ένα υπουργός πρώτης γραμμής.

Η πολιτική διαδρομή 
ενός ανθρώπου
που έμαθε να λειτουργεί 
υπό πίεση

προσωπα
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καιρικά φαινόμενα.

Εκεί παρέδωσε το πρόγραμμα «ΑΙΓΙΣ», ένα 
από τα μεγαλύτερα προγράμματα ενίσχυ-

σης της Πολιτικής Προστασίας που έχουν 
υλοποιηθεί στη χώρα, ύψους 2,1 δισεκα-

τομμυρίων ευρώ, το οποίο προχώρησε σε 
χρόνο σημαντικά ταχύτερο από τις αρχικές 
εκτιμήσεις.
Από τον Μάρτιο του 2025 βρίσκεται στο 
Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-
τικής, ένα από τα πιο σύνθετα και γεωπο-

λιτικά κρίσιμα χαρτοφυλάκια της κυβέρνη-

σης.

Η ελληνική ναυτιλία αποτελεί στρατηγικό 
πυλώνα της οικονομίας και της διεθνούς 
παρουσίας της χώρας, ενώ οι εξελίξεις στη 
Μεσόγειο και στη Μέση Ανατολή έχουν με-

τατρέψει τη θαλάσσια ασφάλεια σε κορυ-

φαίο ζήτημα γεωπολιτικής σημασίας.

Στο επίκεντρο της στρατηγικής του βρί-
σκονται οι επενδύσεις στις λιμενικές υπο-

δομές, η αναβάθμιση του Λιμενικού Σώμα-

τος και ο εκσυγχρονισμός κρίσιμων επιχει-
ρησιακών δυνατοτήτων.
Το σχέδιο περιλαμβάνει επενδύσεις που 
αγγίζουν το 1,5 δισεκατομμύριο ευρώ για 
λιμάνια και υποδομές, master plan για με-

γάλα και περιφερειακά λιμάνια, αλλά και 
παρεμβάσεις σε ακριτικές περιοχές που 
για χρόνια έμεναν πίσω.
Παράλληλα, δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα 
στην ενίσχυση του Λιμενικού Σώματος, με 
νέες προσλήψεις, αναβάθμιση εξοπλισμού 
και σχεδιασμό νέων επιχειρησιακών μέσων 
μέσα από το πρόγραμμα «ΑΙΓΙΣ 2».

Το τελευταίο διάστημα προωθεί επίσης την 
επανεκκίνηση της ελληνικής ναυπηγικής 
βιομηχανίας μέσω διεθνών συνεργασιών, 
ενώ παράλληλα επιδιώκει τη δημιουργία 
ενός πιο σύγχρονου και ανταγωνιστικού 
πλαισίου για την ελληνική ακτοπλοΐα και τη 
ναυτιλία συνολικά.
Παρότι πέρασε από ιδιαίτερα απαιτητικά 

υπουργεία και βρέθηκε πολλές φορές στο 
επίκεντρο πολιτικής πίεσης, επέλεξε να πα-

ραμείνει αφοσιωμένος στα καθήκοντά του 
και σταθερά δίπλα στην κυβέρνηση του 
Κυριάκου Μητσοτάκη, αποφεύγοντας δη-

μόσιες εντάσεις και προσωπικές αντιπαρα-

θέσεις.
Για πολλούς στο πολιτικό και κυβερνητι-
κό περιβάλλον, αυτή η στάση δεν θεωρεί-
ται αδυναμία αλλά πολιτική ωριμότητα και 
αντοχή.
Όσοι τον αντιμετώπισαν ως έναν ακόμη 
υπουργό υψηλής φθοράς, διαπίστωσαν 
στην πορεία ότι απέναντί τους είχαν έναν 
πολιτικό με ισχυρή εκλογική βάση, ανθεκτι-
κότητα και δυνατότητα να διατηρεί πολιτι-
κό κεφάλαιο ακόμη και στα πιο απαιτητικά 
περιβάλλοντα.
Ο Βασίλης Κικίλιας δεν χρειάζεται να το πει 
ο ίδιος.
Το λέει η διαδρομή του.

Παρότι πέρασε από 
ιδιαίτερα απαιτητικά 
υπουργεία και 
βρέθηκε πολλές φορές 
στο επίκεντρο πολιτικής 
πίεσης, επέλεξε να
παραμείνει 
αφοσιωμένος στα 
καθήκοντά του και 
σταθερά δίπλα στην 
κυβέρνηση του 
Κυριάκου Μητσοτάκη, 
αποφεύγοντας δημόσιες 
εντάσεις και 
προσωπικές 
αντιπαραθέσεις.

“

“

Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΑΝΤΟΧΗ
ΣΤΙΣ
ΔΥΣΚΟΛΕΣ
ΑΠΟΣΤΟΛΕΣ
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Νίκος Παππάς

Ο 
Παππάς απαντά ότι ο ΣΥΡΙΖΑ όχι μόνο 
υπάρχει, αλλά παρεμβαίνει ενεργά στις 
πολιτικές εξελίξεις και προσπαθεί να οι-
κοδομήσει συμμαχίες. Παραδέχεται 
ωστόσο ότι υπάρχουν εκκρεμότητες και 

εσωτερικά ζητήματα που πρέπει να λυθούν με υπευ-

θυνότητα, ώστε να ξεκαθαρίσει το τοπίο για το πώς 
αντιλαμβάνεται κάθε πλευρά τις συνεργασίες στον 
προοδευτικό χώρο.
Στη συνέχεια η συζήτηση στρέφεται στον Αλέξη Τσί-
πρα και στο ενδεχόμενο συνεργασίας μαζί του. Ο 
δημοσιογράφος ρωτά ευθέως αν ο Τσίπρας αποτε-

λεί μέρος αυτής της επιδιωκόμενης συνεργασίας. Ο 
Παππάς απαντά ότι το άνοιγμα του ΣΥΡΙΖΑ περιλαμ-

βάνει και τον πρώην πρωθυπουργό, επισημαίνοντας 
όμως πως πρέπει να αποσαφηνιστούν οι προθέσεις 
όλων. Τονίζει ότι πρέπει να είναι καθαρό στους αρι-
στερούς και προοδευτικούς ψηφοφόρους ποιος θέ-

λει πραγματικά τη συνεργασία και ποιος όχι.
Η δημοσιογράφος επανέρχεται στο ερώτημα για τη 
σχέση ΣΥΡΙΖΑ και Τσίπρα, σημειώνοντας ότι ο πρώ-

ην πρόεδρος αποχώρησε από το κόμμα για να δημι-
ουργήσει κάτι νέο και αναρωτιέται πώς μπορεί τώρα 
να υπάρξει σύμπλευση. Ο Παππάς απαντά ότι για την 
αποχώρηση του Αλέξη Τσίπρα αρμόδιος να μιλήσει 
είναι ο ίδιος ο Τσίπρας. Υπογραμμίζει όμως ότι ο ίδιος 
διαφώνησε τόσο με την παραίτηση του Τσίπρα από 
την ηγεσία όσο και με την αποχώρησή του από τη 
Βουλή. Επαναλαμβάνει ότι η θέση του ΣΥΡΙΖΑ είναι 
πως δεν θα έπρεπε να υπάρξουν διασπάσεις και απο-

χωρήσεις και ότι αυτή τη θέση συνεχίζει να υπηρετεί.
Σε ερώτηση αν οι πληγές των διασπάσεων μπορούν 
να επουλωθούν, ο Παππάς απαντά θετικά. Αναγνωρί-
ζει ότι υπάρχουν πράγματα που δύσκολα εξηγούνται 
πολιτικά, όμως θεωρεί πως η προτεραιότητα πρέπει 
να είναι τα προβλήματα της κοινωνίας και όχι οι εσω-

τερικές αντιπαραθέσεις του παρελθόντος. Υποστηρί-
ζει ότι ο κόσμος ζητά ενότητα και μια αξιόπιστη εναλ-

λακτική απέναντι στην κυβέρνηση Μητσοτάκη.
Η δημοσιογράφος επιμένει ότι ίσως ο ίδιος ο Τσίπρας 
να μη θέλει να επιστρέψει ή να συνεργαστεί με τον 
ΣΥΡΙΖΑ, αφού φέρεται να επιδιώκει κάτι καινούργιο. 
Ο Παππάς επαναλαμβάνει ότι μόνο ο Τσίπρας μπο-

ρεί να απαντήσει σε αυτό. Διευκρινίζει πάντως ότι ο 
ΣΥΡΙΖΑ έχει αποφασίσει συλλογικά να απευθυνθεί σε 
όλες τις δυνάμεις που μπορούν να συμμετάσχουν σε 
μια προοδευτική συνεργασία.
Στο σημείο αυτό ο Παππάς τονίζει πως, σύμφωνα 
με την προσωπική του εμπειρία, οι πολίτες τού ζη-

τούν συνεχώς να υπάρξει ενότητα στον προοδευτικό 
χώρο. Αναφέρει ότι ο κόσμος πιέζει τις πολιτικές δυ-

νάμεις να βρουν κοινό βηματισμό απέναντι στην πο-

λιτική της Νέας Δημοκρατίας. Υποστηρίζει ότι ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ έχει ήδη ανοίξει δημόσια τη συζήτηση και έχει 
καταθέσει πρόταση συνεργασίας, ενώ χαρακτηρί-
ζει θετικές τις παρεμβάσεις προσώπων όπως η Λού-

κα Κατσέλη και ο Νίκος Κοτζιάς για έναν οδικό χάρ-

τη ενότητας.

Ο Παππάς σημειώνει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ, ως οργανωμέ-

νη πολιτική δύναμη, έχει κεντρική ευθύνη να καλέσει 
όλες τις προοδευτικές δυνάμεις σε διάλογο. Υποστη-

ρίζει μάλιστα ότι θα έπρεπε να υπάρξει μια συλλογική 
συγγνώμη προς τον κόσμο για την ταλαιπωρία που 

προκάλεσαν οι διασπάσεις από το 2023 και μετά και 
ζητά να υπάρξει γρήγορα μια νέα μέρα ενότητας.
Η δημοσιογράφος θέτει στη συνέχεια το ερώτημα αν 
τελικά ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν υπερβολικά προσωποκεντρικό 
κόμμα γύρω από τον Αλέξη Τσίπρα, αφού μετά την 
αποχώρησή του ακολούθησε περίοδος εσωτερικής 
κρίσης και εκλογικής πτώσης. Ο Παππάς απαντά ότι 
το κόμμα πληρώνει το τίμημα των διασπάσεων και 
παραδέχεται ότι απέτυχε να συγκροτήσει έναν ισχυ-

ρό και σταθερό οργανισμό. Αναγνωρίζει ότι η πορεία 
μετά το 2023 θα έπρεπε να είχε αποφευχθεί, όμως 
θεωρεί πως υπάρχει ακόμα τρόπος και χρόνος για 

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

 Bουλευτής Β3΄ Νότιου Τομέα Αθηνών και κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥ.ΡΙΖ.Α.–Π.Σ..

Η δημοσιογράφος ξεκινά τη συνέντευξη ρωτώντας τον Νίκο Παππά αν εξακολουθεί να υπάρχει πολιτικά 
ο ΣΥΡΙΖΑ και ποια είναι η προοπτική του κόμματος ενόψει εκλογών. 

Δεν θα κινηθώ ποτέ ατομικά 
έξω από τον ΣΥΡΙΖΑ
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ανασυγκρότηση, αν και ο χρόνος είναι περιορισμέ-

νος.

Προσθέτει ότι αν οι συνεργασίες και οι κινήσεις γί-
νουν την τελευταία στιγμή, δεν θα έχουν αξιοπιστία 
στα μάτια της κοινωνίας. Εκτιμά ότι ο κόσμος μπο-

ρεί να θεωρήσει πως οι πολιτικές δυνάμεις ενώνονται 
μόνο για εκλογικούς λόγους και όχι επειδή έχουν συ-

νειδητοποιήσει την ανάγκη για ουσιαστική προοδευ-

τική ενότητα και κοινό πρόγραμμα.

Όταν ρωτάται τι θα κάνει προσωπικά αν δεν υπάρ-

ξουν συνεργασίες και αν ο ΣΥΡΙΖΑ συνεχίσει μόνος 
του, ο Παππάς δηλώνει ξεκάθαρα ότι δεν πρόκειται 
να κινηθεί ατομικά. Θεωρεί πολιτικά και ηθικά λανθα-

σμένες τις προσωπικές μετακινήσεις βουλευτών και 
κάνει λόγο για φαινόμενα «πλειστηριασμού» βουλευ-

τικών εδρών που απομακρύνουν τον κόσμο από την 
πολιτική.
Στην υποθετική περίπτωση που κάποιο άλλο κόμμα 
του έκανε προσωπική πρόταση συνεργασίας, ο Παπ-

πάς απαντά ότι θα τη θεωρούσε άκομψη, ακόμη κι αν 
προερχόταν από πρόσωπα με τα οποία είχε συνεργα-

στεί στο παρελθόν. Δηλώνει ότι έχει αποφασίσει να 
υπηρετεί τον ΣΥΡΙΖΑ και δεν θεωρεί σωστό να εγκα-

ταλείψει το κόμμα του.
Η δημοσιογράφος επισημαίνει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ φαίνε-

ται να βρίσκεται σε δύσκολη κατάσταση δημοσκοπι-
κά και ρωτά αν αυτό δεν αποτελεί πρόβλημα. Ο Παπ-

πάς εμφανίζεται αισιόδοξος, λέγοντας ότι το κόμμα 
θα καταφέρει να συγκροτήσει σοβαρή συμμαχία και 
ότι υπάρχουν ακόμα πιθανότητες για μια μεγάλη προ-

οδευτική συμπόρευση, αρκεί όλοι να σταθούν στο 
ύψος των περιστάσεων.

Η κουβέντα μεταφέρεται στη δήλωση της Ζωής Κων-

σταντοπούλου ότι ο Αλέξης Τσίπρας «κατέστρεψε τη 
χώρα». Ο Παππάς απαντά ότι αυτή η κριτική ουσια-

στικά ταυτίζεται με την επίθεση που εξαπολύει η Νέα 
Δημοκρατία απέναντι στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ των 
ετών 2015-2019. Δηλώνει περήφανος που συμμετεί-
χε σε εκείνη την κυβέρνηση και υποστηρίζει ότι ήταν 
η κυβέρνηση που έβγαλε τη χώρα από τα μνημόνια.
έρει ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ παρέλαβε μη βιώσιμα 
προγράμματα λιτότητας και επικαλείται πρόσφατες 
δηλώσεις του πρώην επικεφαλής του Eurogroup Γε-

ρούν Ντάισελμπλουμ, ο οποίος παραδέχθηκε ότι τα 
δύο πρώτα μνημονιακά προγράμματα είχαν υπερβο-

λική λιτότητα. Ο Παππάς υποστηρίζει ότι αυτό δικαι-
ώνει την κριτική που είχε ασκήσει τότε ο ΣΥΡΙΖΑ.

Στο ζήτημα των capital controls και του κλεισίματος 
των τραπεζών το 2015, ο Παππάς αποδίδει την ευ-

θύνη στη στάση των ευρωπαϊκών θεσμών και ειδικά 
στο γερμανικό υπουργείο Οικονομικών και την Ευ-

ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Υποστηρίζει ότι από τον 
Φεβρουάριο έως τον Ιούνιο του 2015 υπήρξε σκόπι-
μος περιορισμός της ρευστότητας προς την ελληνι-
κή οικονομία, ώστε να πιεστεί η ελληνική κυβέρνηση 
να αποδεχθεί ένα πρόγραμμα που, όπως λέει, ακόμη 
και οι δανειστές παραδέχονται σήμερα ότι δεν ήταν 
βιώσιμο.

Ο Παππάς δίνει ιδιαίτερη έμφαση στις εκλογές του 
Σεπτεμβρίου του 2015. Υποστηρίζει ότι η κυβέρνηση 
ΣΥΡΙΖΑ ήταν η μόνη που προσέφυγε ξανά στη λαϊκή 
ετυμηγορία μετά τη συμφωνία με τους δανειστές. Σε 
αντίθεση, όπως λέει, με προηγούμενες κυβερνήσεις 
που εξελέγησαν με διαφορετικές υποσχέσεις και 
εφάρμοσαν μνημόνια χωρίς νέα εντολή. Υπογραμμί-
ζει ότι ο λαός ενέκρινε τότε τη συνέχιση της διακυ-

βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ.
Όταν ερωτάται αν μετανιώνει για τις επιλογές εκείνης 
της περιόδου, ο Παππάς απαντά ότι έγιναν και σωστά 
και λάθη, αλλά θεωρεί πως η μάχη δόθηκε από τη σω-

στή πλευρά και τελικά δικαιώθηκε ιστορικά. Επανα-

λαμβάνει ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ διαπραγματεύτηκε 
σκληρά, πήρε δύσκολες αποφάσεις και τελικά έβγα-

λε τη χώρα από τα μνημόνια.

Παράλληλα, καλεί όσους βρέθηκαν πολιτικά απένα-

ντι ή απομακρύνθηκαν από τον ΣΥΡΙΖΑ να ξανασκε-

φτούν αν η υπεράσπιση της πρώτης κυβέρνησης της 
σύγχρονης Αριστεράς μπορεί να αποτελέσει κοινό 

σημείο αναφοράς για τις μελλοντικές πολιτικές μά-

χες.

Σύμφωνα με τον Παππά, η Νέα Δημοκρατία επαναφέ-

ρει διαρκώς τη συζήτηση για το 2015, επειδή αντιμε-

τωπίζει σήμερα σοβαρά προβλήματα όπως το σκάν-

δαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, οι υποκλοπές, η τραγωδία των 
Τεμπών και η ακρίβεια. Υποστηρίζει ότι η κυβέρνηση 
επιχειρεί να δημιουργήσει έναν ιδεολογικό φόβο απέ-

ναντι στην Αριστερά, ώστε να συσπειρώσει δυνάμεις 
και να αποτρέψει τη δημιουργία προοδευτικής εναλ-

λακτικής.
Ο Παππάς παραδέχεται πάντως ότι ο προοδευτικός 
χώρος φέρει ευθύνη επειδή παραμένει διασπασμέ-

νος. Εκτιμά ότι η συζήτηση για το 2015 δεν αφορά 
μόνο το παρελθόν αλλά και το αν η Αριστερά μπορεί 
στο μέλλον να δώσει λύσεις στα προβλήματα της κοι-
νωνίας.

Η δημοσιογράφος φέρνει στη συζήτηση το ΠΑΣΟΚ 
και σημειώνει ότι φαίνεται να κερδίζει ψηφοφόρους 
από τον ΣΥΡΙΖΑ, ενώ υπάρχει και το ενδεχόμενο νέων 
απωλειών προς έναν πιθανό φορέα υπό τον Αλέξη 
Τσίπρα ή προς την πλευρά της Μαρίας Καρυστιανού. 
Ο Παππάς απαντά ότι το ΠΑΣΟΚ ευνοείται συγκυρια-

κά από τα προβλήματα του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά θεωρεί ότι 
δείχνει τα όριά του ως αντιπολίτευση.

Αναφέρει ως παραδείγματα την άρνηση του ΠΑΣΟΚ 
να συνυπογράψει πρόταση προανακριτικής επιτρο-

πής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ μαζί με τον ΣΥΡΙΖΑ και τη Νέα 
Αριστερά, αλλά και την άρνησή του να στηρίξει πρό-

ταση μομφής κατά της κυβέρνησης. Υποστηρίζει ότι 
ενώ η κυβέρνηση βρίσκεται υπό πίεση, το ΠΑΣΟΚ δεν 
αξιοποιεί την ευκαιρία για σκληρή αντιπολίτευση.

Επίσης κάνει λόγο για παρασκηνιακή συνεννόηση 

ΠΑΣΟΚ και Νέας Δημοκρατίας σε ζητήματα ανεξάρ-

τητων αρχών και στη ΓΣΕΕ. Η δημοσιογράφος πα-

ρατηρεί ότι σε ορισμένα θεσμικά ζητήματα ίσως θα 
έπρεπε να υπάρχει συνεργασία μεταξύ των κομμά-

των. Ο Παππάς απαντά ότι άλλο είναι η συνεργασία 
σε θεσμικά ζητήματα και άλλο η πολιτική σύμπλευση 
με τη Νέα Δημοκρατία πριν από τις εκλογές.

Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ εκφράζει την ανησυχία ότι 
το ΠΑΣΟΚ μπορεί στο μέλλον να στηρίξει τη Νέα Δη-

μοκρατία, ειδικά αφού έχει αποκλείσει ρητά συνεργα-

σία με την Αριστερά. Θεωρεί ότι το ΠΑΣΟΚ θα έπρεπε 
να στραφεί προς προοδευτικές συνεργασίες που θα 
μπορούσαν να δώσουν κυβερνητική πλειοψηφία αντί 
να ακολουθεί, όπως λέει, μια απομονωμένη πορεία. 
Προς το τέλος της συνέντευξης η δημοσιογράφος 
θέτει το ερώτημα αν ο ΣΥΡΙΖΑ και μια πιθανή προο-

δευτική συμμαχία μπορούν πραγματικά να προσφέ-

ρουν λύσεις στη χώρα. Ο Παππάς απαντά ότι αυτό 
αποδείχθηκε ήδη την περίοδο 2015-2019. Υποστηρί-
ζει ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ πέτυχε ανάπτυξη παρά 
τις δύσκολες συνθήκες και χωρίς τα οικονομικά ερ-

γαλεία που είχε αργότερα στη διάθεσή της η κυβέρ-

νηση της Νέας Δημοκρατίας.

Αναφέρει ότι η κυβέρνηση Μητσοτάκη είχε στη διά-

θεσή της τεράστιους πόρους λόγω της πανδημίας, 
του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ, συνολικά πε-

ρίπου 120 δισεκατομμύρια ευρώ, αλλά δεν κατάφερε 
να λύσει βασικά προβλήματα της οικονομίας. Ως πα-

ράδειγμα φέρνει την επιδείνωση του εμπορικού ισο-

ζυγίου.
Κλείνοντας, ο Παππάς υποστηρίζει ότι η πρόσφατη 
ιστορική εμπειρία απέδειξε πως μια προοδευτική κυ-

βέρνηση μπορεί να διαχειριστεί αποτελεσματικά κρί-
σεις και να δώσει λύσεις στα προβλήματα της κοινω-

νίας.
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Η 
έρευνα εξετάζει τόσο τον τρόπο με 
τον οποίο οι πολίτες αξιολογούν τα 
κυβερνητικά μέτρα για την αντιμετώπιση 
της κρίσης, όσο και την πιθανότητα 
στήριξης πολιτικών σχηματισμών που 

συνδέονται με τον Αλέξη Τσίπρα, τον Αντώνη Σαμαρά 
και τη Μαρία Καρυστιανού. Παράλληλα, αποτυπώνει 
τις πιθανές επιπτώσεις που θα μπορούσαν να έχουν 
τα νέα αυτά εγχειρήματα στα κόμματα που ήδη 
εκπροσωπούνται στη Βουλή.

Στην πρόθεση ψήφου, η Νέα Δημοκρατία εμφανίζει 
πτώση 1,5 μονάδας σε σχέση με την προηγούμενη 
μέτρηση της ίδιας εταιρείας, συγκεντρώνοντας 
%29,5 έναντι %31. Παρά τη μείωση, εξακολουθεί 
να διατηρεί σημαντικό προβάδισμα από το ΠΑΣΟΚ, 
το οποίο παραμένει στο %14,5, με τη μεταξύ τους 
διαφορά να φτάνει τις 15 ποσοστιαίες μονάδες.

Χαμηλή δυναμική για τα νέα «κόμματα»
Η πλειονότητα των πολιτών εμφανίζεται επιφυλακτική 
απέναντι στα νέα πολιτικά σχήματα που συζητούνται 
το τελευταίο διάστημα. Παρ’ όλα αυτά, τα «κόμματα» 
Τσίπρα και Καρυστιανού καταγράφουν ποσοστά 
αποδοχής κοντά στο %20, ενώ το «κόμμα» Σαμαρά 
κινείται περίπου στο %12.
Η πιθανή ίδρυση νέων κομμάτων φαίνεται πως 
μπορεί να προκαλέσει μετακινήσεις ψηφοφόρων 
και ανακατατάξεις στο πολιτικό σκηνικό, ιδιαίτερα 
ενόψει των εθνικών εκλογών του 2027. Ωστόσο, πιο 
ασφαλή συμπεράσματα αναμένεται να προκύψουν 
όταν οι νέοι σχηματισμοί ανακοινωθούν επίσημα και 
συμπεριληφθούν στις μετρήσεις πρόθεσης ψήφου 
μαζί με τα υπόλοιπα κόμματα.

Έντονη ανησυχία για τις εξελίξεις στη Μέση 
Ανατολή
Ιδιαίτερο βάρος δίνει η έρευνα και στην κρίση στη 
Μέση Ανατολή, η οποία φαίνεται να επηρεάζει 
σημαντικά την κοινή γνώμη. Οι περισσότεροι πολίτες 
δηλώνουν ότι ανησυχούν κυρίως για τις οικονομικές 

συνέπειες της κρίσης και τις επιπτώσεις στην 
καθημερινότητά τους.
Αντίθετα, το ενδεχόμενο στρατιωτικής εμπλοκής 
προκαλεί μικρότερη ανησυχία, χωρίς όμως να περνά 
απαρατήρητο.

Διχασμένες γνώμες για τα κυβερνητικά μέτρα
Οι απόψεις των πολιτών σχετικά με τα μέτρα που 
ανακοίνωσε η κυβέρνηση για την αντιμετώπιση της 
κρίσης εμφανίζονται μοιρασμένες. Ένα μέρος της 
κοινής γνώμης θεωρεί ότι κινούνται προς τη σωστή 
κατεύθυνση, ενώ αρκετοί εκφράζουν επιφυλάξεις.
Την ίδια στιγμή, περίπου ένας στους δύο πολίτες 
αξιολογεί θετικά τους χειρισμούς της κυβέρνησης 
στην εξωτερική πολιτική.

Σταθερότητα στην αντιπολίτευση χωρίς 
ουσιαστικά κέρδη
Παρά τις απώλειες της Νέας Δημοκρατίας, τα κόμματα 
της αντιπολίτευσης δεν φαίνεται να ενισχύονται 
ουσιαστικά. Το ΠΑΣΟΚ διατηρεί τα ποσοστά του, 
ενώ παρόμοια εικόνα παρουσιάζουν και τα υπόλοιπα 
κόμματα, τα οποία δείχνουν να παραμένουν στάσιμα, 
χωρίς να πείθουν ότι διαθέτουν προτάσεις που να 
κερδίζουν ευρύτερη αποδοχή από τους πολίτες.

Νέο πολιτικό τοπίο δείχνει η Pulse με φθορά για τη ΝΔ και 
βλέμμα στα νέα «κόμματα»

Η νέα δημοσκόπηση της Pulse, που παρουσιάστηκε στο κεντρικό δελτίο 
ειδήσεων του ΣΚΑΪ από τη Σία Κοσιώνη, καταγράφει τις διαθέσεις των 

πολιτών απέναντι στα τρία «υπό κατασκευή» κόμματα, αλλά και το κλίμα 
ανησυχίας που επικρατεί λόγω των εξελίξεων στη Μέση Ανατολή.
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Ο 
πρώην πρωθυπουργός αναφέρει ότι 
οι τράπεζες στην Ελλάδα κατέγραψαν 
την περασμένη χρονιά κέρδη άνω 
των 4,7 δισεκατομμυρίων ευρώ, 
ενώ οι μέτοχοί τους, κυρίως ξένα 

funds, έλαβαν μερίσματα που ξεπέρασαν τα 2,83 
δισεκατομμύρια ευρώ.

Όπως σημειώνει, αυτή η εικόνα δεν αποτελεί απλώς 
χαρακτηριστικό του καπιταλιστικού συστήματος, 
αλλά συνιστά «κρατικά εγγυημένη αισχροκέρδεια». 
Σύμφωνα με τον ίδιο, οι τράπεζες εισέπραξαν 2,44 
δισεκατομμύρια ευρώ από υψηλές χρεώσεις και 
προμήθειες στις καθημερινές συναλλαγές των 
πολιτών.

Ο Αλέξης Τσίπρας υποστηρίζει επίσης ότι η διαφορά 
ανάμεσα στα επιτόκια καταθέσεων και χορηγήσεων 
στην Ελλάδα είναι η μεγαλύτερη στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, ενώ κάνει αναφορά και στον αναβαλλόμενο 
φόρο, τονίζοντας πως οι τράπεζες αξιοποιούν 
ζημίες προηγούμενων ετών ώστε να αποφεύγουν 
σημαντικές φορολογικές επιβαρύνσεις.

Παράλληλα, κατηγορεί το τραπεζικό σύστημα ότι 
δεν στηρίζει ουσιαστικά την πραγματική οικονομία, 
λέγοντας χαρακτηριστικά πως «για να πάρει κανείς 
δάνειο, πρέπει να αποδείξει ότι δεν έχει ανάγκη από 

δανεισμό».

Ως απάντηση σε αυτή την κατάσταση, προτείνει την 
επιβολή «πατριωτικής εισφοράς» στα υπέρμετρα 
κέρδη τραπεζών και μεγάλων επιχειρήσεων, την 
κατάργηση των καταχρηστικών χρεώσεων και 
προμηθειών στις καθημερινές συναλλαγές, καθώς 

και μια πιο δίκαιη φορολόγηση των μερισμάτων.

Κλείνοντας την παρέμβασή του, τονίζει πως οι 
αλλαγές αυτές προϋποθέτουν πολιτική βούληση και 
σύγκρουση με ισχυρά συμφέροντα, υπογραμμίζοντας 
ότι απαιτείται «το θάρρος να συγκρουστείς με τα 
συμφέροντα και η ευθύνη να στηρίξεις την κοινωνία».

Επίθεση Τσίπρα στις τράπεζες με αιχμές για 
«κρατικά εγγυημένη αισχροκέρδεια»

Σφοδρή κριτική στις τράπεζες ασκεί ο Αλέξης Τσίπρας μέσα από νέα ανάρτησή του, βάζοντας 
στο επίκεντρο τα υψηλά κέρδη, τις τραπεζικές χρεώσεις και τη φορολογική μεταχείριση του 

κλάδου. Παράλληλα, προτείνει την επιβολή «πατριωτικής εισφοράς» στα υπερκέρδη τραπεζών 
και μεγάλων επιχειρηματικών ομίλων.
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Ο Νίκος Παπαθανάσης κατέθεσε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή την πρόταση αναθεώρησης 
του Ταμείου Ανάκαμψης με έμφαση σε κρίσιμες υποδομές και αναπτυξιακά έργα

Ν. Παπαθανάσης: 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΕ ΥΓΕΙΑ, ΕΝΕΡΓΕΙΑ, ΠΟΛΙΤΙΚΉ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ “ΕΛΛΑΔΑ 2.0”

Σ
ε μία κρίσιμη περίοδο για την ολοκλή-

ρωση του Ταμείου Ανάκαμψης και Αν-

θεκτικότητας, η Ελλάδα υπέβαλε στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή την πρόταση ανα-

θεώρησης του Εθνικού Σχεδίου «Ελλάδα 
2.0», με στόχο τη μέγιστη αξιοποίηση των διαθέσι-
μων ευρωπαϊκών πόρων και την προσαρμογή του 
σχεδίου στις σύγχρονες ανάγκες της χώρας.

Η πρόταση κατατέθηκε υπό τον συντονισμό του 
Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών Νίκου Παπαθανάση, ο οποίος δια-

δραματίζει κεντρικό ρόλο στην επιτάχυνση των 
έργων και των μεταρρυθμίσεων του Ταμείου Ανά-

καμψης, σε μία περίοδο όπου η απορρόφηση των 
ευρωπαϊκών κονδυλίων αποτελεί βασικό αναπτυξι-
ακό στοίχημα για την ελληνική οικονομία.
Βασικός στόχος της αναθεώρησης είναι η οριστι-
κοποίηση των οροσήμων του ελληνικού σχεδίου, 
με γνώμονα την πλήρη και αποτελεσματική αξιο-

ποίηση των διαθέσιμων πόρων προς όφελος της 
οικονομίας και της κοινωνίας.

Σύμφωνα με την πρόταση, προβλέπονται στοχευ-

μένες προσαρμογές και ανακατανομές πόρων, 
χωρίς να μεταβάλλεται το συνολικό χρηματοδοτι-
κό πλαίσιο του προγράμματος, λαμβάνοντας υπό-

ψη την πρόοδο που έχει καταγραφεί έως σήμερα 
στην υλοποίηση έργων και μεταρρυθμίσεων.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι νέες δρά-

σεις που ενισχύονται μέσα από το αναθεωρημένο 
σχέδιο.

Μεταξύ αυτών περιλαμβάνεται η 
ενίσχυση των Κινητών Ομά-

δων Υγείας (ΚΟΜΥ) με νέο 
φορητό εξοπλισμό τηλεϊ-
ατρικής, ενισχύοντας την 
πρόσβαση σε υπηρεσίες 
υγείας ακόμη και στις πιο 
απομακρυσμένες περιο-

χές της χώρας.
Παράλληλα, επεκτείνε-

ται το πρόγραμμα πρω-

τοβάθμιου προσεισμικού 
ελέγχου με επιπλέον 
2.000 αθλητι-
κές εγκα- ταστάσεις σε ολόκληρη τη χώρα, ενισχύο-

ντας το σκέλος της πρόληψης και της 
πολιτικής προστασίας.

Στο πεδίο της πράσινης μετάβασης, 
προβλέπεται η προμήθεια 130 νέων 
ευέλικτων ηλεκτρικών απορριμμα-

τοφόρων για την Περιφέρεια Αττι-
κής, με στόχο τον εκσυγχρονισμό 
των υπηρεσιών καθαριότητας και 
τη μείωση του περιβαλλοντικού 
αποτυπώματος.

Το σχέδιο περιλαμβάνει επίσης 
τη συμμετοχή στην Αύξηση Με-

τοχικού Κεφαλαίου του ΑΔΜΗΕ, 
προκειμένου να υποστηριχθεί η 
υλοποίηση του Δεκαετούς Ανα-

πτυξιακού Προγράμματος 2025-
2034 και να ενισχυθεί περαιτέρω η 

ενεργειακή θωράκιση της χώρας.
Ξεχωριστή βαρύτητα δίνεται και στο πρόγραμμα 
μικροδορυφόρων, το οποίο επεκτείνεται με νέα συ-

στήματα ασφαλούς δορυφορικής συνδεσιμότητας 
και διαστημικές υποδομές κρίσιμες για την εθνική 
άμυνα, την πολιτική προστασία, τη ναυτιλία, τη γε-

ωργία και άλλους στρατηγικούς τομείς της ελληνι-
κής οικονομίας.

Η πρόταση αναθεώρησης βρίσκεται πλέον στο 
στάδιο αξιολόγησης από την Ευρωπαϊκή Επιτρο-

πή, ενώ η τελική έγκριση αναμένεται από το Συμ-

βούλιο Οικονομικών και Δημοσιονομικών Υποθέσε-

ων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ECOFIN).

Το επόμενο διάστημα θεωρείται ιδιαίτερα κρίσιμο, 
καθώς η κυβέρνηση επιδιώκει να επιταχύνει την 
υλοποίηση έργων υψηλού αναπτυξιακού αποτυ-

πώματος, αξιοποιώντας στο μέγιστο βαθμό τα δια-

θέσιμα ευρωπαϊκά εργαλεία χρηματοδότησης.

Βασικός στόχος της αναθεώρησης είναι η οριστικοποίηση 

των οροσήμων του ελληνικού σχεδίου, με γνώμονα την πλήρη και 

αποτελεσματική αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων προς όφελος της οικονομίας και 

της κοινωνίας.
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Τ
όνισε ότι είναι απολύτως φυσιολογι-
κό να υπάρχουν διαφορετικές απόψεις, 
προτάσεις και κριτική στο εσωτερικό του 
κόμματος, όμως επεσήμανε ότι η πολιτι-
κή συγκυρία έχει ήδη μπει σε μια παρα-

τεταμένη προεκλογική περίοδο. Όπως σημείωσε, 
η επόμενη εκλογική αναμέτρηση, ακόμη κι αν γίνει 
στο πιο ακραίο σενάριο μέσα σε λίγους μήνες, θα 
είναι καθοριστική για την πορεία της χώρας.

Σε αυτό το πλαίσιο περιέγραψε το πολιτικό δίλημ-

μα ως επιλογή ανάμεσα στη συνέχιση της πορείας 
της ΝΔ με έμφαση στη σταθερότητα, την ανάπτυ-

ξη και την ασφάλεια ή την επιστροφή σε συνθή-

κες που, όπως είπε, θυμίζουν περιόδους λαϊκισμού 
και πολιτικής έντασης. Υπογράμμισε μάλιστα ότι 
«Σε αυτή τη μάχη δεν επιτρέπεται να υπάρχουν 
απόντες και όποιος λείψει από αυτή τη μάχη, θα 
έχει την ευθύνη του. Ελπίζω να μην υπάρξει κανείς 
απών».

Αναφερόμενος στη συνταγματική αναθεώρηση 
και στο ενδεχόμενο μείωσης του ορίου ηλικίας 
για υποψηφιότητα βουλευτή στα 21 έτη, εξέφρα-

σε επιφυλάξεις. Εξήγησε ότι σε αυτή την ηλικία οι 
περισσότεροι νέοι δεν έχουν ακόμη ολοκληρώσει 
τις σπουδές τους, δεν έχουν επαγγελματική εμπει-
ρία και συχνά δεν έχουν εκπληρώσει στρατιωτικές 
υποχρεώσεις. Παράλληλα διευκρίνισε ότι στηρίζει 
τη συμμετοχή των νέων στην πολιτική ζωή, αλλά 
θεωρεί πως η βουλευτική ιδιότητα προϋποθέτει 
προηγούμενη εμπειρία εργασίας.
Στο πεδίο της πολιτικής αντιπαράθεσης, κατηγό-

ρησε την αντιπολίτευση για τοξικό λόγο και επιθέ-

σεις κατά της κυβέρνησης, αναφέροντας ενδεικτι-
κά την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ. Υποστήριξε ότι οι 
πελατειακές πρακτικές υπήρχαν διαχρονικά και ότι 
απαιτείται ισονομία και εύρυθμη λειτουργία των 
υπηρεσιών χωρίς πολιτικές παρεμβάσεις, τονίζο-

ντας πως η δημόσια κριτική δεν πρέπει να μετα-

τρέπεται σε ποινικοποίηση της πολιτικής επικοινω-

νίας με τους πολίτες.
Έδωσε επίσης έμφαση στις πρωτοβουλίες επι-
στροφής χρημάτων από παλαιότερα επενδυτικά 
σχέδια που δεν υλοποιήθηκαν, αναφέροντας ότι 
ήδη έχουν ανακτηθεί σημαντικά ποσά από κρατι-
κές ενισχύσεις.
Για το πολιτικό σκηνικό και τις δημοσκοπήσεις ση-

μείωσε ότι δεν αντικατοπτρίζουν το τελικό αποτέ-

λεσμα της κάλπης, τονίζοντας πως η ουσιαστική 
αξιολόγηση γίνεται την ημέρα των εκλογών. Υπο-

στήριξε ότι η Νέα Δημοκρατία πρέπει να κρίνεται 
με βάση τις ανάγκες των πολιτών και τη μακροπρό-

θεσμη πορεία της χώρας, εκφράζοντας βεβαιότη-

τα ότι οι πολίτες θα επιλέξουν τη σταθερότητα.
Σε σχέση με τις πολιτικές εξελίξεις στην αντιπολί-
τευση, χαρακτήρισε την πρωτοβουλία του Αλέξη 
Τσίπρα για νέο κόμμα ως ένδειξη αποτυχίας του 
ΣΥΡΙΖΑ, ενώ σχολίασε ότι το νέο σχήμα ενδέχεται 
να διεκδικήσει σημαντικό πολιτικό ρόλο. Για την 
περίπτωση της Μαρίας Καρυστιανού σημείωσε ότι 
η ανθρώπινη διάσταση της τραγωδίας είναι αυτο-

νόητη, αλλά δεν συνεπάγεται πολιτική αξιολόγηση 
ή προοπτική δημιουργίας κόμματος.
Κλείνοντας, αναφέρθηκε στο νέο νομοσχέδιο του 
υπουργείου Ανάπτυξης για την προστασία των δα-

νειοληπτών, υπογραμμίζοντας ότι εισάγει δικλίδες 
υπέρ των καταναλωτών, όπως δυνατότητα υπανα-

χώρησης από συμβάσεις και περιορισμό στις επι-
βαρύνσεις δανείων, με στόχο την ενίσχυση της δι-
αφάνειας και την αντιμετώπιση καταχρηστικών 
πρακτικών.

Θεοδωρικάκος: 
Ή ΝΔ ως κυρίαρχη πολιτική δύναμη και το 

κρίσιμο διακύβευμα των επόμενων εκλογών
Ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, σε τηλεοπτική του συνέντευξη, 

χαρακτήρισε τη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας 
ιδιαίτερα θετική και παραγωγική, υπογραμμίζοντας ότι το κόμμα παραμένει μια μεγάλη 

λαϊκή παράταξη που κυβερνά τη χώρα τα τελευταία επτά χρόνια με ισχυρή λαϊκή εντολή 
και εμπιστοσύνη.
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T
ο κείμενο παρουσιάστηκε ως βάση διαλό-

γου ενόψει της επόμενης φάσης της κοι-
νοβουλευτικής διαδικασίας, ενώ περιλαμ-

βάνει σειρά προτάσεων που αφορούν τη 
λειτουργία των θεσμών, τη Δικαιοσύνη, το 

Δημόσιο, την ανώτατη εκπαίδευση και σύγχρονα ζη-

τήματα όπως η τεχνητή νοημοσύνη και η στεγαστική 
πολιτική.

Η πρωτοβουλία είχε προαναγγελθεί ήδη από τις 2 Φε-

βρουαρίου, όταν ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-

τάκης απέστειλε επιστολή προς τους βουλευτές της 
Ν.Δ., καλώντας τους να συμμετάσχουν στη διαμόρ-

φωση των προτάσεων. Σύμφωνα με την Πειραιώς, η 
ανταπόκριση των βουλευτών υπήρξε ιδιαίτερα αυξη-

μένη και οι τελικές εισηγήσεις προέκυψαν ύστερα από 
επεξεργασία και ενσωμάτωση παρατηρήσεων.

Μεταξύ των σημαντικότερων προτάσεων ξεχωρίζει η 
αναθεώρηση του άρθρου 86 περί ευθύνης υπουργών. 
Η κυβέρνηση προτείνει την κατάργηση της διαδικα-

σίας της άμεσης εμπλοκής της Βουλής στην προκα-

ταρκτική εξέταση και τη μεταφορά της αρμοδιότητας 
σε ανώτερους δικαστικούς λειτουργούς. Ειδικότερα, 
προβλέπεται προκαταρκτική εξέταση από Εισαγγελέα 
Εφετών και πρόταση άσκησης δίωξης από τον Εισαγ-

γελέα του Αρείου Πάγου, ενώ εξετάζεται και το ενδε-

χόμενο συμμετοχής μεικτού δικαστικο-πολιτικού ορ-

γάνου για την προαξιολόγηση υποθέσεων. Η τελική 
άσκηση δίωξης θα εξακολουθεί να απαιτεί απόφαση 
της Βουλής με απόλυτη πλειοψηφία.

Ιδιαίτερο πολιτικό ενδιαφέρον συγκεντρώνει και η 
πρόταση για το άρθρο 16, που αφορά την ανώτατη 
εκπαίδευση. Η Νέα Δημοκρατία εισηγείται τη δυνα-

τότητα λειτουργίας μη κρατικών, μη κερδοσκοπικών 
πανεπιστημίων υπό καθεστώς πλήρους αυτοδιοίκη-

σης και εποπτείας από ανεξάρτητη αρχή. Η πρόταση 
συνοδεύεται από πρόβλεψη για διασφάλιση υψηλού 
επιπέδου σπουδών και αποτελεί ένα από τα ζητήμα-

τα που αναμένεται να προκαλέσουν έντονες πολιτικές 
αντιπαραθέσεις.

Σε τροχιά πολιτικής και θεσμικής συζήτησης εισέρχεται εκ νέου η διαδικασία της Συνταγματικής 
Αναθεώρησης, μετά τη διανομή στα μέλη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας 

κειμένου με 30 προτεινόμενα άρθρα προς αναθεώρηση. 

Συνταγματική Αναθεώρηση 

Οι προτάσεις της κυβέρνησης και 
οι αντιδράσεις της αντιπολίτευσης

συνεντευξηΡΕΠΟΡΤΑΖ

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

“Παρά τις αντιδράσεις, 

η κυβέρνηση εμφανίζεται 

αποφασισμένη να προχωρήσει 

στη διαδικασία, παρουσιάζοντας 

την αναθεώρηση ως αναγκαία 

θεσμική προσαρμογή 

στις σύγχρονες κοινωνικές 

και πολιτικές ανάγκες. 



Κυριακή 10 Μαΐου 2026

15

Στο πεδίο της δημόσιας διοίκησης, προτείνεται επα-

νακαθορισμός της έννοιας της μονιμότητας των δη-

μοσίων υπαλλήλων μέσω αναθεώρησης του άρθρου 
103. Η πρόταση περιλαμβάνει σύστημα αξιολόγησης 
με δυνατότητα επιβραβεύσεων αλλά και κυρώσεων, 
ακόμη και οριστικής παύσης, ύστερα από απόφαση 
υπηρεσιακού συμβουλίου. Παράλληλα προβλέπεται 
συμμετοχή πολιτών και υφισταμένων στη διαδικασία 
αξιολόγησης των προϊσταμένων.

Άλλες προτεινόμενες αλλαγές αφορούν την καθιέρω-

ση εξαετούς θητείας για τον Πρόεδρο της Δημοκρα-

τίας, την επέκταση της επιστολικής ψήφου και στους 
εκλογείς που βρίσκονται εντός Ελλάδας, καθώς και 
παρεμβάσεις στο εκλογικό σύστημα με στόχο – όπως 
αναφέρεται – την εξισορρόπηση αναλογικότητας και 
κυβερνησιμότητας.

Σημαντική είναι επίσης η πρόταση προσθήκης ειδι-
κής αναφοράς στην τεχνητή νοημοσύνη στο άρθρο 5, 
ώστε να διασφαλίζεται ότι η ανάπτυξη και χρήση της 
υπηρετεί την ελευθερία του ατόμου και την κοινωνική 
ευημερία. Παράλληλα, στο άρθρο 21 προτείνεται ειδι-
κή πρόνοια για την κρατική μέριμνα ως προς την προ-

σιτή στέγη.

Ωστόσο, η πρωτοβουλία της κυβέρνησης έχει ήδη 
προκαλέσει έντονες αντιδράσεις από τα κόμματα της 
αντιπολίτευσης. Το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ αμφισβητούν 
τόσο τη χρονική συγκυρία όσο και την πολιτική αξι-
οπιστία της κυβέρνησης να ηγηθεί μιας τέτοιας δια-

δικασίας. Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ, Κώστας 
Τσουκαλάς, υποστήριξε ότι η κυβέρνηση επικαλείται 
το Σύνταγμα ενώ έχει, κατά την άποψή του, παραβιά-

σει βασικές συνταγματικές αρχές. Αντίστοιχα, ο πρό-

εδρος του ΣΥΡΙΖΑ, Σωκράτης Φάμελλος, έκανε λόγο 
για έλλειψη πολιτικής νομιμοποίησης και απέκλεισε το 
ενδεχόμενο συναίνεσης με την κυβέρνηση στο πλαί-
σιο της παρούσας Βουλής.

Το ΚΚΕ, από την πλευρά του, συνέδεσε τις κυβερνητικές 
εξαγγελίες με μια ευρύτερη πολιτική στρατηγική που, 
όπως υποστηρίζει, ενισχύει αντιλαϊκές επιλογές και εξυ-

πηρετεί οικονομικά και γεωπολιτικά συμφέροντα. Παρά 
τις αντιδράσεις, η κυβέρνηση εμφανίζεται αποφασισμέ-

νη να προχωρήσει στη διαδικασία, παρουσιάζοντας την 
αναθεώρηση ως αναγκαία θεσμική προσαρμογή στις 
σύγχρονες κοινωνικές και πολιτικές ανάγκες. Το επόμε-

νο διάστημα αναμένεται να αποσαφηνιστεί εάν μπορεί 
να διαμορφωθεί το απαιτούμενο κλίμα συναίνεσης για 
μια διαδικασία που απαιτεί αυξημένες κοινοβουλευτικές 
πλειοψηφίες και ευρύτερη πολιτική αποδοχή.

“Σημαντική είναι επίσης η πρόταση 

προσθήκης ειδικής αναφοράς 

στην τεχνητή νοημοσύνη στο άρθρο 5, 

ώστε να διασφαλίζεται ότι η ανάπτυξη 

και χρήση της υπηρετεί την ελευθερία 

του ατόμου και την κοινωνική 

ευημερία. Παράλληλα, στο άρθρο 

21 προτείνεται ειδική πρόνοια για την 

κρατική μέριμνα ως προς την προσιτή 

στέγη.
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Ο 
George Papadopoulos, στέλε-

χος των Ρεπουμπλικανών και 
πρώην σύμβουλος του Ντό-

ναλντ Τραμπ, βρίσκεται στην 
Ελλάδα με ρόλο στο Hellenic 

Chapter των Republicans Overseas. Όπως 
λέει, στόχος του είναι να φέρει πιο κοντά 
την ελληνοαμερικανική κοινότητα, τους 
Έλληνες και το Ρεπουμπλικανικό Κόμμα, 
σε μια περίοδο κατά την οποία θεωρεί ότι 
η Αθήνα έχει αναβαθμιστεί στρατηγικά για 
την Ουάσινγκτον.
Οι Attica Times τον συνάντησαν στην επίσημη εκδή-

λωση παρουσίασής του. Όπως μας είπε, οι σχέσεις Ελ-

λάδας-ΗΠΑ βρίσκονται στο καλύτερο σημείο τους, η 
Τουρκία έχει πάψει να θεωρείται αξιόπιστος σύμμαχος, 
και η χώρα μας κερδίζει συνεχώς έδαφος ως ενεργεια-

κός και γεωπολιτικός κόμβος. Παράλληλα, συνδέει την 
αμερικανική εξωτερική πολιτική με το Ισραήλ, το Ιράν, 
τη Ρωσία, το μεταναστευτικό και τον ρόλο των Ρεπου-

μπλικανών στην Ευρώπη.
Διαβάστε τη συνέντευξη του George Papadopoulos 
στους Attica Times:

▶ Αρχικά, θέλετε να πούμε για τον σκοπό της 
επίσκεψής σας εδώ;
Είμαι πολύ χαρούμενος που βρίσκομαι στην Ελλάδα 
μαζί με τον καλό μου φίλο, τον Jonathan Constantine, 
ο οποίος μου ανέθεσε έναν πολύ υψηλό ρόλο στο 
Republican Overseas Hellenic Chapter. Για πάρα πολ-

λά χρόνια, η ελληνοαμερικανική κοινότητα, αλλά και οι 
Έλληνες στην Ελλάδα, ακόμη και θα έλεγα η ελληνική 
κυβέρνηση, δεν είχαν πραγματική πρόσβαση στους Ρε-

πουμπλικάνους ή στο Ρεπουμπλικανικό Κόμμα, ούτε σε 
Έλληνες που είναι Ρεπουμπλικάνοι.
Θεωρώ ότι, με βάση την σχεδόν 20ετή μου πορεία στην 
πολιτική των Ρεπουμπλικανών σε εξαιρετικά υψηλά επί-
πεδα και τη σημερινή μου δουλειά στα μέσα ενημέρω-

σης, μπορώ να βοηθήσω να γεφυρωθεί το χάσμα που 
υπάρχει ανάμεσα στους συντηρητικούς Έλληνες και 
την ηγεσία, η οποία για χρόνια στις ΗΠΑ, και ακόμη και 
στην Ελλάδα, ήταν συνδεδεμένη περισσότερο με την 
Αριστερά, τους Δημοκρατικούς ή τους σοσιαλιστές. 
Αυτό που κάνουμε με τον Jonathan είναι να φέρουμε 
αυτή την οργάνωση στο παρόν και στο μέλλον, αξιοποι-
ώντας το δικό μου υπόβαθρο, και είμαι πολύ ενθουσια-

σμένος γι’ αυτό.

▶ Γιατί μέχρι τώρα δεν υπήρχε τόσο μεγάλη 
διασύνδεση ανάμεσα στους ελληνικούς πολιτικούς 
παράγοντες και τους Ρεπουμπλικάνους στις ΗΠΑ;

George Papadopoulos
«Ή Ελλάδα καταλαβαίνει πια ότι το 
συμφέρον της είναι με τον Τραμπ – 
Αλλά και των ΉΠΑ με την Ελλάδα»

ρεπορταζ

από το Σωτήρη Σκουλούδη

Ο πρώην σύμβουλος του Τραμπ μιλά στους Attica Times για την αναβάθμιση της Ελλάδας, 
την απομάκρυνση της Τουρκίας από τα αμερικανικά συμφέροντα και τον ρόλο των 

Ρεπουμπλικανών.

Αλλά αυτό που δεν πρέπει να κάνει η Ελλάδα είναι να απομονωθεί από τις αραβικές 

χώρες. Η Ελλάδα είναι μοναδική, γιατί μπορεί να έχει καλές σχέσεις και με τους 

Ισραηλινούς και με τους Άραβες. Ίσως να παίξει τον ρόλο της γέφυρας. 

Αυτόν τον ρόλο που έπαιζε κάποτε η Τουρκία. Και αυτό είναι κάτι που πλέον

 η Ελλάδα κάνει. Το λέω χρόνια.
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Νομίζω ότι για πολλά χρόνια οι Έλληνες έβλεπαν τους 
Ρεπουμπλικάνους ως φιλότουρκους. Αυτή είναι η δική 
μου γνώμη, μπορεί να κάνω και λάθος. Υπήρχε επίσης 
το ζήτημα της μεταναστευτικής εμπειρίας των Ελλήνων, 
καθώς οι Δημοκρατικοί έβλεπαν τους Έλληνες για χρό-

νια ως μη Αμερικανούς, ως ανθρώπους που δεν είχαν 
αφομοιωθεί πλήρως.
Τώρα όμως η ελληνοαμερικανική κοινότητα είναι η πιο 
επιτυχημένη στις Ηνωμένες Πολιτείες, η πιο μορφω-

μένη, με ανθρώπους πολύ υψηλά αμειβόμενους, πολύ 
προσανατολισμένους στην επιχειρηματικότητα, στην οι-
κογένεια. Άρα πλέον οι Ελληνοαμερικανοί έχουν ένα χά-

σμα με την ηγεσία τους, η οποία παρέμεινε αριστερή 
επειδή ήταν κομμάτι αυτής της παλιάς παράδοσης: ότι 
οι Δημοκρατικοί ήταν πιο φιλελληνικοί και οι Ρεπουμπλι-
κάνοι πιο φιλότουρκοι, ενώ οι Έλληνες θεωρούνταν με-

τανάστες.
Τώρα όμως οι Έλληνες είναι πλήρως ενταγμένοι στην 
αμερικανική κοινωνία, το Ρεπουμπλικανικό Κόμμα είναι 
φιλελληνικό και μέχρι τώρα δεν υπήρχε αυτή η ηγεσία 
που να γεφυρώνει το κενό. Αυτό είναι λίγο το υπόβαθρο 
του γιατί υπήρχε αυτή η απόσταση. Από εδώ και πέρα 
όμως πιστεύω ότι οι Ελληνοαμερικανοί και οι Έλληνες 
στην Ελλάδα θα ευθυγραμμιστούν περισσότερο με το 
συντηρητικό κίνημα στις Ηνωμένες Πολιτείες και, ελπί-
ζω, και εδώ στην Ελλάδα.

▶ Αυτό γίνεται ήδη; Δηλαδή η ελληνική διασπορά μιλά 
πιο ανοιχτά προς τους Ρεπουμπλικάνους απ’ ό,τι 
πριν;
100%. Ο μέσος Ελληνοαμερικανός είναι συντηρητικός, 
είτε το ξέρει είτε όχι. Είναι άνθρωποι της οικογένειας, 
της πίστης, της επιχειρηματικότητας, της σκληρής δου-

λειάς. Δεν είναι τυπικοί αριστεροί άνθρωποι.
Άρα, από εδώ και πέρα, πιστεύω ότι θα είναι πολύ πιο 
ανοιχτοί στις συντηρητικές τους αξίες, γιατί τώρα το 
Ρεπουμπλικανικό Κόμμα έχει αποδεχθεί την Ελλάδα ως 
πολύ στρατηγικό εταίρο. Έχουν αναγνωρίσει τη σημα-

σία της ελληνικής κοινότητας. Ο πρόεδρος Τραμπ με 
είχε σύμβουλο, ήμουν ένας από τους αρχικούς συμβού-

λους του. Έχει και άλλους Ελληνοαμερικανούς συμβού-

λους τώρα που δουλεύουν στον Λευκό Οίκο. Στηρίζει 
ανοιχτά την Ελλάδα ως κρίσιμο σύμμαχο των Ηνωμέ-

νων Πολιτειών.
Όλα αυτά τα τελευταία 10 χρόνια έχουν κάνει τον 
Τραμπ πολύ ελκυστικό στους Ελληνοαμερικανούς. Και 
μετά την αποχώρηση του Τραμπ το 2028, πιστεύω ότι 
αυτή η σχέση θα συνεχιστεί και στο μέλλον μέσα στο 
Ρεπουμπλικανικό Κόμμα.

▶ Υπάρχει περίπτωση να επισκεφθεί ο πρόεδρος 
Τραμπ την Ελλάδα μέσα στη χρονιά;
Ξέρω ότι σίγουρα υπάρχουν συζητήσεις για επίσκεψη 
του Προέδρου στην Ελλάδα. Η Ελλάδα έχει αποδείξει 
ότι είναι ένας πολύ σημαντικός σύμμαχος, ίσως πιο ση-

μαντικός από ποτέ στη σύγχρονη ιστορία. Πιστεύω ότι 
ο πόλεμος στο Ιράν έδειξε πως η Τουρκία δεν είναι πλέ-

ον αξιόπιστος σύμμαχος και ότι ο Περσικός Κόλπος εί-
ναι πολύ ασταθής.
Αυτό κάνει την Ανατολική Μεσόγειο ακόμη πιο σημαντι-
κή για τα αμερικανικά συμφέροντα. Και γι’ αυτό η Ελλά-

δα, η Κύπρος και το Ισραήλ, και θα έλεγα ακόμη και η 
Αίγυπτος, έχουν γίνει ακόμη πιο σημαντικά για τα συμ-

φέροντα της αμερικανικής εξωτερικής πολιτικής, αντί 
για την Τουρκία και άλλες χώρες. Έχουν αναβαθμίσει 
τον ρόλο τους σε σχέση με αυτά τα συμφέροντα.

▶ Τι θα λέγατε για την αμερικανική πολιτική απέναντι 
στην Τουρκία και το θέμα των F35-;
Πιστεύω ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες συνειδητοποιούν 
πως ο κόσμος αλλάζει πάρα πολύ γρήγορα, οι συμμαχί-
ες μεταβάλλονται πολύ γρήγορα και ότι μπαίνουμε ου-

σιαστικά σε έναν πολυπολικό κόσμο. Αυτό μπορεί να με 
κάνει αντιδημοφιλή σε ορισμένους κύκλους στην Ουά-

σινγκτον, αλλά η Τουρκία τώρα ενεργεί σε πολλές πε-

ριπτώσεις αντίθετα προς τα αμερικανικά συμφέροντα.
Δεν βοήθησε τις ΗΠΑ στον πόλεμο με το Ιράν αυτή τη 
στιγμή. Δεν βοήθησε τις ΗΠΑ στον πόλεμο στο Ιράκ το 
2003 στην αρχή. Και, το πιο σημαντικό, έχει γίνει πολύ 
φιλοκινεζική. Αυτό είναι το κόκκινο όριο. Αυτό είναι το 
κόκκινο όριο, γιατί το IMEC, ο διάδρομος Ινδίας-Μέσης 
Ανατολής-Ευρώπης, στον οποίο η Ελλάδα είναι πολύ 
σημαντική, είναι το ανταγωνιστικό όραμα απέναντι στο 
one belt one road που η Κίνα ηγείται, και η Τουρκία συ-

νεργάζεται με την Κίνα σε αυτό.
Όλοι αυτοί οι παράγοντες πλέον κάνουν την Τουρκία 
λιγότερο σύμμαχο και περισσότερο ανταγωνιστή των 
Ηνωμένων Πολιτειών. Και για τα F-35, οι Ηνωμένες Πο-

λιτείες στηρίζουν το ποιοτικό στρατιωτικό πλεονέκτημα 
του Ισραήλ στη Μέση Ανατολή, ώστε το Ισραήλ να έχει 
ανώτερη στρατιωτική ισχύ από τους Άραβες, ενώ τώρα 
η Ελλάδα γίνεται πιο σημαντική για τα αμερικανικά συμ-

φέροντα στη Μεσόγειο. Γι’ αυτό και η κυβέρνηση προ-

ωθεί τα F-35 στην Ελλάδα και όχι στην Τουρκία. Και πι-
στεύω ότι αυτό θα συνεχιστεί.

▶ Με ποια κόμματα στην Ελλάδα πιστεύετε ότι θα 
μπορούσατε να συνεργαστείτε το επόμενο διάστημα;
Πιστεύω ότι η Νέα Δημοκρατία, με τον Μητσοτάκη, 
επένδυσε υπερβολικά αρχικά στους Δημοκρατικούς 
και αυτό δημιούργησε προβλήματα με τον Τραμπ. Αλλά 
τώρα νομίζω ότι ο Μητσοτάκης έχει διορθώσει τη στάση 
του και πλησιάζει πολύ περισσότερο τον Τραμπ, πράγ-

μα πολύ καλό.
Νομίζω ότι ο Μητσοτάκης διορθώνει αυτή τη στάση 
προς το συμφέρον της Ελλάδας, γιατί έχει καταλάβει 
ότι το Δημοκρατικό Κόμμα είναι πολύ αντιδημοφιλές 
στις Ηνωμένες Πολιτείες. Αυτό ίσως στην Ελλάδα να 
μην το καταλαβαίνουν, αλλά αυτό που σας εξηγώ είναι 
ότι οι Ρεπουμπλικανοί πιθανότατα θα κερδίσουν και τις 
επόμενες εκλογές. Εύκολα. Και η Ελλάδα θα πρέπει να 
έχει σχέσεις και με το Ρεπουμπλικανικό Κόμμα, όχι μόνο 
με τους Δημοκρατικούς, γιατί τα σοβαρά κράτη έχουν 
σχέσεις και με την Αριστερά και με τη Δεξιά.
Δεν μπορείς να είσαι μόνο με τη μία πλευρά. Νομίζω 
ότι η Νέα Δημοκρατία αυτή τη στιγμή κάνει καλή δου-

λειά, αλλά υπάρχουν και πολλά ζητήματα μέσα στην Ελ-

λάδα που μειώνουν τη δημοτικότητά της. Και έρχεται ο 
ΣΥΡΙΖΑ, ίσως να επιστρέψει ο Τσίπρας. Το δυστύχημα 
στα Τέμπη δημιούργησε πολλά προβλήματα. Μπορεί να 
προκύψει και νέο κόμμα από εκεί. Άρα αυτή τη στιγμή η 
Νέα Δημοκρατία είναι το κόμμα με το οποίο πρέπει να 
έχεις σχέση, αλλά ποτέ δεν ξέρεις. Ο Βελόπουλος είναι 
στο 13%. Η Δεξιά μεγαλώνει στην Ελλάδα, οπότε αυτό 
μπορεί να αλλάξει πολύ γρήγορα.

▶ Η Αφροδίτη Λατινοπούλου;
Την έχω συναντήσει μία φορά. Είναι στο 3% η υποστή-

ριξη της αλλά ανεβαίνει συνέχεια. Είναι ένα νέο πρόσω-

πο και ενδιαφέρουσα υποψήφια.

▶ Ποιο είναι το βασικό πεδίο πολιτικής με το οποίο 
θα ασχοληθείτε εδώ; Πού πρέπει να επικεντρωθούν 
Έλληνες και Αμερικανοί για να εδραιώσουν και τη 
συμμαχία και την ασφάλεια στην περιοχή;
Πιστεύω ότι η Ελλάδα ήδη κάνει αυτό που πρέπει να κά-

νει: Σούδα, Λάρισα, Αλεξανδρούπολη, Ρεβυθούσα, ο δι-
αδριατικός αγωγός, οι ενεργειακές εξελίξεις νότια της 
Κρήτης και στο Ιόνιο, η προσέλκυση αμερικανικών εται-
ρειών, η ανάπτυξη των στρατηγικών πόρων της Ελλά-

δας μαζί με τις Ηνωμένες Πολιτείες και τη Γαλλία και 
το Ισραήλ.
Πιστεύω ότι αυτή είναι η τέλεια κίνηση που κάνει η Ελ-

λάδα τώρα, και γι’ αυτό ακριβώς η Ελλάδα παρουσιά-

ζεται πλέον ως σύμμαχος. Και η σχέση Ηνωμένων Πο-

λιτειών και Ελλάδας δεν ήταν ποτέ καλύτερη. Και αυτό 
συμβαίνει επειδή η Ελλάδα αξιοποιεί επιτέλους τη στρα-

τηγική της θέση για τις Ηνωμένες Πολιτείες.

▶ Υπάρχει αρκετός κόσμος, κυρίως από την Αριστερά, 
που αντιδρά στη συμμαχία Ελλάδας-Ισραήλ λόγω των 
γεγονότων στη Γάζα. Τι θα λέγατε σε αυτούς;
Πιστεύω ότι πολλοί θα έλεγαν πως κανείς δεν θέλει να 
πεθαίνουν άμαχοι στη Γάζα. Κανείς δεν θέλει να πεθαί-
νουν μωρά ή γυναίκες. Αυτό που συνέβη στη Γάζα είναι 
μια πολύ ανησυχητική κατάσταση. Ο κόσμος θα συμ-

φωνούσε. Αλλά η Χαμάς είναι τρομοκρατική οργάνωση. 
Και η Τουρκία στηρίζει πολλές τρομοκρατικές οργανώ-

σεις, συμπεριλαμβανομένης της Χαμάς.

▶ Γιατί στο παρελθόν η σχέση Τουρκίας-ΗΠΑ ήταν πιο 
στενή;
«ιατί τότε υπήρχε ο σοβιετικός κίνδυνος και η κοσμική 
τουρκική κυβέρνηση με τους στρατηγούς. Αλλά τώρα 
οι ισλαμιστές ελέγχουν την Τουρκία. Θέλουν να ξανα-

γίνουν Οθωμανική Αυτοκρατορία, όχι η κεμαλική δημο-

κρατία. Είναι μια τελείως διαφορετική Τουρκία τώρα, 
όπως και το Ιράν είναι τελείως διαφορετικό σήμερα από 
ό,τι ήταν το 1978. Τα πράγματα αλλάζουν.

▶ Τι λέτε για τη συνεργασία της Ελλάδας με το Ισραήλ;
Είναι πολύ σημαντικό για την Ελλάδα να είναι κοντά στο 
Ισραήλ, γιατί το Ισραήλ είναι μεγάλη στρατιωτική δύνα-

μη και πολύ σημαντικός εταίρος πληροφοριών για την 
Ελλάδα. Είναι επίσης παραγωγός ενέργειας στη Μεσό-

γειο και έχει ιδέες για εξαγωγή ενέργειας στην Ευρώπη 
μέσω της Ελλάδας. Αυτό αναβαθμίζει τον ρόλο της Ελ-

λάδας ως διαμεσολαβητή ανάμεσα στη Μέση Ανατολή 
και την Ευρώπη και παρέχει ασφάλεια απέναντι στην πι-
θανή τουρκική απειλή.
Αλλά αυτό που δεν πρέπει να κάνει η Ελλάδα είναι να 
απομονωθεί από τις αραβικές χώρες. Η Ελλάδα είναι 
μοναδική, γιατί μπορεί να έχει καλές σχέσεις και με 
τους Ισραηλινούς και με τους Άραβες. Ίσως να παίξει 
τον ρόλο της γέφυρας. Αυτόν τον ρόλο που έπαιζε κά-

ποτε η Τουρκία. Και αυτό είναι κάτι που πλέον η Ελλάδα 
κάνει. Το λέω χρόνια.
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▶ Τι λέτε για το μεταναστευτικό και την απειλή των 
ανοιχτών συνόρων;
Πιστεύω ότι τα ανοιχτά σύνορα είναι καταστροφή. Πι-
στεύω ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση καταρρέει από μέσα, 
κυρίως επειδή τα ανοιχτά σύνορα φέρνουν ανθρώπους 
που δεν ανήκουν στην Ευρώπη.
Είμαι Έλληνας πολίτης και Αμερικανός πολίτης, οπότε 
είμαι νόμιμος εδώ με το ελληνικό μου διαβατήριο. Αν 
δεν έχεις διαβατήριο, ευρωπαϊκό διαβατήριο, δεν πρέ-

πει να είσαι στην Ευρώπη. Όπως ακριβώς αν δεν έχεις 
αμερικανικό διαβατήριο, δεν πρέπει να είσαι στις Ηνω-

μένες Πολιτείες. Ο Τραμπ λύνει το πρόβλημα των συνό-

ρων στις ΗΠΑ και απομακρύνει τους παράνομους, γιατί 
αυτοί αποτελούν απειλή για την ασφάλεια και επηρεά-

ζουν τη δημογραφία και ενδεχομένως τις ψήφους στην 
Αμερική.
Στην Ευρώπη δεν επηρεάζουν ακόμη τις ψήφους, αλλά 
γίνονται ολοένα και μεγαλύτερη κρίση ασφαλείας. Άν-

θρωποι από το Πακιστάν, το Αφγανιστάν, την Ινδία, τη 
Σομαλία. Το βλέπουν καθημερινά. Σε μια χώρα όπως 
η Ελλάδα, δεν μπορείς να διαχειριστείς αυτά τα ξένα 
στοιχεία, να τα φροντίσεις και να τα εντάξεις στην κοι-
νωνία, γιατί ο ελληνικός πολιτισμός είναι αρχαίος και 
δεν έχει σχέση με αυτούς τους πολιτισμούς.

▶ Τι πρέπει να κάνει η Ελλάδα;
Η Ελλάδα πρέπει να κλείσει τα σύνορα, όπως κάνει ο 
Όρμπαν στην Ουγγαρία, και όπως έκανε και η Πολω-

νία. Να σφραγίσει τα σύνορα απέναντι στην Τουρκία, να 
διώξει τους παράνομους μετανάστες από τη χώρα, να 
ασφαλίσει τα σύνορα και να προστατεύσει την ελληνι-
κή κυριαρχία. Αν δεν το κάνει, η κυριαρχία θα πληγεί και 
αυτό είναι πολύ επικίνδυνο.
Γλώσσα, θρησκεία, κληρονομιά, σύνορα, κυριαρχία — 
αυτά κάνουν την Ελλάδα ισχυρή. Αν καταρρεύσει, θα 
καταρρεύσει εξαιτίας αυτών των μεταναστών και της 
Τουρκίας. Πρέπει να σταματήσουμε συνολικά τα ανοι-
χτά σύνορα στην Ευρώπη και ειδικά στην Ελλάδα.

▶ Τι λέτε για την Ουγγαρία και τον Όρμπαν; Υπάρχει 
η αίσθηση ότι μια ήττα του Όρμπαν ήταν ήττα του 
Τραμπ;
Όχι. Ο νέος ηγέτης της Ουγγαρίας είναι ακόμη πιο συ-

ντηρητικός από τον Όρμπαν. Και νομίζω ότι η Ουγγα-

ρία και η Πολωνία και ορισμένες άλλες χώρες καταλα-

βαίνουν ότι το ευρωπαϊκό σχέδιο αποτυγχάνει. Γι’ αυτό 
ψηφίζουν όλο και πιο δεξιά, γιατί θέλουν να προστατεύ-

σουν τα σύνορά τους, τον πολιτισμό τους και τον λαό 
τους από την woke ατζέντα, την ατζέντα των Βρυξελλών 
και την εισβολή του Τρίτου Κόσμου.
Αυτό δεν είναι κακό για τον Τραμπ. Είναι στην πραγμα-

τικότητα καλό για τον Τραμπ, γιατί το MAGA ξεκίνησε 
στην Αμερική, αλλά τώρα συνεχίζεται στην Ευρώπη. Και 
νομίζω ότι θα συνεχιστεί όλο και περισσότερο, καθώς ο 
κόσμος βλέπει ότι ο Τραμπ είχε δίκιο από την αρχή.

▶ Η woke ατζέντα είναι ακόμη «απειλή»;
Θέλω ο κόσμος στην Ελλάδα να μάθει και να καταλά-

βει ότι το Δημοκρατικό Κόμμα στην Αμερική βρίσκεται 
στο πιο αντιδημοφιλές σημείο της ιστορίας του. Μόνο 
το 20% των Ηνωμένων Πολιτειών υποστηρίζει το Δημο-

κρατικό Κόμμα.
Ιστορικό χαμηλό. Γιατί τόσο χαμηλά; Εξαιτίας της woke 
και της αριστερής ατζέντας που προωθούσε η Αριστε-

ρά. Τώρα η Αριστερά προσπαθεί να πάει στο κέντρο 
πριν από τις εκλογές του 2028. Άρα η woke ατζέντα εί-
ναι ένα αποτυχημένο πείραμα στις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες και δεν πρέπει να υιοθετηθεί στην Ελλάδα. Στις ΗΠΑ 
έχει τελειώσει. Δεν υπάρχει πια. Ακόμη και στο Χόλι-
γουντ, όπου ζω στο Λος Άντζελες, το βλέπουμε παντού. 
Στις ταινίες, στο Netflix, στη Warner Bros. Είναι πολύ 
ανησυχητικό. Ήταν στις ταινίες. Τώρα αλλάζει. Η Ελλά-

δα πρέπει να προσέξει και να μην πέσει στην παγίδα της 
αριστερής woke ατζέντας, γιατί οι Ηνωμένες Πολιτείες 
την έχουν αφήσει πίσω τους. Ο αμερικανικός λαός πη-

γαίνει προς το κέντρο και η Ελλάδα πρέπει να ακολου-

θήσει.

▶ Πώς βλέπετε τον πόλεμο στο Ιράν; Πώς θα τελειώσει;
Ο πρόεδρος ήταν πολύ σαφής ότι δεν θα επιτρέψει 
ποτέ να αποκτήσει το Ιράν πυρηνικό όπλο. Πιστεύω 
όμως ότι ο πόλεμος με το Ιράν δεν έπρεπε ποτέ να ξε-

κινήσει. Αυτή είναι η προσωπική μου άποψη, και πολ-

λά μέλη του MAGA συμφωνούν, ανάμεσά τους ο Steve 
Bannon, ο Tucker Carlson και άλλοι. Αλλά είμαστε ήδη 
στον πόλεμο. Άρα πώς βγαίνουμε από αυτό;
Όσο συνεχίζεται ο πόλεμος, τόσο θα επηρεάζονται οι 
εκλογές για τον Τραμπ στο Κογκρέσο και το 2028. Οι τι-
μές της βενζίνης ανεβαίνουν. Η ασφάλεια στον Κόλπο 
επιδεινώνεται. Και το Ιράν συνεχίζει να εδραιώνει τη δύ-

ναμή του.
Άρα πρέπει να βγούμε από αυτό με διαπραγματεύσεις, 
όχι με βόμβες. Και αυτό είναι κάτι που πρότεινα πρό-

σφατα στη διοίκηση. Μιλήσαμε για το IMEC, τον διά-

δρομο Ινδίας-Μέσης Ανατολής-Ευρώπης. Αν φέρεις το 
Ιράν έμμεσα μέσα σε αυτόν τον διάδρομο, δίνεις κίνη-

τρο στο Ιράν να έρθει πιο κοντά στη Δύση και να απο-

μακρυνθεί από την Κίνα και άλλες χώρες. Και επίσης το 
φέρνεις μέσα στην παγκόσμια οικονομία, ώστε να μην 
αισθάνεται ότι χρειάζεται πυρηνικό όπλο για να προστα-

τευτεί.
Πιστεύω ότι προς αυτή την κατεύθυνση πάει τώρα η κυ-

βέρνηση Τραμπ: προς διαπραγματεύσεις, για να αρ-

θούν οι κυρώσεις, να μπει το Ιράν στο IMEC και στη συ-

νέχεια να υπάρξει συμφωνία για τα πυρηνικά όπλα. Και 
πιστεύω ότι ο πόλεμος θα τελειώσει στις αρχές του κα-

λοκαιριού, τον Ιούνιο. Όχι για να ανατραπεί το καθε-

στώς. Όχι, το καθεστώς πλέον δεν είναι προτεραιότητα. 
Η προτεραιότητα είναι να διασφαλιστεί ότι το Ιράν δεν 
θα γίνει απειλή με βαλλιστικούς πυραύλους ή πυρηνι-
κή δύναμη. Εκεί είναι τελικά οι διαπραγματεύσεις τώρα, 
όχι στο καθεστώς.

▶ Τι πιστεύετε για τον πόλεμο στην Ουκρανία;
Χαίρομαι που το ρωτάτε αυτό, γιατί είναι πολύ σημαντι-
κό και για την Ελλάδα και για το Πατριαρχείο στην Κων-

σταντινούπολη. Η Ελλάδα, όπως είπα νωρίτερα, βρίσκε-

ται σε μια πολύ μοναδική θέση να έχει σχέσεις και με 
τους Ισραηλινούς και με τους Άραβες, λόγω της γεω-

γραφίας, της ιστορίας και του πολιτισμού της. Ως Ορ-

θόδοξη χώρα, ως μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
του ΝΑΤΟ, η Ελλάδα θα έπρεπε να εργάζεται για να 
αναπτύξει σχέσεις και με την Ουκρανία και με τη Ρωσία, 
όχι να χρησιμοποιείται ως όπλο εναντίον της Ρωσίας.
Γιατί, κάνοντάς το αυτό, ειδικά ό,τι έκανε το Πατριαρ-

χείο δίνοντας αυτοκεφαλία στην ουκρανική εκκλησία, 
αυτό έχει διχάσει την Ελλάδα από τη Ρωσία και τη Ρω-

σία από το Πατριαρχείο, και ενισχύει την Τουρκία. Η 
Τουρκία τώρα γίνεται η μεσαία χώρα για την Ουκρανία 
και τη Ρωσία, ενώ η Ελλάδα θα έπρεπε να το κάνει αυτό. 
Άρα πιστεύω ότι τώρα που ο Τραμπ θέλει να φέρει τη 
Ρωσία ξανά στην παγκόσμια οικονομία και ενδεχομένως 
να έχει πολύ καλές σχέσεις με τη Ρωσία, η Ελλάδα πρέ-

πει να το καταλάβει αυτό και να αρχίσει ξανά να χτίζει 
τις δικές της σχέσεις με τη Ρωσία. Η Ελλάδα είναι σε μο-

ναδική θέση και έχει την ευκαιρία να έχει σχέσεις με την 
Ουκρανία, με τον Πούτιν, με τον Νετανιάχου και με τις 
αραβικές χώρες.
Και αυτό θα είναι πολύ ωφέλιμο για την οικονομία εδώ 
και για την ασφάλεια της Ελλάδας. Η Ελλάδα δεν πρέ-

πει να είναι πρόβλημα αλλά λύση.

▶ Πιστεύετε ότι ο πόλεμος τελειώνει;

Πιστεύω ότι μέχρι το καλοκαίρι ο πόλεμος τελειώνει. 
Πρόσφατα ήμουν στη Ρωσία, πριν από έναν μήνα, και 
έδωσα μια πολύ υψηλού προφίλ ομιλία σε πολιτική δι-
άσκεψη εκεί. Και ουσιαστικά το μήνυμα που δόθηκε σε 
αυτή τη διάσκεψη ήταν ότι η Ρωσία θέλει συμφωνία. 
Ο Τραμπ θέλει συμφωνία, αλλά ο Ζελένσκι δεν θέλει. 
Τώρα, γιατί δεν θέλει συμφωνία; Γιατί πληρώνεται. Είναι 
ένα πολύ διεφθαρμένο καθεστώς στην Ουκρανία.
Από ποιον πληρώνεται; Από την αμερικανική βοήθεια, 
από τα λεφτά των αμερικανών φορολογουμένων, από 
τις Βρυξέλλες που στέλνουν δισεκατομμύρια ευρώ, δι-
σεκατομμύρια δολάρια, χρήματα, όπλα. Και ποιο είναι 
το αποτέλεσμα; Η Ρωσία παίρνει περισσότερο έδαφος, 
περισσότεροι Ουκρανοί και Ρώσοι πεθαίνουν και η Ου-

κρανία τώρα είναι διαιρεμένη ανάμεσα στην Ανατολή 
και τη Δύση. Στην πράξη πρέπει να υπάρξει τελικά μια 
συμφωνία, αλλιώς δεν θα υπάρχει πλέον Ουκρανία για 
να διαπραγματευτεί.
Και αυτό, πιστεύω, το καταλαβαίνει ο πρόεδρος στις 
Ηνωμένες Πολιτείες. Πιστεύω ότι το καταλαβαίνει και ο 
Πούτιν. Και ελπίζω ότι και ο Μητσοτάκης θέλει την ειρή-

νη. Και μέσω της ειρήνης, πρέπει να βοηθήσει στη δια-

πραγμάτευση για την ειρήνη, όχι να χρησιμοποιείται ως 
όπλο εναντίον της Ρωσίας, όπως δυστυχώς χρησιμοποι-
ήθηκε η Ελλάδα από πολλούς, ειδικά από τον Μπάιντεν.

▶ Τι σκοπεύετε να κάνετε στην Ελλάδα;
Είμαι με την ομάδα Republicans Overseas, Hellenic 
Chapter, μαζί με τον Jonathan Constantine. Είμαι εδώ 
για να συναντήσω την ηγεσία της Εκκλησίας, ελπίζω και 
ηγέτες στην Κύπρο επίσης, και κάποια πολιτικά κόμμα-

τα, για να καταλάβω τη σχέση ανάμεσα στην Ελλάδα και 
τις Ηνωμένες Πολιτείες από την οπτική της Ελλάδας και 
της Κύπρου, και για να φέρω τους ανθρώπους στην Ελ-

λάδα πιο κοντά στο Ρεπουμπλικανικό Κόμμα.
Πιστεύω ότι το Ρεπουμπλικανικό Κόμμα είναι πλέον το 
κόμμα με το οποίο η Ελλάδα πρέπει να ευθυγραμμιστεί 
ακόμη περισσότερο απ’ ό,τι με τους Δημοκρατικούς, 
γιατί τα συμφέροντά του συνδέονται με το συντηρητι-
κό κίνημα, το οποίο είναι πολύ χριστιανικό, πολύ αντίθε-

το στον ριζοσπαστικό ισλαμισμό, πολύ υπέρ της σταθε-

ρότητας και της ενεργειακής ασφάλειας. Και αυτό κάνει 
και η Ελλάδα. Γι’ αυτό και ο δικός μου ρόλος εδώ θα εί-
ναι να βελτιώσω αυτή τη σχέση.

▶ Θα μείνετε μόνιμα εδώ;
Όχι, θα πηγαινοέρχομαι. Η οικογένειά μου είναι στη 
Θεσσαλονίκη, οπότε έχω σπίτι εκεί, αλλά βρισκόμαστε 
και στο Λος Άντζελες. Άρα θα έρχομαι πολύ συχνά στην 
Ελλάδα από εδώ και πέρα, για συναντήσεις με την ηγε-

σία της Νέας Δημοκρατίας ή και άλλων κομμάτων.

▶ Ποιο είναι το μήνυμά σας προς τον ελληνικό λαό;
Πρώτα απ’ όλα, θέλω να πω ότι είμαι εσείς. Εσείς είστε 
εγώ. Είμαστε ένας λαός. Όπου κι αν ζω, οι ρίζες μου εί-
ναι εδώ. Η καταγωγή μου είναι από τη Θεσσαλονίκη και 
την Τρίπολη. Δεν μπορώ να το ξεφύγω αυτό. Το επίθετό 
μου είναι Παπαδόπουλος. Είμαι πολύ περήφανος που 
είμαι Έλληνας.
Από την αρχή της καριέρας μου στην Ουάσινγκτον, 
το 2011, δούλευα πάντα για να βελτιώσω τις σχέσεις 
ΗΠΑ-Ελλάδας και Κύπρου. Και τώρα, μετά από σχεδόν 
20 χρόνια στην καριέρα μου και στο υψηλότερο επίπε-

δο που βρίσκομαι, θα χρησιμοποιήσω όλα αυτά για να 
προωθήσω την Ελλάδα, να προωθήσω την Κύπρο πιο 
κοντά στις Ηνωμένες Πολιτείες, ειδικά υπό την κυβέρ-

νηση Τραμπ και όποιον έρθει μετά από αυτόν στο συ-

ντηρητικό κίνημα.

▶ Πώς θα είναι η συνεργασία σας με την Kimberly 
Guilfoyle;
Πιστεύω ότι η Kimberly Guilfoyle κάνει πολύ καλή δου-

λειά. Τη γνωρίζω προσωπικά. Έχει την εμπιστοσύνη του 
προέδρου. Και νομίζω ότι αυτό συνεχίζει τώρα την κλη-

ρονομιά που είχε ξεκινήσει ακόμη και ο Σούνις, ο οποίος 
ήταν από την Αριστερά, και εμείς θα συνεχίσουμε ακό-

μη και μετά την Kimberly.
Και αυτό σημαίνει ισχυρή σχέση ΗΠΑ-Ελλάδας, είτε 
πρόκειται για Δημοκρατικούς είτε για Ρεπουμπλικά-

νους. Αυτό θέλω να καταλάβει ο ελληνικός λαός. Δεν 
μπορείς να επενδύεις μόνο σε ένα κόμμα. Πρέπει να 
έχεις φίλους και από τις δύο πλευρές. Και αυτό έρχομαι 
εγώ, ως Ρεπουμπλικάνος, να κάνω: να ανοίξω την πόρ-

τα και να χτίσω γέφυρες.



Κυριακή 10 Μαΐου 2026

19

Ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ υποστήρι-
ξε ότι «Στο Μέγαρο Μαξίμου έχει 
οργανωθεί μια συμμορία υπό τον 
πρωθυπουργό, που αλώνει τους 
θεσμούς, που δημιουργεί συνθή-

κες παρακμής στο κράτος δικαίου. 
Η δημοκρατία πριν από δεκαετίες απειλούνταν 
με τανκς και με τσεκούρια. Τώρα η δημοκρατία 
απειλείται από την καθημερινή της διάβρωση από 
ηγέτες που έχουν μόνο στόχο την εξουσία για την 
εξουσία και από την ανοχή όλων ημών. Μην επι-
τρέψει ο ελληνικός λαός την περαιτέρω διάβρω-

ση των θεσμών της δημοκρατίας στη χώρα».

Με αφορμή τις εξελίξεις γύρω από δικογραφίες 
που φτάνουν στη Βουλή μέσω της Ευρωπαϊκής 
Εισαγγελίας, ο κ. Ανδρουλάκης τόνισε ότι το ζή-

τημα δεν είναι η αντιπολίτευση που μετατρέπει 
τη Βουλή σε δικαστήριο, αλλά η ίδια η ροή των 
υποθέσεων. Όπως είπε «O πρωθυπουργός πρέ-

πει να εξηγήσει στον ελληνικό λαό γιατί έρχο-

νται συνεχώς δικογραφίες από την Ευρωπαϊκή 
Εισαγγελία στη Βουλή των Ελλήνων. Αρα, δεν τη 

μετατρέπουμε εμείς τη Βουλή σε δικαστήριο. 
Η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία στέλνει συνεχώς δικο-

γραφίες».

Παράλληλα, επανέφερε το ζήτημα των τηλεφω-

νικών παρακολουθήσεων, ασκώντας πίεση για τη 
σύσταση εξεταστικής επιτροπής και καταγγέλ-

λοντας κυβερνητικές διαρροές ότι η πλειοψηφία 
θα απορρίψει την πρόταση. Αναρωτήθηκε μάλι-
στα γιατί μια πιθανή διαδικασία θα αλλάξει πλαί-
σιο πλειοψηφίας, σημειώνοντας ότι το 2022 είχε 

γίνει με διαφορετικούς όρους και κάνοντας λόγο 
για θεσμικό ζήτημα.

Σε ιδιαίτερα αιχμηρό σημείο της τοποθέτησής 
του, προειδοποίησε ότι ενδεχόμενη διαφορε-

τική κοινοβουλευτική διαδικασία θα συνιστού-

σε «εκτροπή», απευθύνοντας μάλιστα προειδο-

ποιητικό μήνυμα προς τον πρόεδρο της Βουλής. 
Όπως είπε «Το ξέρω ότι είναι πολύ βαρύ. Να εί-
στε σίγουρος ότι θα κάνουμε ό,τι πρέπει για να δι-
ασφαλίσουμε και να μπούμε εμπόδιο σε όλα αυτά 
τα φαινόμενα που συμβαίνουν γύρω μας».

Οι αναφορές αυτές προκάλεσαν πολιτική αντί-
δραση και σχόλια, με κύκλους γύρω από τον πρό-

εδρο της Βουλής να επιλέγουν χαμηλούς τόνους, 
επισημαίνοντας ότι οι απαντήσεις θα δοθούν θε-

σμικά στην Ολομέλεια.
Η τοποθέτηση Ανδρουλάκη εντάσσεται σε μια πε-

ρίοδο έντονης πολιτικής αντιπαράθεσης, με το 
ΠΑΣΟΚ να ανεβάζει σταδιακά τους τόνους απέ-

ναντι στην κυβέρνηση, εστιάζοντας κυρίως σε ζη-

τήματα διαφάνειας, θεσμών και κράτους δικαίου.

Ανδρουλάκης: 
Σφοδρή επίθεση στην κυβέρνηση με 

αιχμές για θεσμική εκτροπή
Σε ιδιαίτερα υψηλούς τόνους κινήθηκε ο Νίκος Ανδρουλάκης, εξαπολύοντας σκληρή κριτική 
κατά της κυβέρνησης και προσωπικά κατά του Κυριάκου Μητσοτάκη, στο πλαίσιο δημόσιας 

τοποθέτησής του.

Η τοποθέτηση Ανδρουλάκη 

εντάσσεται σε μια περίοδο έντονης 

πολιτικής αντιπαράθεσης, με το ΠΑΣΟΚ 

να ανεβάζει σταδιακά τους τόνους 

απέναντι στην κυβέρνηση, εστιάζοντας 

κυρίως σε ζητήματα διαφάνειας, 

θεσμών και κράτους δικαίου.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
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Κώστας 
Καραγκούνης 

▶ Πώς εξηγείτε, κύριε Υπουργέ, την αντίφαση ότι η 
κυβέρνηση αναγνωρίζει επαρκείς ενδείξεις για την 
άρση ασυλίας βουλευτών στην υπόθεση του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ, αλλά την ίδια στιγμή απορρίπτει τη διερεύ-

νηση ευθυνών για πρώην υπουργούς, επικαλούμε-

νη «έλλειψη στοιχείων»;
Δεν υπάρχει καμία αντίφαση και επιτρέψτε μου να 
σας το εξηγήσω. Η Νέα Δημοκρατία δεν διαχωρίζει 
τους βουλευτές από τους υπουργούς. Στους 
υπουργούς όπως ξέρετε εφαρμόζεται η διάταξη 
του αρ. 86 όπου η Βουλή σταχυολογεί και αξιολογεί 
αν υπάρχουν ενδείξεις ώστε να υπάρξει περαιτέρω 
διερεύνηση της υπόθεσης. Να θυμίσω ότι στην 

πρόταση μας για τον Κώστα Καραμανλή και τον 
Χρήστο Τριαντοπούλο  εντοπίσαμε πράγματι ότι 
υπάρχουν ενδείξεις για περαιτέρω διερεύνηση. Όχι 
ενοχή για να το ξεκαθαρίσω. Απλές ενδείξεις. Δεν 
αξιολογήσαμε το ίδιο για Βορίδη και Αυγενάκη, ούτε 
για Λιβανό και Αραμπατζή. Άλλωστε η ίδια η πρόταση 
του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας  Αριστεράς για διενέργεια 
προανακριτικής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ δεν κάνει λόγο 
για ενδείξεις αλλά μόνο για πραγματικά γεγονότα 
που χρειάζονται περαιτέρω διερεύνηση.  Οπότε όσον 
αφορά τους υπουργούς δεν υπήρξε διαφορετική 
αντιμετώπιση. Διότι εκεί που κρίναμε ότι πράγματι 
υπάρχει έδαφος για έρευνα το κάναμε, εκεί όμως 

ΥΦΥΠΟΥΡΓΌΣ ΕΡΓΑΣΊΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΉΣ ΑΣΦΆΛΙΣΗΣ: 

συνεντευξη

από την Κορίνα Τριανταφύλλου

«Για τον ΟΠΕΚΕΠΕ εκεί που κρίναμε 
ότι πράγματι υπάρχει έδαφος για 
έρευνα το κάναμε, εκεί όμως που 
δεν εντοπίσαμε έστω ενδείξεις 

απορρίψαμε την πρόταση»
Στη συνέντευξή του στους Atticatimes και τη δημοσιογράφο Κορίνα Τριανταφύλλου, ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής 

Ασφάλισης Κώστας Καραγκούνης τοποθετείται για μια σειρά από ζητήματα που βρίσκονται στο επίκεντρο της πολιτικής επικαι-
ρότητας, απαντώντας στις αιτιάσεις της αντιπολίτευσης και υπερασπιζόμενος τις κυβερνητικές επιλογές.

« Η Δικαιοσύνη θα συνεχίσει την 

ποινική διερεύνηση της υπόθεσης 

Predator και επομένως εύκολα θα 

μπορούσε κάποιος να ισχυριστεί ότι η 

αντιπολίτευση επιδιώκει με κάθε τρόπο 

να εργαλειοποιήσει το θέμα κομματικά»

Ο 
υφυπουργός αναφέρεται αναλυτικά 
στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ και στις 
διαφορετικές διαδικασίες που ακο-

λουθούνται για βουλευτές και πρώην 
υπουργούς, απορρίπτοντας τις κατη-

γορίες περί «δύο μέτρων και δύο σταθμών». Παράλ-

ληλα, σχολιάζει το αίτημα για νέα εξεταστική επι-
τροπή σχετικά με την υπόθεση των υποκλοπών και 
του Predator, υποστηρίζοντας ότι η Δικαιοσύνη και 
οι αρμόδιες κοινοβουλευτικές διαδικασίες έχουν 
ήδη επιληφθεί του θέματος.
Ιδιαίτερη έμφαση δίνει επίσης στην καθημερινότητα 
των πολιτών και ειδικά στην ακρίβεια, την οποία χα-

ρακτηρίζει ως το σημαντικότερο κοινωνικό πρόβλη-

μα της περιόδου, ενώ σχολιάζει τα ευρήματα των 
τελευταίων δημοσκοπήσεων, τη στάση της αντιπο-

λίτευσης και το πολιτικό κλίμα ενόψει των εκλογών 
του 2027.
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που δεν εντοπίσαμε έστω ενδείξεις απορρίψαμε την 
πρόταση. 
Στις υποθέσεις των βουλευτών την αξιολόγηση 
δεν την κάνει η βουλή. Την πρώτη αξιολόγηση την 
κάνει η δικαιοσύνη και καλούνται οι βουλευτές να 
παρέχουν εξηγήσεις. Στην περίπτωση αυτή η άρση 
ασυλίας είναι στην ουσία αναπόφευκτη διότι όπως  
προβλέπει το αρ. 62 του Συντάγματος το αδίκημα 
δεν συνδέεται με την άσκηση των καθηκόντων ή την 
πολιτική δραστηριότητα του βουλευτή. 
Οπότε για να συνοψίσω προφανώς η ΝΔ ποτέ δεν 
έχει κρυφτεί πίσω από τις ευθύνες της οι βουλευτές 
με παρρησία ζήτησαν οι ίδιοι την άρση της ασυλίας 
τους, από την άλλη δεν είναι δημοκρατικά λογικό 
να μετατρέψουμε την πολιτική ζωή του τόπου σε 
αρένα επειδή βολεύει τους μικροκομματικούς 
υπολογισμούς της αντιπολίτευσης.

▶ Γιατί η κυβέρνηση απορρίπτει τη σύσταση νέας 
εξεταστικής επιτροπής για την υπόθεση του 
Predator, όταν παραμένουν αναπάντητα κρίσι-
μα ερωτήματα για τον ρόλο της Εθνικής Υπηρεσία 
Πληροφοριών και πιθανές πολιτικές ευθύνες σε 
ανώτατο επίπεδο;
Πρώτα από όλα η κυβέρνηση δεν έχει απορρίψει 
κάτι. Όπως έχει ήδη τονίσει και ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος στην πρόταση του ΠΑΣΟΚ για σύσταση 
εξεταστικής επιτροπής για τις υποκλοπές θα 
απαντήσουμε συντόμως. Βέβαια να θυμίσω ότι έχει 
γίνει ήδη μία Εξεταστική και η Δικαιοσύνη έχει πάρει 
μια σειρά από αποφάσεις, τις οποίες καλό είναι, για τη 
Δημοκρατία μας -ειδικά η αξιωματική αντιπολίτευση 
που έχει παρελθόν θεσμικής συνέπειας- να μάθει να 
τις σέβεται.
Όπως επίσης η Βουλή έχει ήδη διερευνήσει την 
υπόθεση και μέσω της επιτροπής Θεσμών και 
Διαφάνειας. Η Δικαιοσύνη λοιπόν θα συνεχίσει 
την ποινική διερεύνηση της υπόθεσης και επομένως 
εύκολα θα μπορούσε κάποιος να ισχυριστεί 
ότι η αντιπολίτευση επιδιώκει με κάθε τρόπο 
να εργαλειοποιήσει το θέμα κομματικά. Οι μέχρι τώρα 
αποφάσεις της δικαιοσύνης σαφώς έχουν καταλήξει 
στο συμπέρασμα ότι δεν υπάρχει η οποιαδήποτε 
διασύνδεση της ΕΥΠ με το Predator. Οπότε αυτό 
που θέλουν τα κόμματα της αντιπολίτευσης είναι 
να μπούμε πάση θυσία σε μια νέα κοινοβουλευτική 
διαδικασία ώστε να αποκομίσουν μικροκομματικά 
οφέλη μέχρι τις εκλογές.

▶  Σύμφωνα με την πρόσφατη δημοσκόπηση της 
Opinion Poll, η ακρίβεια αναδεικνύεται ως το κο-

ρυφαίο πρόβλημα για το 52,2% των πολιτών, ενώ 
σημαντικά ποσοστά καταγράφονται και για τη δι-
αφθορά και το κράτος δικαίου. Την ίδια στιγμή, η 
“γκρίζα ζώνη” παραμένει υψηλή και ενισχύεται η 
τάση προς νέα πολιτικά σχήματα. Πώς ερμηνεύε-

τε αυτά τα ευρήματα, τι απαντάτε στην κοινωνική 
δυσαρέσκεια για ακρίβεια και διαφθορά, και θεω-

ρείτε ότι αυτή η ρευστότητα μπορεί να οδηγήσει 
σε πρόωρες εκλογές ή αναδιάταξη του πολιτικού 
σκηνικού;
Κοιτάξτε για τις δημοσκοπήσεις, έχουμε κάθε λόγο 
πηγαίνοντας προς τις εκλογές να βλέπουμε το ποτήρι 

μισογεμάτο. Όχι μόνο επειδή προηγούμαστε με 
υπερδιπλάσιο ποσοστό του δεύτερου κόμματος, 
αλλά γιατί οι πολίτες γνωρίζουν πολύ καλά ποιος 
μπορεί να κρατήσει σταθερά και ελπιδοφόρα το 
πηδάλιο της χώρας.
 Και δεν υπάρχει άλλη πολιτική δύναμη που μπορεί να 
εκφράσει τους συμπολίτες μας. Γιατί η αντιπολίτευση 
ούτε σοβαρή κυβερνητική πρόταση έχει, ούτε πείθει 
κανέναν ότι θα παρουσιάσει κάτι αξιόπιστο στο επόμενο 
διάστημα. Έχουν επιλέξει δυστυχώς το δρόμο του 
λαϊκισμού που ο κόσμος δεν τον αγοράζει πια.
Το μεγαλύτερο πρόβλημα στην κοινωνία σήμερα 

είναι το κόστος ζωής και αυτό είναι και η δική μας 
προτεραιότητα. Εύκολες λύσεις δεν υπάρχουν, 
άλλος δρόμος από τη γρήγορη ανάπτυξη και 
την δημιουργία πλεονασμάτων και μια πολιτική 
που στηρίζει το διαθέσιμο εισόδημα με στόχους 
συγκεκριμένους, επίσης δεν υπάρχει. Πιστεύω ότι το 
παιχνίδι θα κριθεί τελικά στο πεδίο της οικονομίας 
και αυτό το στοίχημα θα το κερδίσουμε.
Και για να απαντήσω στο ερώτημα σας οι εκλογές θα 
γίνουν στο τέλος της τετραετίας το 2027 και θεωρώ 
τον στόχο της αυτοδυναμίας απόλυτα εφικτό και 
ρεαλιστικό.

«Οι μέχρι τώρα αποφάσεις της δικαιοσύνης σαφώς έχουν καταλήξει στο 

συμπέρασμα ότι δεν υπάρχει η οποιαδήποτε διασύνδεση της ΕΥΠ με το Predator»

«Η θεσμική ποιότητα ιας χώρας 

κρίνεται ακριβώς από το πόσο 

αντέχει στον έλεγχο, όχι από το 

πόσο τον περιορίζει»

 «Η υπόθεση των υποκλοπών έχει 

τραυματίσει την εμπιστοσύνη των 

πολιτών προς τους θεσμούς και γι’ αυτό 

απαιτείται πλήρης διερεύνηση, χωρίς 

σκιές και εξαιρέσεις»
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Συναγερμός για το μυστηριώδες θαλάσσιο drone στη 
Λευκάδα – Στο μικροσκόπιο των Ενόπλων Δυνάμεων

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται η έρευνα των ελληνικών Αρχών για το μη επανδρωμένο 
θαλάσσιο σκάφος που εντοπίστηκε ανοιχτά της Λευκάδας από ψαράδες, με τη μηχανή 

του να παραμένει σε λειτουργία όταν βρέθηκε.

Τ
ο ύποπτο σκάφος πρόκειται να μεταφερ-

θεί στην Αττική, όπου εξειδικευμένα στε-

λέχη των Ενόπλων Δυνάμεων θα αναλά-

βουν να εξετάσουν την προέλευσή του, 
τα τεχνικά χαρακτηριστικά του αλλά και 

τις επιχειρησιακές δυνατότητες που διαθέτει. Πα-

ράλληλα, θα διερευνηθεί και το περιεχόμενό του, κα-

θώς παραμένουν ανοιχτά όλα τα ενδεχόμενα γύρω 
από την αποστολή που ενδεχομένως εκτελούσε.
Ιδιαίτερο προβληματισμό προκαλεί το γεγονός ότι 
το μη επανδρωμένο σκάφος κατάφερε να φτάσει 
μέχρι το ακρωτήριο Λευκάτας χωρίς να εντοπιστεί 
νωρίτερα από τα συστήματα επιτήρησης. Οι πρώ-

τες εκτιμήσεις κάνουν λόγο για χαμηλό ίχνος εντο-

πισμού, κάτι που δυσκολεύει σημαντικά την ανίχνευ-

σή του από ραντάρ.

Οι Αρχές εξετάζουν μια σειρά από πιθανά σενάρια, 
μεταξύ των οποίων το ενδεχόμενο να πραγματοποι-
ούσε επιχείρηση παρακολούθησης στο Ιόνιο ή να 
συνδέεται με δραστηριότητες του λεγόμενου «σκι-
ώδους στόλου» ρωσικών συμφερόντων. Στο τραπέ-

ζι βρίσκεται επίσης το ενδεχόμενο στόχος να ήταν 
πρόσωπα υψηλού προφίλ ή εγκαταστάσεις στην πε-

ριοχή του Σκορπιού, ενώ δεν αποκλείεται ούτε το σε-

νάριο προβοκάτσιας ή επιχείρησης αποπροσανατο-

λισμού.
Σύμφωνα με τις μέχρι τώρα πληροφορίες, το σκά-

φος εμφανίζει έντονες ομοιότητες με το ουκρα-

νικό θαλάσσιο drone MAGURA V5, ένα από τα πιο 
γνωστά μη επανδρωμένα επιθετικά συστήματα που 
έχουν χρησιμοποιηθεί στον πόλεμο της Ουκρανίας.
Το συγκεκριμένο USV μπορεί να αναπτύξει ταχύτη-

τα έως και 80 χιλιόμετρα την ώρα, ενώ η επιχειρησια-

κή του εμβέλεια φτάνει τα 800 χιλιόμετρα. Παράλλη-

λα, διαθέτει δυνατότητα μεταφοράς έως 320 κιλών 
εκρηκτικών, καθώς και προηγμένα συστήματα καθο-

δήγησης και δορυφορικού ελέγχου.
Οι πληροφορίες αναφέρουν ακόμη ότι αυτού του τύ-

που τα drones φέρουν πυροκροτητές στην πλώρη, 
οι οποίοι ενεργοποιούνται κατά την πρόσκρουση σε 
στόχο, ενώ υπάρχει και η δυνατότητα απομακρυσμέ-

νης ενεργοποίησης ή απενεργοποίησης μέσω δορυ-

φορικού συστήματος.
Ένα από τα βασικά σενάρια που εξετάζονται είναι 
το drone να έμεινε ακυβέρνητο έπειτα από απώλεια 
επικοινωνίας με τον σταθμό ελέγχου του, με αποτέ-

λεσμα να καταλήξει στη θαλάσσια περιοχή της Λευ-

κάδας.

Σοβαρό προβληματισμό στις ελληνικές Αρχές προκαλεί ο 
εντοπισμός στρατιωτικού τύπου θαλάσσιου drone ανοιχτά 
της Λευκάδας, με τις έρευνες να επικεντρώνονται τόσο στην 
προέλευσή του όσο και στον πραγματικό στόχο της αποστο-

λής του.
Το μη επανδρωμένο πλωτό μέσο εντοπίστηκε από ψαρά, ο 
οποίος το βρήκε παγιδευμένο μέσα σε σπηλιά, ενώ οι μηχα-

νές του συνέχιζαν να λειτουργούν. Ο αλιέας το ρυμούλκησε 
μέχρι το λιμάνι της Λευκάδας και ενημέρωσε το Λιμενικό, με 
αποτέλεσμα να σημάνει άμεσα συναγερμός.
Στο σημείο έσπευσαν πυροτεχνουργοί των Ενόπλων Δυνάμε-

ων, οι οποίοι διαπίστωσαν πως επρόκειτο για θαλάσσιο drone 
τύπου Magura, παρόμοιο με εκείνα που χρησιμοποιούνται 
στον πόλεμο της Ουκρανίας, κυρίως για επιθέσεις κατά πλοί-
ων στη Μαύρη Θάλασσα.

Εκρηκτικά, πυροκροτητές και χειρόγραφες σημειώσεις
Σύμφωνα με πληροφορίες, στο εσωτερικό του drone βρέθη-

καν τρεις ηλεκτρικοί πυροκροτητές, ποσότητα εκρηκτικής 
ύλης που φέρεται να έφτανε τα 300 κιλά, καθώς και εξοπλι-
σμός δορυφορικής πλοήγησης μέσω Starlink.
Ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσε το γεγονός ότι εντοπίστη-

καν και χειρόγραφες σημειώσεις μέσα στο μη επανδρωμένο 
σκάφος, στοιχείο που θεωρείται εξαιρετικά ασυνήθιστο για 
ένα αυτόνομο επιχειρησιακό μέσο. Ακριβώς αυτό το εύρημα 
είναι που οδηγεί ορισμένους αξιωματούχους να μην αποκλεί-
ουν ακόμη και το σενάριο προβοκάτσιας, καθώς παραμένει 
ασαφές για ποιο λόγο θα υπήρχαν γραπτές οδηγίες σε ένα 
drone τέτοιου τύπου. Μετά την επιχείρηση απενεργοποίησης 
των πυροκροτητών, οι ειδικοί αποσύνδεσαν και τις μπαταρίες 
του σκάφους για να σταματήσουν οι μηχανές, που συνέχιζαν 

να λειτουργούν αδιάκοπα.

Στο μικροσκόπιο πιθανή αποστολή καμικάζι
Οι πρώτες εκτιμήσεις των Αρχών αναφέρουν πως το drone 
πιθανότατα ήταν έτοιμο να πραγματοποιήσει αποστολή καμι-
κάζι, προσκρούοντας σε στόχο, πιθανόν εμπορικό πλοίο ή 
δεξαμενόπλοιο. Την υπόθεση χειρίζεται επισήμως το ΓΕΕΘΑ, 
ωστόσο στις έρευνες συμμετέχουν επίσης η ΕΥΠ, το Λιμενικό 
και η Ελληνική Αστυνομία. Το drone μεταφέρθηκε στις εγκατα-

στάσεις της Διοίκησης Υποβρυχίων Καταστροφών για εξονυ-

χιστικό έλεγχο. Οι έρευνες συνδέονται και με προηγούμενα 
περιστατικά επιθέσεων σε πλοία που είχαν φορτώσει ρωσικό 
πετρέλαιο ή φυσικό αέριο. Τα τελευταία χρόνια έχουν κατα-

γραφεί επιθέσεις με μαγνητικές βόμβες, αλλά και με εναέρια 
και θαλάσσια drones σε διάφορες περιοχές της Μεσογείου.

Θρίλερ με το στρατιωτικό drone στη Λευκάδα – Τα σενάρια για σαμποτάζ και προβοκάτσια

εθνικα & αμυνα
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Η 
Άγκυρα δεν επενδύει τόσο στον ρόλο 
του διαμεσολαβητή ανάμεσα σε Ιράν 
και ΗΠΑ, όσο στην προσπάθεια να 
εξελιχθεί σε βασικό hub μεταφοράς 
φυσικού αερίου, εμπορίου, ενέργειας 

και δεδομένων ανάμεσα σε Ασία, Μέση Ανατολή και 
Ευρώπη. Την ίδια στιγμή, η Ουάσιγκτον επιδιώκει να 
επιταχύνει τις εξελίξεις πριν από την επίσκεψη του 
Ντόναλντ Τραμπ στο Πεκίνο στις 15 Μαΐου, όπου 
αναμένεται να κυριαρχήσουν ζητήματα δασμών, 
σπάνιων γαιών και εμπορικών σχέσεων ΗΠΑ και Κίνας.

Παράλληλα, η Ελλάδα προσπαθεί να ενισχύσει τη 
δική της θέση μέσω του διαδρόμου IMEC και της 
στενότερης συνεργασίας με τις χώρες του Κόλπου, 
επιδιώκοντας να παραμείνει ενεργός παράγοντας 
στις εξελίξεις της Ανατολικής Μεσογείου και της 
Μέσης Ανατολής.

Ο «Δρόμος του Τραμπ» και η τουρκική 
στρατηγική
Μιλώντας στα podcast του ΣΚΑΪ και στο skai.gr, ο 
καθηγητής Διεθνούς Δικαίου και βουλευτής της ΝΔ 
Άγγελος Συρίγος επισημαίνει ότι κομβικό σημείο 
αποτελεί η 15η Μαΐου, ημερομηνία της επίσκεψης 
Τραμπ στην Κίνα. Όπως εκτιμά, ο Αμερικανός 

πρόεδρος θέλει να αποφύγει μια νέα μεγάλη εστία 
έντασης γύρω από το Στενό του Ορμούζ και γι’ αυτό 
επιδιώκει γρήγορες διπλωματικές κινήσεις.

Σύμφωνα με τον ίδιο, η Τουρκία δεν έχει ενισχυθεί 
ουσιαστικά ως γεφυροποιός μεταξύ των εμπλεκόμενων 
κρατών, όμως έχει αποκτήσει αυξημένο βάρος στον 
σχεδιασμό των νέων εμπορικών διαδρόμων.

Κεντρικό ρόλο σε αυτή τη στρατηγική παίζει ο 
λεγόμενος «Μεσαίος Διάδρομος», που ξεκινά από τα 
σύνορα Κίνας και Καζακστάν, διασχίζει την Κασπία 
Θάλασσα και μέσω Αζερμπαϊτζάν καταλήγει στην 
Τουρκία.

Το μεγάλο εμπόδιο για την Άγκυρα παραμένει η 
Αρμενία. Για αυτόν τον λόγο, οι ΗΠΑ πιέζουν έντονα 
για συμφωνία ανάμεσα σε Αζερμπαϊτζάν και Αρμενία. 
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο δημιουργείται ο λεγόμενος 
«Δρόμος του Τραμπ», ένας διάδρομος στο εσωτερικό 
της Αρμενίας που θα συνδέει απευθείας την Τουρκία 
με το Αζερμπαϊτζάν.

Φυσικό αέριο, πετρέλαιο και οπτικές ίνες
Ένα ακόμη κρίσιμο κομμάτι της τουρκικής 
στρατηγικής αφορά το Τουρκμενιστάν, που διαθέτει 
από τα μεγαλύτερα αποθέματα φυσικού αερίου στον 
κόσμο. Η Άγκυρα επιδιώκει να ενώσει ενεργειακά 
το Τουρκμενιστάν με το Αζερμπαϊτζάν μέσω της 
Κασπίας, ώστε να μεταφέρει αέριο στην Τουρκία και 
κατ’ επέκταση στην Ευρώπη.

Παράλληλα, η Τουρκία επιχειρεί να ενισχύσει τον 
ρόλο της και στον τομέα των τηλεπικοινωνιών. 
Με δεδομένα τα προβλήματα και τις ζημιές που 
έχουν παρουσιαστεί στα υποθαλάσσια καλώδια 
οπτικών ινών στην περιοχή του Ορμούζ, η Άγκυρα 
θεωρεί πως η νέα γενιά τηλεπικοινωνιακών 
δικτύων θα πρέπει να περάσει χερσαία από το 
έδαφός της.

Ταυτόχρονα, δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα και στο Ιράκ. 
Ήδη πετρέλαιο από την περιοχή της Μοσούλης 

καταλήγει στο λιμάνι του Τσεϊχάν και η Τουρκία θέλει 
να επεκτείνει τον συγκεκριμένο αγωγό, ώστε το Ιράκ 
να αποκτήσει ακόμα μεγαλύτερη ενεργειακή διέξοδο 
μέσω τουρκικού εδάφους.

Το ελληνικό σχέδιο μέσω IMEC
Απέναντι σε αυτή την κινητικότητα, η Αθήνα 
επενδύει στον IMEC, τον διάδρομο που σχεδιάζεται 
να συνδέσει την Ινδία με την Ευρώπη μέσω Μέσης 
Ανατολής, με την Ελλάδα να φιλοδοξεί να αποτελέσει 
την ευρωπαϊκή πύλη του έργου.

Η νέα πραγματικότητα στην περιοχή και οι εξελίξεις 
γύρω από το Στενό του Ορμούζ αναμένεται να 
οδηγήσουν σε επανασχεδιασμό της διαδρομής, 
κάτι που καθιστά ακόμη πιο σημαντικές τις σχέσεις 
της Ελλάδας με τα Εμιράτα και τη Σαουδική Αραβία. 
Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η πρόσφατη 
επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη στα Εμιράτα.

Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται και στη γεωγραφική 
θέση της Ελλάδας, κυρίως σε ό,τι αφορά τα ενεργειακά 
και τηλεπικοινωνιακά καλώδια. Η εγγύτητα με την 
Αφρική δίνει τη δυνατότητα μεταφοράς πράσινης 
ενέργειας προς την Ευρώπη, κάτι που σύμφωνα 
με τον Άγγελο Συρίγο η Τουρκία θα επιχειρήσει να 
εμποδίσει.

Η Ελλάδα ως παράγοντας σταθερότητας
Ο κ. Συρίγος υποστηρίζει ότι η Αθήνα πρέπει να 
συνεχίσει να λειτουργεί ως «ζωτικός γεωπολιτικός 
παίκτης», ενισχύοντας τον ρόλο της ως παράγοντας 
σταθερότητας και ασφάλειας στην περιοχή.
Όπως σημειώνει, η Ελλάδα έχει ήδη ενισχύσει την 
παρουσία της σε κρίσιμες περιοχές, από την Κύπρο 
μέχρι τη Σαουδική Αραβία, όπου διαθέτει συστοιχία 
πυραύλων, ενώ διατηρεί ενεργή συμμετοχή στις 
εξελίξεις της Ανατολικής Μεσογείου.

Κατά τον ίδιο, το μεγάλο στοίχημα βρίσκεται στην 
«επόμενη μέρα» της κρίσης, εκεί όπου θα καθοριστούν 
οι νέοι ενεργειακοί, εμπορικοί και γεωπολιτικοί 
συσχετισμοί της περιοχής.

Ή μάχη των διαδρόμων 
ΣΤΉ ΜΕΣΉ ΑΝΑΤΟΛΉ 

και η ελληνική απάντηση 
ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΉΝ ΤΟΥΡΚΙΚΉ 

ΣΤΡΑΤΉΓΙΚΉ
Η επόμενη φάση της κρίσης στη Μέση 

Ανατολή φαίνεται πως ήδη διαμορφώνει 
νέες γεωπολιτικές ισορροπίες, με την 
Τουρκία να επιχειρεί να αποκτήσει 

πρωταγωνιστικό ρόλο στους ενεργειακούς, 
εμπορικούς και τηλεπικοινωνιακούς 

διαδρόμους που σχεδιάζονται στην περιοχή.
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ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΜΕΓΑΛΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ RESTART 
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

«ΙΣΧΥΡΉ ΕΛΛΑΔΑ»
ΤΟ ΝΕΟ ΔΟΓΜΑ ΜΉΤΣΟΤΑΚΉ

Ο πρωθυπουργός έδωσε από τη Θεσσαλονίκη το στίγμα της επόμενης πολιτικής 
περιόδου • Οι αιχμές για το 2015 • Το μήνυμα προς την Τουρκία • Ο φράχτης στον Έβρο 

• Και το παρασκήνιο γύρω από τον χρόνο των επόμενων εκλογών

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Δεν ήταν μια συνηθισμένη κομματική εκδήλωση.
Το 6ο Προσυνέδριο της Νέας Δημοκρατίας στη Θεσ-

σαλονίκη εξελίχθηκε ουσιαστικά στην πρώτη μεγάλη 
πολιτική επανεκκίνηση της κυβέρνησης μετά από μια 
δύσκολη περίοδο πολιτικής πίεσης, κοινωνικής φθο-

ράς και διεθνών αναταράξεων.
 Κυριάκος Μητσοτάκης εμφανίστηκε αποφασισμέ-

νος να αλλάξει την ατζέντα της δημόσιας συζήτησης 
και να μεταφέρει το κέντρο βάρους:
•από την καθημερινή πολιτική πίεση,
•στη μεγάλη εικόνα της χώρας,
•στην εθνική ασφάλεια,
•στην άμυνα,
•στην ενέργεια,
•και στη γεωπολιτική θέση της Ελλάδας.
Η επιλογή της Θεσσαλονίκης αλλά και της 9ης Μα-

ΐου — Ημέρας της Ευρώπης — είχε ξεκάθαρο συμ-

βολισμό.
Ο πρωθυπουργός επιχείρησε να συνδέσει τη Νέα 
Δημοκρατία και την παρακαταθήκη του Κωνσταντί-
νου Καραμανλή με τον πυρήνα των ευρωπαϊκών εξε-

λίξεων, παρουσιάζοντας την κυβέρνηση ως δύναμη 
σταθερότητας σε μια περίοδο που η Ευρώπη αναζη-

τά νέα στρατηγική ισορροπία.

Η «Ισχυρή Ελλάδα» ως νέο πολιτικό αφήγημα
«Η παράταξη που ίδρυσε ο Κωνσταντίνος Καραμαν-

λής βρίσκεται στην πρώτη γραμμή των εξελίξεων 
στην Ευρώπη», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης, δίνοντας από τα πρώτα λεπτά της ομι-
λίας του το πολιτικό και ιδεολογικό στίγμα της νέας 
περιόδου.

Το μήνυμα είχε πολλαπλούς αποδέκτες:
προς το εσωτερικό της Νέας Δημοκρατίας,
προς τις Βρυξέλλες,
αλλά και προς μια κοινωνία που συνεχίζει να αναζη-

τά πολιτική σταθερότητα μέσα σε ένα ασταθές διε-

θνές περιβάλλον.
Η κυβέρνηση επιχειρεί πλέον να χτίσει ένα συνολι-
κό αφήγημα «Ισχυρής Ελλάδας», το οποίο δεν περι-
ορίζεται μόνο στην οικονομία ή στις μεταρρυθμίσεις.

Συνδέεται:
•με την άμυνα,
•με την ενέργεια,
•με τα σύνορα,
•με τη διπλωματία,
•αλλά και με τη γεωπολιτική αναβάθμιση της χώ-

ρας.

Η Θεσσαλονίκη στο κέντρο του νέου ενεργειακού 
χάρτη
Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στον ρόλο της Βόρειας 
Ελλάδας και ειδικά της Θεσσαλονίκης ως ενεργεια-

κού και γεωστρατηγικού κόμβου.
Ο πρωθυπουργός επέμεινε στην ανάγκη η χώρα να 
αξιοποιήσει τη νέα ενεργειακή πραγματικότητα στην 
περιοχή, παρουσιάζοντας την Ελλάδα ως βασικό πυ-

λώνα σταθερότητας και ενεργειακής ασφάλειας για 
την Ευρώπη.
Στο κυβερνητικό επιτελείο θεωρούν ότι η ενεργειακή 
διπλωματία της Ελλάδας αποτελεί πλέον βασικό ερ-

γαλείο εξωτερικής πολιτικής και γεωπολιτικής επιρ-

ροής.
Και η Θεσσαλονίκη αποκτά σε αυτό το σχέδιο πρω-

ταγωνιστικό ρόλο.

Το μήνυμα προς την Τουρκία και τα «ήρεμα 
νερά»
Ένα από τα πιο προσεκτικά διατυπωμένα σημεία της 
ομιλίας αφορούσε τα ελληνοτουρκικά.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επιχείρησε να απαντήσει 
στην κριτική που δέχεται η κυβέρνηση γύρω από την 
πολιτική των «ήρεμων νερών», στέλνοντας παράλλη-

λα μήνυμα τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτε-

ρικό.

«Ήρεμα νερά σημαίνουν ελεύθερα νερά»
Με αυτή τη φράση, ο πρωθυπουργός θέλησε να δεί-
ξει ότι η Ελλάδα επιδιώκει σταθερότητα και αποφυ-

γή εντάσεων, χωρίς όμως:
•να υποχωρεί από το Διεθνές Δίκαιο,

Άμυνα, Ενέργεια, Σύνορα και γεωπολιτική ισχύς στο επίκε-
ντρο της νέας στρατηγικής του Μαξίμου
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•να αμφισβητεί τα κυριαρχικά της δικαιώματα,
•ή να αποδυναμώνει την αποτρεπτική της ισχύ.

Άμυνα: Από τα Rafale στην ελληνική αμυντική 
βιομηχανία
Μεγάλο μέρος της ομιλίας αφιερώθηκε στην ενίσχυ-

ση των Ενόπλων Δυνάμεων.
Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε:
•στα Rafale,
•στις φρεγάτες Belharra,
•στην ελληνογαλλική αμυντική συμφωνία,
•αλλά και στην «Ασπίδα του Αχιλλέα».

Για πρώτη φορά τόσο καθαρά, έθεσε ως στρατηγικό 
στόχο τη δημιουργία ισχυρής εγχώριας αμυντικής 
βιομηχανίας, επισημαίνοντας ότι οι ελληνικές εται-
ρείες θα πρέπει να συμμετέχουν τουλάχιστον κατά 
25% στα εξοπλιστικά προγράμματα της χώρας.

«Έχει σημασία να παράγουμε εμείς τα δικά μας 
σύγχρονα οπλικά συστήματα»
Το μήνυμα ήταν σαφές:
η κυβέρνηση δεν θέλει πλέον η Ελλάδα να λειτουρ-

γεί μόνο ως αγοραστής οπλικών συστημάτων αλλά 
και ως παραγωγικός παράγοντας αμυντικής τεχνο-

λογίας.

Ο φράχτης στον Έβρο και το μήνυμα για τα 
σύνορα
Το πιο πολιτικό κομμάτι της ομιλίας αφορούσε το με-

ταναστευτικό.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης χαρακτήρισε τον φράχτη 
του Έβρου:
«σύμβολο κυριαρχίας και προστασίας των ελληνικών 
και ευρωπαϊκών συνόρων» ενώ άφησε αιχμές κατά 
του ΣΥΡΙΖΑ και των ευρωβουλευτών του για τη στά-

ση τους απέναντι στη χρηματοδότηση του έργου.
«Η Ελλάδα ποτέ ξανά με κυβέρνηση της Νέας Δημο-

κρατίας δεν θα γίνει ξέφραγο αμπέλι»

Ήταν η φράση που προκάλεσε το πιο θερμό χειρο-

κρότημα της βραδιάς.

Το δίλημμα «2015 ή 2030»
Πίσω από ολόκληρη την ομιλία υπήρχε ένα σαφές 
πολιτικό μήνυμα.
Ο πρωθυπουργός επιχείρησε να επαναφέρει το δί-
λημμα:
«επιστροφή στο 2015 ή πορεία προς το 2030»
Με έμμεσες αλλά σαφείς αιχμές προς τον Αλέξη Τσί-
πρα και τα σενάρια πολιτικής επανεμφάνισής του, το 
Μέγαρο Μαξίμου επιχειρεί να μετατρέψει τη νέα πο-

λιτική περίοδο σε σύγκρουση:
•σταθερότητας και αβεβαιότητας,
•ευρωπαϊκής πορείας και λαϊκισμού,
•γεωπολιτικής ισχύος και εσωστρέφειας.

Το «βαρύ πυροβολικό» της κυβέρνησης στη 
Θεσσαλονίκη
Το προσυνέδριο είχε έντονο κυβερνητικό χαρακτή-

ρα, καθώς στη Θεσσαλονίκη βρέθηκαν κορυφαία 
στελέχη της κυβέρνησης και της Νέας Δημοκρατίας.

Παρόντες ήταν μεταξύ άλλων:
ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης,
ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας,
ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος 
Παπασταύρου, κυβερνητικά στελέχη της Βόρειας 
Ελλάδας, βουλευτές και κομματικά στελέχη,
ενώ ιδιαίτερο συμβολισμό είχε και η παρουσία του 
Έλληνα Επιτρόπου Απόστολου Τζιτζικώστα.
Η σύνθεση των προσώπων έδειξε ξεκάθαρα ότι:
Άμυνα, Ενέργεια και Διπλωματία αποτελούν πλέον 
τον κεντρικό πυρήνα της νέας κυβερνητικής στρα-

τηγικής.

Το πραγματικό μήνυμα της Θεσσαλονίκης
Πίσω από τα χειροκροτήματα, τις αναφορές στην 
Ευρώπη και τις γεωπολιτικές ισορροπίες, το μήνυμα 
που επιχείρησε να περάσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
ήταν βαθιά πολιτικό.
Η κυβέρνηση θέλει να εμφανιστεί ως η πολιτική δύ-

ναμη που μπορεί να εγγυηθεί:
•σταθερότητα,
•ασφάλεια,
•ισχυρή άμυνα,
•ενεργειακή αυτονομία,
•και γεωπολιτική αξιοπιστία.
Και στο πολιτικό παρασκήνιο, αρκετοί θεωρούν ότι η 
Θεσσαλονίκη δεν αποτέλεσε απλώς ένα ακόμα κομ-

ματικό προσυνέδριο.
Ήταν το πρώτο οργανωμένο πολιτικό restart της κυ-

βέρνησης ενόψει της επόμενης μεγάλης πολιτικής 
μάχης.
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Μητσοτάκης από ΚΟ ΝΔ: 
«Θέλουμε όλοι να ιδρώσουμε τη φανέλα» 

Σε συνεδρίαση που διήρκεσε πάνω από έξι ώρες, η Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέας 
Δημοκρατίας συζήτησε εκτενώς πολιτικά και κοινωνικά ζητήματα, με τον πρωθυπουργό 
Κυριάκο Μητσοτάκη να δίνει στο τέλος σαφές μήνυμα συσπείρωσης, συνέχειας και 

συλλογικής προσπάθειας.

Ο 
πρωθυπουργός χαρακτήρισε τη δια-

δικασία ουσιαστική, επισημαίνοντας 
ότι υπήρξε ενεργή συμμετοχή των 
βουλευτών και κατάθεση προτάσεων 
σε μια σειρά από τομείς, ενώ απέρ-

ριψε τα σενάρια περί έντασης ή εσωκομματικών 
συγκρούσεων.

Έμφαση στην ενότητα και την πολιτική ευθύνη
Κλείνοντας τη συνεδρίαση, ο Κυριάκος Μητσοτά-

κης υπογράμμισε την ανάγκη κοινής προσπάθει-
ας από όλα τα στελέχη της κυβέρνησης και του 
κόμματος, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι απαιτεί-
ται να «ιδρώσουμε όλοι μαζί τη φανέλα», προκει-
μένου να επιτευχθούν οι κυβερνητικοί στόχοι.
Παράλληλα, σημείωσε ότι η πολιτική ευθύνη 
απαιτεί αντοχές και συμμετοχή στις δύσκολες 
στιγμές, τονίζοντας ότι η ενεργή παρουσία στα 
«δύσκολα» αποτελεί αναγκαίο στοιχείο για κάθε 
πολιτικό που έχει αναλάβει ρόλο ευθύνης.

Συζήτηση για τον ρόλο των βουλευτών και το 
πολιτικό σύστημα
Ο πρωθυπουργός στάθηκε επίσης στον ρόλο των 
βουλευτών στη σύγχρονη κοινοβουλευτική δημο-

κρατία, επισημαίνοντας την ανάγκη ενίσχυσης 
του θεσμικού τους ρόλου και καλύτερης λειτουρ-

γίας του πολιτικού συστήματος.

Αναφέρθηκε ακόμη σε ζητήματα όπως ο εκλογι-
κός νόμος και ο σταυρός προτίμησης, τα οποία, 
όπως είπε, απαιτούν προσεκτική επεξεργασία και 
θεσμική συζήτηση.

Το κυβερνητικό έργο και η επόμενη περίοδος
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανέλαβε ότι το κυβερ-

νητικό έργο έχει ήδη αποδώσει σημαντικά αποτε-

λέσματα, επισημαίνοντας την ανάγκη συνέχισης 
των μεταρρυθμίσεων και ενίσχυσης της οικονο-

μικής σταθερότητας. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε 
στον ρόλο του λεγόμενου επιτελικού κράτους, 
το οποίο χαρακτήρισε βασικό εργαλείο συντονι-
σμού και αποτελεσματικότητας, αναγνωρίζοντας 
ωστόσο ότι υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης.

Προς νέα συνεδρίαση ενόψει ΔΕΘ
Στο τέλος της τοποθέτησής του, ο πρωθυπουρ-

γός πρότεινε νέα συνεδρίαση της Κοινοβουλευ-

τικής Ομάδας τον Ιούλιο, ενόψει της προετοι-
μασίας για τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, 
επισημαίνοντας ότι η πολιτική πορεία της κυβέρ-

νησης θα συνεχιστεί με έμφαση στην οικονομία 
και στη βελτίωση του κόστους ζωής.
Το συνολικό μήνυμα της συνεδρίασης κινήθη-

κε στη γραμμή της ενότητας, της σταθερότητας 
και της προετοιμασίας για τις επόμενες πολιτικές 
προκλήσεις.
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Ο 
ίδιος εμφανίστηκε βέβαιος ότι η Νέα Δημοκρατία βρίσκεται σε 
τροχιά για μια τρίτη κυβερνητική θητεία με αυτοδυναμία υπό 
τον Κυριάκο Μητσοτάκη, δίνοντας έμφαση στην ανάγκη προ-

βολής του κυβερνητικού έργου ενόψει της επόμενης πολιτικής 
περιόδου.

«Δημοκρατική συζήτηση» στην Κοινοβουλευτική Ομάδα
Αναφερόμενος στη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας 
Δημοκρατίας, ο υπουργός περιέγραψε μια πολύωρη διαδικασία χωρίς 
εντάσεις, τονίζοντας ότι ο πρωθυπουργός άκουσε όλους τους βουλευτές 
και απάντησε προσωπικά στον καθένα.

Όπως σημείωσε, η εικόνα εσωτερικής σύγκρουσης που συχνά προβάλλε-

ται δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, καθώς η συζήτηση εξελίχθη-

κε ομαλά και σε δημοκρατικό κλίμα.

Πολιτική αισιοδοξία και κυβερνητικό αφήγημα
Ο Άδωνις Γεωργιάδης υποστήριξε ότι η κυβέρνηση εισέρχεται σε φάση 
ενίσχυσης του πολιτικού της αφηγήματος, με στόχο να αναδειχθεί το έργο 
που έχει παραχθεί σε κρίσιμους τομείς της οικονομίας και της δημόσιας δι-
οίκησης.

Παράλληλα, έκανε αναφορά σε μεγάλα έργα υποδομής, υπογραμμίζοντας 
ότι αποτελούν αποτέλεσμα της κυβερνητικής σταθερότητας και των επεν-

δυτικών πολιτικών που εφαρμόζονται τα τελευταία χρόνια.

Η συζήτηση για τις εκλογές
Σχετικά με το ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών, ο υπουργός σημείωσε ότι ο 
εκλογικός κύκλος του 2027 ενδέχεται να μετακινηθεί χρονικά λόγω ευρω-

παϊκών υποχρεώσεων, αφήνοντας να εννοηθεί ότι η εκλογική διαδικασία 
μπορεί να πραγματοποιηθεί νωρίτερα από την αρχικά προβλεπόμενη ημε-

ρομηνία.

Ωστόσο, ξεκαθάρισε ότι κατά την πολιτική του εκτίμηση, μετά τη ΔΕΘ η 
όποια προσφυγή στις κάλπες δεν θα πρέπει να θεωρείται πρόωρη, συν-

δέοντας χρονικά το ορόσημο αυτό με τον κυβερνητικό σχεδιασμό και 
την οικονομική συγκυρία.

Πολιτικό μήνυμα ενόψει επόμενης περιόδου
Ο υπουργός Υγείας κατέληξε ότι το ζητούμενο για την κυβέρνηση και τα 
στελέχη της είναι η ανάδειξη του έργου τους και η συνέχιση της πολιτικής 
σταθερότητας, επιμένοντας ότι η πορεία προς τις επόμενες εκλογές ήδη 
διαμορφώνει τις συνθήκες για τη μελλοντική πολιτική αναμέτρηση.

Γεωργιάδης: 
«Μετά τη ΔΕΘ οι εκλογές δεν είναι πρόωρες» 

 Στόχος η τρίτη αυτοδυναμία για τη ΝΔ
Σε κλίμα πολιτικής κινητικότητας και συζητήσεων για τον εκλογικό ορίζοντα, ο υπουργός 
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης υποστήριξε ότι κάθε εκλογική διαδικασία που τοποθετείται 

χρονικά μετά τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης δεν μπορεί να χαρακτηριστεί ως πρόωρη.
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Σ
την Έκθεση Χρηματοπιστωτικής Σταθε-

ρότητας καταγράφεται ότι το πρόβλη-

μα δεν οφείλεται σε έναν μόνο λόγο, 
αλλά σε συνδυασμό οικονομικών, δη-

μογραφικών και θεσμικών παραγόντων 
που διαμορφώνουν μια έντονα πιεστική εικόνα 
στην αγορά ακινήτων.

Η ζήτηση εκτοξεύεται, η προσφορά δεν ακολουθεί
Κομβικό ρόλο παίζει η αυξημένη ζήτηση, τόσο 
από το εξωτερικό όσο και από το εσωτερικό. Οι 
ξένες επενδύσεις σε ακίνητα έχουν ενισχυθεί ση-

μαντικά την τελευταία δεκαετία, με ενδεικτικό 
στοιχείο ότι την περίοδο 2018 έως 2025 ανήλθαν 
κατά μέσο όρο σε 1,6 δισ. ευρώ ετησίως, έναντι 
μόλις 170 εκατ. την προηγούμενη δεκαετία.
Την ίδια στιγμή, η αστικοποίηση και η αύξη-

ση των νοικοκυριών, παρά τη μείωση του πλη-

θυσμού, ενισχύουν περαιτέρω την πίεση στην 
αγορά. Η άνοδος των μονοπρόσωπων και μο-

νογονεϊκών νοικοκυριών σημαίνει περισσότε-

ρες ανάγκες για κατοικίες, άρα μεγαλύτερη ζή-

τηση ανά κάτοικο.

Οι λόγοι που «στενεύει» η προσφορά
Από την πλευρά της προσφοράς, η Τράπεζα της 
Ελλάδος επισημαίνει ότι η οικοδομική δραστηρι-
ότητα παραμένει χαμηλή για πολλά χρόνια, γεγο-

νός που δεν επιτρέπει την επαρκή ανανέωση του 
αποθέματος κατοικιών.

Ένα σημαντικό μέρος των ακινήτων παραμένει 
εκτός αγοράς, καθώς είναι δεσμευμένο ως εγ-

γύηση για μη εξυπηρετούμενα δάνεια, ενώ η κα-

θυστέρηση στην επίλυση του ιδιωτικού χρέους 
εμποδίζει την αξιοποίησή τους.
Παράλληλα, η ύπαρξη μεγάλου αριθμού κενών 
κατοικιών επιβαρύνει την εικόνα της αγοράς, κα-

θώς πολλά ακίνητα δεν συντηρούνται ή δεν ανα-

βαθμίζονται λόγω αβεβαιότητας για τη μελλοντι-
κή τους αξιοποίηση.

Η βραχυχρόνια μίσθωση και η πίεση στα ενοίκια
Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται και στη ραγδαία εξά-

πλωση της βραχυχρόνιας μίσθωσης, η οποία 
απορροφά σημαντικό μέρος του διαθέσιμου οικι-

στικού αποθέματος.
Παρά τα πρόσφατα περιοριστικά μέτρα, ο αριθ-

μός των καταλυμάτων παραμένει υψηλός, γεγο-

νός που σύμφωνα με την ΤτΕ εντείνει τις πιέ-

σεις στην αγορά ενοικίων, ιδιαίτερα σε μεγάλες 
αστικές περιοχές και τουριστικά κέντρα.

Η οικοδομή που δεν επαρκεί
Ο κατασκευαστικός τομέας στην Ελλάδα παρα-

μένει σε επίπεδα χαμηλότερα από τον ευρωπαϊ-
κό μέσο όρο, γεγονός που σημαίνει ότι η προσθή-

κη νέων κατοικιών στην αγορά δεν επαρκεί για να 
καλύψει τη ζήτηση.
Η αβεβαιότητα γύρω από το θεσμικό πλαίσιο 
της οικοδομής και οι καθυστερήσεις σε ρυθμι-
στικά ζητήματα έχουν επίσης επιβραδύνει την 
ιδιωτική οικοδομική δραστηριότητα, με αποτέ-

λεσμα η ανανέωση του οικιστικού αποθέματος 
να γίνεται με αργούς ρυθμούς.

Το συμπέρασμα της ΤτΕ
Η Τράπεζα της Ελλάδος καταλήγει ότι η στεγα-

στική κρίση στην Ελλάδα είναι αποτέλεσμα μιας 
επίμονης ανισορροπίας ανάμεσα σε υπερβάλ-

λουσα ζήτηση και περιορισμένη προσφορά.
Για την αντιμετώπισή της, προτείνεται ενίσχυση 
της οικοδομικής δραστηριότητας, κίνητρα για 
ανακαίνιση και επαναφορά κενών ακινήτων στην 
αγορά, καθώς και πιο αποτελεσματική διαχείριση 
των δεσμευμένων κατοικιών.

Η συνεχής άνοδος στις τιμές κατοικίας και ενοικίων στην Ελλάδα αποτυπώνει, σύμφωνα 
με την Τράπεζα της Ελλάδος, μια βαθιά και πολυπαραγοντική στεγαστική κρίση που 
εντείνεται τα τελευταία χρόνια, καθώς η ζήτηση ξεπερνά σταθερά την προσφορά 

διαθέσιμων ακινήτων.

Στεγαστική πίεση χωρίς φρένο: 
Τι δείχνει η Τράπεζα της Ελλάδος για τις τιμές 

κατοικιών και ενοικίων

Για την αντιμετώπισή της, 

προτείνεται ενίσχυση της οικοδομικής 

δραστηριότητας, κίνητρα για 

ανακαίνιση και επαναφορά κενών 

ακινήτων στην αγορά, καθώς και 

πιο αποτελεσματική διαχείριση των 

δεσμευμένων κατοικιών.
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Ο
ι Αρχές αποφάσισαν η μεταγωγή να 
γίνει εκτός Κρήτης, καθώς εκφρά-

ζονται σοβαροί φόβοι για ενδεχόμε-

νες πράξεις αντεκδίκησης και κλιμά-

κωση της έντασης ανάμεσα στις δύο 
πλευρές.
Σύμφωνα με πληροφορίες από την απολογία του, 
ο 54χρονος φέρεται να υποστήριξε ότι το θύμα 
τον προκαλούσε εδώ και περίπου δύο χρόνια. 
Όπως ισχυρίστηκε, την ημέρα της δολοφονίας 
πίστεψε πως ο 21χρονος του έκανε χειρονομία, 
γεγονός που τον οδήγησε να χτυπήσει με το αυ-

τοκίνητό του τη μηχανή του νεαρού.
Κατά τις ίδιες πληροφορίες, ανέφερε πως ο Νι-
κήτας επιχείρησε να τον κλωτσήσει και τότε, 
όπως είπε, «θόλωσε», πυροβολώντας τον έξι 
φορές. Σοκ προκαλεί η φράση που φέρεται να 
είπε στην απολογία του: «Είχα μόνο έξι σφαί-
ρες. Αν είχα 1.000, θα του έριχνα και τις 1.000».

Σοκαριστικά τα στοιχεία της ιατροδικαστικής 
εξέτασης
Η αγριότητα της επίθεσης αποτυπώνεται, σύμ-

φωνα με πληροφορίες, και στα ευρήματα της ια-

τροδικαστικής εξέτασης.
Και οι έξι σφαίρες φέρεται να χτύπησαν τον 
21χρονο στον κορμό. Τα πέντε τραύματα χαρα-

κτηρίζονται διαμπερή, ενώ μία βολίδα παρέμεινε 
στο σώμα του θύματος. Παράλληλα, εντοπίστη-

κε τραύμα στην πλάτη με ίχνη εγκαύματος, στοι-

χείο που δείχνει πως ένας πυροβολισμός έγινε πι-
σώπλατα.
Οι ιατροδικαστές εκτιμούν ότι το θανατηφόρο 
τραύμα πιθανότατα εντοπίζεται στην περιοχή κο-

ντά στη μασχάλη.
Εξετάζεται επίσης το ενδεχόμενο δύο από τους 
πυροβολισμούς να ήταν σχεδόν εξ επαφής, κάτι 
που ενισχύει τα σενάρια περί «χαριστικών βο-

λών». Οι υπόλοιποι πυροβολισμοί φαίνεται να έγι-
ναν από απόσταση περίπου δύο έως τριών μέ-

τρων.

Απορρίφθηκε το αίτημα να περάσει από το μνήμα 
του παιδιού του
Λίγο πριν από τη μεταγωγή του στις φυλακές, ο 
54χρονος φέρεται να ζήτησε από τους αστυνο-

μικούς να περάσει για τελευταία φορά από το 
μνήμα του παιδιού του. Σύμφωνα με πληροφορί-
ες, είπε χαρακτηριστικά: «Μία χάρη θέλω. Να με 
περάσετε για τελευταία φορά από το μνήμα του 
παιδιού μου, γιατί δεν θα το ξαναδώ να το απο-

χαιρετίσω». Το αίτημά του, ωστόσο, δεν έγινε δε-

κτό από τις Αρχές.

Σοκ στην Κρήτη από τη δολοφονία του 21χρονου Νικήτα 
 Στον Κορυδαλλό το ζευγάρι υπό φόβο βεντέτας

Υπό δρακόντεια μέτρα ασφαλείας μεταφέρονται στις φυλακές Κορυδαλλού ο 54χρονος 
που κατηγορείται για τη δολοφονία του 21χρονου Νικήτα στο Ηράκλειο και η σύζυγός 

του, μετά την απόφαση για την προφυλάκισή τους.
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Ακρίβεια χωρίς «διάλειμμα»: 
Τα σενάρια για το πού μπορεί να φτάσουν 

οι τιμές στην Ελλάδα
Η ακρίβεια στην Ελλάδα δεν φαίνεται πλέον ως ένα προσωρινό φαινόμενο, αλλά ως 

μια παρατεταμένη οικονομική πίεση που επηρεάζει ταυτόχρονα νοικοκυριά, επιχειρήσεις 
και συνολική ανάπτυξη. Οι αυξήσεις στην ενέργεια λειτουργούν σαν «σκανδάλη» που 

μεταφέρει το κόστος σε σχεδόν όλους τους τομείς της καθημερινότητας, από τα 
τρόφιμα μέχρι τα ενοίκια.

Σ
ύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία 
της ΕΛΣΤΑΤ, ο πληθωρισμός ανέβηκε 
στο 5,4% τον Απρίλιο, καταγράφοντας 
έντονη επιτάχυνση σε σχέση με τον 
προηγούμενο μήνα. Οι μεγαλύτερες πι-

έσεις εντοπίζονται στη στέγαση, την ενέργεια και 
τις μεταφορές, που επηρεάζουν άμεσα το κόστος 
ζωής.

Η ενέργεια «σπρώχνει» τις ανατιμήσεις παντού
Οι τιμές των καυσίμων έχουν εκτοξευθεί, με το πε-

τρέλαιο θέρμανσης να σημειώνει αύξηση πάνω 
από 50% μέσα σε έναν χρόνο και τη βενζίνη να κι-
νείται επίσης σε υψηλά επίπεδα. Αυτές οι αυξήσεις 
δεν μένουν απομονωμένες, αλλά περνούν σταδια-

κά σε μεταφορές, τρόφιμα και υπηρεσίες.
Στα σούπερ μάρκετ, προϊόντα πρώτης ανάγκης 
όπως το μοσχάρι, τα φρούτα και ο καφές καταγρά-

φουν σημαντικές αυξήσεις, ενώ και το κόστος στέ-

γασης συνεχίζει να ανεβαίνει, επιβαρύνοντας ιδιαί-
τερα τα ενοίκια.

Πίεση στα νοικοκυριά και «πάγωμα» κατανάλωσης
Η συνεχής άνοδος των τιμών έχει αρχίσει να αλλά-

ζει τη συμπεριφορά των καταναλωτών. Τα νοικο-

κυριά περιορίζουν τις αγορές τους, στρέφονται σε 
φθηνότερες επιλογές και μειώνουν μη αναγκαίες 
δαπάνες, όπως μετακινήσεις και έξοδα αναψυχής.
Την ίδια ώρα, οι επιχειρήσεις βλέπουν το κόστος 
λειτουργίας να αυξάνεται, ενώ η κατανάλωση εμ-

φανίζει σημάδια κόπωσης, γεγονός που επηρεάζει 
συνολικά την οικονομική δραστηριότητα.
Ο δείκτης καταναλωτικής εμπιστοσύνης παραμέ-

νει σε πολύ χαμηλά επίπεδα, με την Ελλάδα να κα-

ταγράφεται ανάμεσα στις πιο απαισιόδοξες χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Διεθνής αβεβαιότητα και σενάρια για το μέλλον
Οι διεθνείς οργανισμοί εκτιμούν ότι οι πληθωριστι-
κές πιέσεις δεν θα υποχωρήσουν εύκολα, με ορί-
ζοντα τουλάχιστον έως το τέλος του 2026. Η κατά-

σταση στην ενέργεια και οι γεωπολιτικές εντάσεις 
διατηρούν το κόστος σε υψηλά επίπεδα, ενώ η Ευ-

ρώπη αντιμετωπίζει ταυτόχρονα χαμηλότερη ανά-

πτυξη και επίμονο πληθωρισμό. Ήδη γίνεται λόγος 
για ένα περιβάλλον «στασιμοπληθωρισμού», όπου 
η οικονομία δεν αναπτύσσεται επαρκώς, αλλά οι τι-
μές συνεχίζουν να αυξάνονται.

Τα τρία βασικά σενάρια για την ακρίβεια
Στην αγορά έχουν διαμορφωθεί τρεις πιθανές εξε-

λίξεις για το επόμενο διάστημα. Το πρώτο σενά-

ριο προβλέπει σταδιακή αποκλιμάκωση των τι-
μών, εφόσον σταθεροποιηθούν οι διεθνείς αγορές 
ενέργειας.
Το δεύτερο, που θεωρείται πιο ρεαλιστικό, βλέπει 
τη διατήρηση της ακρίβειας για μεγάλο χρονικό δι-
άστημα, με συνεχείς πιέσεις σε βασικούς τομείς 
όπως τρόφιμα, μεταφορές και υπηρεσίες. Το τρίτο 
και πιο δυσμενές σενάριο συνδέεται με νέα επιδεί-
νωση της γεωπολιτικής κατάστασης, που θα μπο-

ρούσε να οδηγήσει σε νέο κύμα ανατιμήσεων, κυ-

ρίως λόγω της ενέργειας.

Ένα περιβάλλον με περιορισμένα περιθώρια αντοχής
Οι κυβερνήσεις και οι θεσμοί εξετάζουν ήδη πα-

ρεμβάσεις στήριξης, ωστόσο τα δημοσιονομικά 
περιθώρια παραμένουν περιορισμένα. Το βασικό 
ζητούμενο πλέον δεν είναι μόνο η ανάσχεση των 
τιμών, αλλά η αποφυγή μιας παρατεταμένης περι-
όδου υψηλού κόστους ζωής που θα πιέσει ακόμη 
περισσότερο την πραγματική οικονομία και το δια-

θέσιμο εισόδημα των πολιτών.
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Σ
ύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποιή-

θηκαν μέσα από αμερικανικές εκθέσεις, 
στρατιωτικοί πιλότοι των ΗΠΑ ανέφεραν 
ότι κατά τη διάρκεια αποστολών πάνω 
από την Ελλάδα εντόπισαν άγνωστα ιπτά-

μενα αντικείμενα με ασυνήθιστη συμπεριφορά και 
κινήσεις που δεν μπορούσαν να εξηγηθούν εύκολα 
με βάση τα γνωστά αεροπορικά δεδομένα.

Οι αναφορές περιλαμβάνονται σε φακέλους που 
εξετάζουν τα λεγόμενα UAPs, δηλαδή «μη ανα-

γνωρισμένα εναέρια φαινόμενα», όρος που χρησι-
μοποιείται πλέον επίσημα από τις αμερικανικές αρ-

χές αντί του όρου UFO.

Ανάμεσα στα περιστατικά που καταγράφονται 
βρίσκεται και συμβάν στο FIR Αθηνών, όπου 
Αμερικανοί χειριστές φέρονται να παρατήρησαν 
αντικείμενο με απότομες αλλαγές πορείας και 
ταχύτητας, χωρίς να υπάρχει σαφής εικόνα για 
την ταυτότητά του.

Την ίδια στιγμή, δημοσιεύματα φέρνουν στο φως 
τρεις διαφορετικές αναφορές πολιτών για θεάσεις 
παράξενων φωτεινών αντικειμένων στον ελληνικό 
ουρανό. Οι μαρτυρίες περιγράφουν φώτα που κι-
νούνταν αθόρυβα, άλλαζαν κατεύθυνση ξαφνικά ή 
παρέμεναν ακίνητα για αρκετή ώρα πριν εξαφανι-
στούν.

Αν και οι ειδικοί επισημαίνουν πως πολλές τέτοιες 
αναφορές μπορεί να σχετίζονται με drones, δορυ-

φόρους, ατμοσφαιρικά φαινόμενα ή στρατιωτικές 
ασκήσεις, οι αμερικανικές αρχές παραδέχονται 
πλέον ανοιχτά ότι ένα ποσοστό περιστατικών πα-

ραμένει ανεξήγητο.

Τα τελευταία χρόνια το Πεντάγωνο έχει δημιουρ-

γήσει ειδικές ομάδες διερεύνησης για τέτοιου εί-
δους φαινόμενα, μετά και τις συνεχείς καταγρα-

φές από στρατιωτικούς πιλότους και συστήματα 
ραντάρ σε διάφορες περιοχές του κόσμου.

Παρά τη δημοσιότητα που λαμβάνουν οι συγκεκρι-
μένες υποθέσεις, δεν υπάρχει μέχρι στιγμής καμία 
επίσημη ένδειξη που να συνδέει τα περιστατικά με 
εξωγήινη δραστηριότητα. Ωστόσο, η αυξανόμενη 
καταγραφή άγνωστων εναέριων φαινομένων συνε-

χίζει να τροφοδοτεί ερωτήματα και θεωρίες γύρω 
από το τι πραγματικά συμβαίνει στους ουρανούς.

Νέο κύμα συζητήσεων γύρω από τα ανεξήγητα εναέρια φαινόμενα προκαλούν 
αποχαρακτηρισμένα αρχεία του Πενταγώνου και πρόσφατες αναφορές για θεάσεις 
UFO στην Ελλάδα, με περιστατικά που καταγράφηκαν τόσο από πολίτες όσο και από 

Αμερικανούς πιλότους να επανέρχονται στο προσκήνιο.

ΜΥΣΤΉΡΙΟ ΠΑΝΏ ΑΠΟ ΤΉΝ ΕΛΛΑΔΑ: 
Οι αναφορές για UFO και τα αποχαρακτηρισμένα 

αρχεία του Πενταγώνου

Ανάμεσα στα περιστατικά που

 καταγράφονται βρίσκεται και

 συμβάν στο FIR Αθηνών, όπου 

Αμερικανοί χειριστές φέρονται να

παρατήρησαν αντικείμενο με 

απότομες αλλαγές πορείας και 

ταχύτητας, χωρίς να υπάρχει σαφής 

εικόνα για την ταυτότητά του.
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Συναγερμός για τον χανταϊό μετά τα νέα κρούσματα και τους 
θανάτους σε κρουαζιερόπλοιο

Αυξημένη ανησυχία προκαλεί διεθνώς η εμφάνιση νέων κρουσμάτων χανταϊού σε 
κρουαζιερόπλοιο στον Ατλαντικό, την ώρα που επιστήμονες δίνουν μάχη με τον χρόνο 

για την ανάπτυξη εμβολίου απέναντι στον επικίνδυνο ιό.

Ο 
Παγκόσμιος Οργανι-
σμός Υγείας επιβεβαί-
ωσε ότι τα κρούσμα-

τα που συνδέονται με 
το ξέσπασμα στο πλοίο 

MV Hondius έφτασαν τα έξι, ενώ 
τρεις άνθρωποι έχουν ήδη χάσει τη 
ζωή τους. Οι εργαστηριακοί έλεγ-

χοι μέσω PCR έδειξαν πως πρόκει-
ται για τον ιό Andes, έναν τύπο χα-

νταϊού που σε σπάνιες περιπτώσεις 
μπορεί να μεταδοθεί και από άνθρω-

πο σε άνθρωπο.
Το ξέσπασμα εντοπίστηκε στις 2 
Μαΐου στο κρουαζιερόπλοιο με ολ-

λανδική σημαία, το οποίο μετέφε-

ρε 147 επιβάτες. Ήδη δεκάδες επι-
βάτες έχουν αποχωρήσει από το 
πλοίο, ενώ οι υγειονομικές αρχές σε 
πολλές χώρες βρίσκονται σε επιφυ-

λακή.
Στη Βρετανία καταγράφηκε ακόμη 
ένα ύποπτο κρούσμα, ενώ δύο Βρε-

τανοί επιβάτες έχουν επιβεβαιωμένα 
μολυνθεί και νοσηλεύονται σε Ολ-

λανδία και Νότια Αφρική αντίστοιχα. 
Συνολικά, τέσσερις ασθενείς παρα-

μένουν νοσηλευόμενοι σε διάφορες 
χώρες της Ευρώπης και της Αφρι-
κής.
Ο Ντόναλντ Τραμπ εμφανίστηκε κα-

θησυχαστικός, δηλώνοντας ότι η 

κατάσταση «φαίνεται να είναι υπό 
έλεγχο», τονίζοντας ότι ο χανταϊός 
δεν μεταδίδεται εύκολα.

Πώς ξεκίνησε η μετάδοση
Σύμφωνα με την εκτίμηση του ΠΟΥ, 
το πρώτο κρούσμα πιθανότατα μο-

λύνθηκε πριν από την επιβίβαση στο 
πλοίο, κατά τη διάρκεια ταξιδιού σε 
Αργεντινή και Χιλή. Η μετάδοση φαί-
νεται πως συνεχίστηκε πάνω στο 
κρουαζιερόπλοιο.
Ο χανταϊός μεταδίδεται κυρίως 
μέσω εισπνοής σωματιδίων από 
ούρα, περιττώματα ή σάλιο μολυ-

σμένων τρωκτικών. Οι ειδικοί επι-
σημαίνουν ότι η μετάδοση μετα-

ξύ ανθρώπων παραμένει εξαιρετικά 
σπάνια, ακόμη και στην περίπτωση 
του στελέχους Andes.
Οι υγειονομικές αρχές συνεχίζουν 
τις ιχνηλατήσεις επαφών, ενώ οι 
επιβάτες του πλοίου αναμένεται να 
απομονωθούν κατά την άφιξή τους 
στα Κανάρια Νησιά.

Αγώνας δρόμου για την ανάπτυξη 
εμβολίου
Την ίδια ώρα, διεθνής ομάδα επιστη-

μόνων από τη Βρετανία, τις Ηνωμέ-

νες Πολιτείες και τη Νότια Αφρική 
εργάζεται για την ανάπτυξη νέου εμ-

βολίου κατά του χανταϊού.
Στο επίκεντρο της έρευνας βρίσκε-

ται η τεχνολογία «ensilication», μια 
μέθοδος που επιτρέπει την προστα-

σία των εμβολίων από υψηλές θερ-

μοκρασίες, χωρίς να απαιτείται βα-

θιά ψύξη κατά τη μεταφορά και 
αποθήκευσή τους.

Η καθηγήτρια Χημείας Άσελ Σαρ-

τμπάεβα από το Πανεπιστήμιο του 
Μπαθ εξηγεί ότι η τεχνολογία βασί-
ζεται στην κάλυψη του εμβολίου με 
λεπτά στρώματα ανόργανου υλικού, 
τα οποία λειτουργούν προστατευ-

τικά απέναντι στις περιβαλλοντικές 
μεταβολές.

Στόχος των επιστημόνων είναι να 
δημιουργηθεί ένα εμβόλιο που θα 
μπορεί να διανέμεται εύκολα ακό-

μη και σε απομακρυσμένες περιο-

χές χωρίς εξειδικευμένες υποδομές 
ψύξης. Οι ερευνητές θεωρούν πως 
η συγκεκριμένη τεχνολογία θα μπο-

ρούσε στο μέλλον να επιτρέψει ακό-

μη και τη μεταφορά εμβολίων μέσω 
drones.

Τα συμπτώματα και οι κίνδυνοι της 
νόσου
Ο χανταϊός μπορεί να προκαλέ-

σει δύο σοβαρές μορφές νόσου. Η 
πρώτη είναι το Πνευμονικό Σύνδρο-

μο Χανταϊού, που επηρεάζει τους 
πνεύμονες και έχει υψηλό ποσοστό 
θνησιμότητας, περίπου 40%. Η δεύ-

τερη είναι ο Αιμορραγικός Πυρετός 
με Νεφρικό Σύνδρομο, που επηρεά-

ζει τα νεφρά και εμφανίζει χαμηλό-

τερη θνησιμότητα.

Τα πρώτα συμπτώματα μοιάζουν 
συχνά με γρίπη και περιλαμβάνουν 
πυρετό, ρίγη, μυϊκούς πόνους και 
πονοκέφαλο. Σε πιο σοβαρές περι-
πτώσεις, οι ασθενείς εμφανίζουν δυ-

σκολία στην αναπνοή και συσσώ-

ρευση υγρού στους πνεύμονες.
Μέχρι σήμερα δεν υπάρχει ειδική 
θεραπεία για τον χανταϊό, ωστόσο η 
έγκαιρη ιατρική φροντίδα μπορεί να 
αυξήσει σημαντικά τις πιθανότητες 
επιβίωσης.
Οι ειδικοί συστήνουν αποφυγή επα-

φής με τρωκτικά και τα περιττώματά 
τους, χρήση γαντιών και απολυμα-

ντικών κατά τον καθαρισμό χώρων, 
καθώς και αποφυγή σκούπας ή ηλε-

κτρικής σκούπας, καθώς μπορεί να 
διασπείρουν τον ιό στον αέρα.



Σ
ε πειθαρχική έρευνα σχετικά με τα όσα 
εκτυλίχθηκαν κατά την ορκωμοσία του 
Πέτρου Κωνσταντίνου ως δημοτικού 
συμβούλου στον δήμο Αθηναίων, προ-

χώρησε το υπουργείο Εσωτερικών.
Την αποκάλυψη για τις κινήσεις του υπουργείου 
έκανε το πρωί της Παρασκευής ο υπουργός Υγεί-
ας, Άδωνις Γεωργιάδης, εξαπολύοντας παράλλη-

λα σφοδρή επίθεση κατά του δημάρχου Αθηναί-
ων, Χάρη Δούκα.

Οι κατηγορίες Γεωργιάδη για γελοιότητα και 
πλαστογραφία
Μιλώντας σε ραδιοφωνική εκπομπή του ΣΚΑΪ, ο 
Άδωνις Γεωργιάδης έκανε γνωστό ότι το υπουρ-

γείο Εσωτερικών έχει ήδη κινήσει τις δέουσες πει-
θαρχικές έρευνες για το περιστατικό. Αναφερό-

μενος στο ενδεχόμενο έκπτωσης του δημοτικού 
συμβούλου της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, ξεκαθάρισε ότι αυτό 
είναι ένα ζήτημα που θα κριθεί από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες. Ο υπουργός Υγείας ήταν ιδιαίτερα αιχ-

μηρός απέναντι στη δημοτική αρχή, χαρακτηρίζο-

ντας το συμβάν ως «γελοιότητα που επέτρεψε ο 
Δούκας». Ο κ. Γεωργιάδης έκανε λόγο για προφα-

νή παρανομία, εξηγώντας το σκεπτικό του.
Όπως τόνισε, ο εκπρόσωπος της παράταξης δεν 
εκφώνησε τον νενομισμένο όρκο, ωστόσο υπέ-

γραψε το επίσημο έγγραφο που βεβαιώνει το 
αντίθετο, γεγονός που σύμφωνα με τον υπουργό 
συνιστά πλαστογραφία. Μάλιστα, σε προηγούμε-

νη τοποθέτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύ-

ωσης, είχε χαρακτηρίσει την εικόνα εξοργιστική, 
προσθέτοντας ότι ο κ. Κωνσταντίνου δεν έχει θέση 
στο δημοτικό συμβούλιο έως ότου δώσει τον προ-

βλεπόμενο όρκο στο Σύνταγμα και τους νόμους.

Ο αυτοσχέδιος όρκος και το πολιτικό μανιφέστο
Η έντονη πολιτική αντιπαράθεση πυροδοτήθηκε 
από την επιλογή του Πέτρου Κωνσταντίνου να 

αγνοήσει τον καθιερωμένο πολιτικό όρκο. Αντί να 
δηλώσει πίστη στην Ελλάδα, στο Σύνταγμα και 
τους νόμους, όπως προβλέπεται θεσμικά, επέλεξε 
να διαβάσει ένα κείμενο που παρέπεμπε σε πολι-
τικό μανιφέστο.
Συγκεκριμένα, ο δημοτικός σύμβουλος της «Ανα-

τρεπτικής Συμμαχίας για την Αθήνα» ορκίστηκε 
στην τιμή και τη συνείδησή του ότι θα αγωνίζεται 
για την υπεράσπιση των συμφερόντων εργαζομέ-

νων και μεταναστών, καθώς και για την ανατροπή 
της κυβέρνησης, του κεφαλαίου, της ΕΕ και του 
ιμπεριαλισμού. Στον αυτοσχέδιο όρκο του συμπε-

ριέλαβε αναφορές στον τερματισμό του πολέμου 
στη Γάζα, στην απόδοση δικαιοσύνης για τα Τέμπη 
και την Πύλο, καθώς και στη λευτεριά της Παλαι-
στίνης. Επιπλέον, έκανε ονομαστικές αναφορές 
στους εκτελεσμένους της Καισαριανής, στον Παύ-

λο Φύσσα, στον Σαχζάτ Λουκμάν και στον Αλέξη 
Γρηγορόπουλο. Κατά τη διάρκεια της ορκωμοσί-
ας, έδωσαν το παρών εκπρόσωποι μεταναστευτι-
κών κοινοτήτων, καθαρίστριες σχολείων και μέλη 
της παράταξής του.

Στο μικροσκόπιο του υπουργείου Εσωτερικών 
μπαίνει η επεισοδιακή ορκωμοσία του Πέτρου 
Κωνσταντίνου. Η άρνηση εκφώνησης του 
επίσημου όρκου, οι κατηγορίες για πλαστογραφία 
και η ευθεία επίθεση στον Χάρη Δούκα

ΟΛΗ Η ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΔΩ

ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΉ 
ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΓΙΑ 

ΤΉΝ ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

“
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Ο υπουργός Υγείας ήταν 

ιδιαίτερα αιχμηρός απέναντι

στη δημοτική αρχή, 

χαρακτηρίζοντας το συμβάν

ως «γελοιότητα που επέτρεψε

ο Δούκας». Ο κ. Γεωργιάδης 

έκανε λόγο για προφανή

παρανομία, εξηγώντας

το σκεπτικό του.



Μέσα σε κλίμα έντονων αντιδράσεων των κα-

τοίκων και φορέων του Χαϊδαρίου για το μέλλον 

του Πάρκου Νεολαίας, ο δήμαρχος Χαϊδαρίου 

Μιχάλης Σελέκος παραχωρεί συνέντευξη στην 

δημοσιογράφο Κορίνα Τριανταφύλλου και στους 

Atticatimes, ξεκαθαρίζοντας τη θέση της Δημο-

τικής Αρχής απέναντι στα σχέδια αξιοποίησης 

της έκτασης από την κυβέρνηση.

Δήμαρχος Χαιδαρίου

ΜΙΧΑΛΉΣ 
ΣΕΛΕΚΟΣ 

Σ
τη συνέντευξη, ο δήμαρχος περιγράφει 

αναλυτικά το ιδιοκτησιακό καθεστώς του 

Πάρκου Νεολαίας, υπενθυμίζοντας ότι 

πρόκειται για έναν χώρο πρασίνου και 

αναψυχής που επί δεκαετίες λειτουργεί ως 

σημείο αναφοράς για το Χαϊδάρι και συνολικά τη Δυτική 

Αθήνα. Παράλληλα, καταγγέλλει ότι η ανάκληση της 

παραχώρησης της έκτασης από το Υπουργείο Άμυνας 

ανοίγει τον δρόμο για σχέδια δόμησης και κατασκευής 

κατοικιών, ακόμη και με τη μορφή «κοινωνικής κατοικίας», 

κάτι που – όπως υποστηρίζει – θα οδηγήσει σε περαιτέρω 

τσιμεντοποίηση της περιοχής.

Ο κ. Σελέκος τονίζει ότι ο Δήμος, το Δημοτικό Συμβούλιο, 

φορείς και κάτοικοι έχουν εκφράσει ομόφωνα την 

αντίθεσή τους στα κυβερνητικά σχέδια, διεκδικώντας την 

οριστική παραχώρηση του Πάρκου στον Δήμο ώστε να 

αξιοποιηθεί αποκλειστικά ως δημόσιος χώρος πρασίνου, 

άθλησης και αναψυχής. Παράλληλα, αναφέρεται στις 

κινητοποιήσεις που ήδη πραγματοποιούνται, αλλά και 

στο σχέδιο που – σύμφωνα με τον ίδιο – υπάρχει για την 

αναβάθμιση και αξιοποίηση του χώρου προς όφελος των 

πολιτών, με χρηματοδότηση από το Πράσινο Ταμείο και 

τη στήριξη της Περιφέρειας Αττικής.

▶ Το τελευταίο διάστημα έχει προκύψει έντονη 

αντίδραση κατοίκων στο Χαϊδάρι με συγκεντρώσεις 

και πανό που υποστηρίζουν ότι το Πάρκο Νεολαίας 

κινδυνεύει από σχέδια δόμησης. Ποια ακριβώς είναι η 

κατάσταση σήμερα και τι ισχύει τελικά για το μέλλον του 

χώρου;

Δεν πρόκειται απλά για κάτι που υποστηρίζουν οι κάτοικοι 

αλλά για πραγματικότητα, μιας και αυτό έχει διατυπωθεί 

από τα πλέον επίσημα χείλη. Αρχικά να πούμε πως ο 

χώρος αυτός είχε παραχωρηθεί το 1990 από το Ταμείο 

Εθνικής Άμυνας (Τ.ΕΘ.Α) στον Οργανισμό Ρυθμιστικού 

Σχεδίου και Προστασίας Περιβάλλοντος Αθήνας. Τα 

τελευταία χρόνια ανήκε στην Κτηματική Υπηρεσία. Με 

λίγα λόγια, δεν ήταν ποτέ ιδιοκτησία του Δήμου, όμως είχε 

παραχωρηθεί σε αυτόν η εκμετάλλευσή του, και ο Δήμος 

είχε πραγματοποιήσει παρεμβάσεις διαμόρφωσης. 

Λειτουργούσε επίσης εκεί αναψυκτήριο, το οποίο είχε 

κατασκευασθεί από τον Αναπτυξιακό Σύνδεσμο Δυτικής 

Αθήνας (Α.Σ.Δ.Α.), εγκαταστάσεις mini-golf, παιδική 

χαρά, είχε γίνει συνολική διαμόρφωση του χώρου με 

πλακόστρωτους πεζόδρομους και άλλες αντίστοιχες 

παρεμβάσεις από το Δήμο. Είναι ένας χώρος πρασίνου 

και αναψυχής για τους κατοίκους όχι μόνο του Χαϊδαρίου 

αλλά και όλης της Δυτικής Αθήνας, μιας και απ’ όσο 

ξέρουμε όλοι, οι ελεύθεροι χώροι πρασίνου στην Αθήνα 

                «Το Πάρκο Νεολαίας είναι
                 ένας χώρος πρασίνου και 
αναψυχής για τους κατοίκους όχι 
μόνο του Χαϊδαρίου αλλά και όλης 
της Δυτικής Αθήνας»

“

“« Όλα αυτά τα χρόνια ο Δήμος 

Χαϊδαρίου διεκδικούσε το Πάρκο για 

να του αποδοθεί ιδιοκτησιακά, ώστε 

να αξιοποιηθεί ως χώρος πρασίνου, 

άθλησης και αναψυχής για όλο το 

λαό»
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από την Κορίνα Τριανταφύλλου
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σπανίζουν. Όλα αυτά τα χρόνια ο Δήμος Χαϊδαρίου 

διεκδικούσε το Πάρκο για να του αποδοθεί ιδιοκτησιακά, 

ώστε να αξιοποιηθεί ως χώρος πρασίνου, άθλησης και 

αναψυχής για όλο το λαό. Αντ’ αυτού, ήρθε τώρα το 

Υπουργείο Άμυνας ακύρωσε την απόφαση παραχώρησης 

του 1990 και πήρε ξανά στην ιδιοκτησία του την έκταση!

▶ Σύμφωνα με δημοσίευμα, γίνεται λόγος για 

κυβερνητικά σχέδια που ενδέχεται να αλλάξουν το 

χαρακτήρα του Πάρκου, προκαλώντας ανησυχία ότι θα 

χαθεί ένας από τους βασικούς πνεύμονες πρασίνου 

της περιοχής. Έχει λάβει ο Δήμος συγκεκριμένες 

προτάσεις ή δεσμεύσεις από την κυβέρνηση και ποια 

είναι η θέση σας απέναντι σε αυτά τα σχέδια;

Ξεκάθαρα η Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας Δόμνα Μιχαηλίδου σε συνάντηση που είχαμε, 

αλλά και ο Υφυπουργός Άμυνας Αθανάσιος Δαβάκης που 

ήρθε στο Δημοτικό Συμβούλιο που έγινε πριν λίγες μέρες 

με θέμα το Πάρκο Νεολαίας, μας διεμήνυσαν πως εκεί 

υπάρχει σκοπός να χτιστούν κατοικίες, πετάγοντας το 

«τυράκι» πως ένα μέρος από αυτές θα είναι «κοινωνικές». 

Βέβαια κι αυτό το μικρό ποσοστό που λέγεται ότι θα είναι 

κοινωνικές κατοικίες, θα δοθεί υπό προϋποθέσεις και με 

δάνεια. Και φυσικά όπως μπορεί εύκολα να καταλάβει 

κανείς, η δόμηση του Πάρκου θα φέρει και «πάρτι» 

εργολάβων και κατασκευαστικών εταιρειών. Όμως 

όπως είπαμε και στον κ. Δαβάκη και στην κ. Μιχαηλίδου, 

απορρίπτουμε ολοκληρωτικά αυτούς τους σχεδιασμούς! 

Εμείς θέλουμε το Πάρκο Νεολαίας να αποδοθεί στον Δήμο 

Χαϊδαρίου και να αξιοποιηθεί προς όφελος των κατοίκων 

της πόλης και της Δυτικής Αθήνας, και όχι να πέσει κι 

άλλο τσιμέντο, να χαθεί ακόμα ακόμα μια «διέξοδος» για 

τη νεολαία μας, για τις οικογένειες, για όλο το λαό.

▶Δεδομένου ότι πολλοί κάτοικο ζητούν τη διατήρηση 

και θεσμική κατοχύρωση του Πάρκου ως κοινόχρηστου 

χώρου πρασίνου, ποιες ενέργειες σκοπεύετε να 

αναλάβετε ώστε να υπάρξει σαφής λύση και να 

αποφευχθεί περαιτέρω ένταση στην τοπική κοινωνία;

Τόσο η Δημοτική Αρχή, όσο και το σύνολο του Δημοτικού 

Συμβουλίου και οι κάτοικοι της πόλης, δεν θα δεχτούμε 

το Πάρκο Νεολαίας να τσιμεντοποιηθεί, προκειμένου να 

κάνει «business» η κυβέρνηση. Χαρακτηριστικό είναι πως 

το Δημοτικό Συμβούλιο έχει πάρει 3 ομόφωνες αποφάσεις 

ενάντια στα σχέδια της κυβέρνησης, και με τις οποίες 

ζητά να αποδοθεί το Πάρκο στον Δήμο, ενώ ανάλογες 

αποφάσεις έχουν πάρει και όλοι οι φορείς της πόλης μας, 

62 συνολικά. Πραγματοποιήσαμε επίσης τις συναντήσεις 

που είπαμε με τους Υπουργούς, ενώ έχει σημασία πως το 

τελευταίο ψήφισμα του Δημοτικού Συμβουλίου υιοθέτησε 

ομόφωνα και η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Αττικής 

(ΠΕΔΑ) και το Περιφερειακό Συμβούλιο. Από την πρώτη 

στιγμή επίσης καλέσαμε το λαό της πόλης σε ξεσηκωμό, 

και έχουμε ήδη πραγματοποιήσει μαζί με τους κατοίκους 

δράσεις και κινητοποιήσεις, με τελευταία τη συγκέντρωση 

στις 26 Απριλίου, όπου κλείσαμε συμβολικά την Λεωφόρο 

Αθηνών. Το ξεκαθαρίζουμε πως δεν σταματάμε! Οι 

κινητοποιήσεις θα είναι ακόμα πιο δυναμικές, μέχρι 

να νικήσουμε, μέχρι να αποδοθεί το Πάρκο στον 

Δήμο Χαϊδαρίου και κατ’ επέκταση στο λαό της πόλης 

μας. Έχουμε σχέδιο για την αξιοποίησή του, όταν το 

Πάρκο έρθει στην κυριότητά μας, μέσω του Πράσινου 

Ταμείου, ενώ και ο ίδιος ο Περιφερειάρχης Αττικής 

Νίκος Χαρδαλιάς δεσμεύτηκε η Περιφέρεια Αττικής να 

βοηθήσει προς αυτή την κατεύθυνση, με χρηματοδότηση 

μέσω προγραμμάτων. Με λίγα λόγια υπάρχει σχέδιο για 

την αξιοποίηση και ανάδειξη του Πάρκου προς όφελος 

των πολιτών και δεν θα υποχωρήσουμε μέχρι αυτή η 

προοπτική να γίνει πραγματικότητα!

“«Τόσο η Δημοτική Αρχή, όσο και το 

σύνολο του Δημοτικού Συμβουλίου 

και οι κάτοικοι της πόλης, δεν θα 

δεχτούμε το Πάρκο Νεολαίας να 

τσιμεντοποιηθεί, προκειμένου να κάνει 

«business» η κυβέρνηση»
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Η παράταξη «Αθήνα Ψηλά» του Κώστα 
Μπακογιάννη παρεμβαίνει εκ νέου στο ζήτημα 
της κυκλοφορίας και χρήσης των ηλεκτρικών 
πατινιών στην πρωτεύουσα, ζητώντας από 
τον Δήμο Αθηναίων να διαμορφώσει ένα 
ολοκληρωμένο και εφαρμόσιμο σχέδιο για την 
οργάνωση του δημόσιου χώρου.

Σ
την ανακοίνωση τονίζεται ότι η πόλη έχει    
ανάγκη από κανόνες που να διασφαλίζουν 
την ασφάλεια των πολιτών και τον σεβα-

σμό στον αστικό χώρο, με σαφή αιχμή ότι 
μέχρι σήμερα δεν υπάρχει επαρκής θε-

σμική προετοιμασία.

Η παράταξη υποστηρίζει ότι έχει θέσει το θέμα 
επανειλημμένα στο Δημοτικό Συμβούλιο από τον 
Φεβρουάριο του 2025, κατηγορώντας τη δημοτική 
αρχή ότι περιορίζεται σε εξαγγελίες χωρίς ουσια-

στική εφαρμογή μέτρων.

Αναφέρεται επίσης στο πρόσφατο βίντεο του δη-

μάρχου Χάρη Δούκα, στο οποίο παρουσιάστηκαν 
παρεμβάσεις όπως ορισμός χώρων στάθμευσης, 
όρια ταχύτητας, υποχρεωτική χρήση κράνους και 
εντατικοποίηση των ελέγχων. Σύμφωνα με την πα-

ράταξη, τα μέτρα αυτά δεν μπορούν να εφαρμο-

στούν στην πράξη, καθώς λείπει το απαραίτητο κα-

νονιστικό πλαίσιο.

Όπως επισημαίνεται, η έλλειψη εγκεκριμένης κα-

νονιστικής ρύθμισης για τις εταιρείες ηλεκτρικών 
πατινιών αποτελεί βασικό εμπόδιο. Η παράταξη ση-

μειώνει ότι προηγούμενη απόπειρα κανονισμού που 
στάλθηκε για έγκριση τον Ιούλιο του 2025 απορρί-
φθηκε λόγω ατελειών και νομικών προβλημάτων, με 
αποτέλεσμα να μην μπορούν να επιβληθούν ούτε 
τα προβλεπόμενα πρόστιμα.

Παράλληλα υπογραμμίζεται ότι από τότε δεν έχει 
σημειωθεί ουσιαστική πρόοδος και ότι ακόμη και 
μια νέα κανονιστική ρύθμιση θα χρειαστεί χρόνο 
μέχρι να εγκριθεί και να τεθεί σε ισχύ.

Η ανακοίνωση καταλήγει με την επισήμανση ότι οι 
αλλαγές στον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας είναι 
χρήσιμες αλλά δεν επαρκούν από μόνες τους, το-

νίζοντας την ανάγκη για σοβαρό σχεδιασμό, θεσμι-
κή ετοιμότητα και ξεκάθαρη πολιτική βούληση για 
την αντιμετώπιση του ζητήματος των πατινιών στην 
Αθήνα.

ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ: 

Ή ΑΘΉΝΑ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ 
ΑΜΕΣΟ ΚΑΙ ΡΕΑΛΙΣΤΙΚΟ 
ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ 

ΤΑ ΉΛΕΚΤΡΙΚΑ ΠΑΤΙΝΙΑ

“
Όπως επισημαίνεται, 

η έλλειψη εγκεκριμένης 

κανονιστικής ρύθμισης για 

τις εταιρείες ηλεκτρικών πατινιών 

αποτελεί βασικό εμπόδιο. 

Κυριακή 10 Μαΐου 2026
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Σε 24ωρη πανελλαδική απεργία προχωρούν οι εργαζόμενοι στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, με αποτέλεσμα να αναμένεται εκτεταμένη δυσλειτουργία σε 
όλους τους δήμους και τις δημοτικές υπηρεσίες την επόμενη Τετάρτη.

Η 
κινητοποίηση εντάσσεται στη γενική 
απεργία που έχει προκηρύξει η ΑΔΕΔΥ 
για το σύνολο του δημόσιου τομέα και 
έχει ήδη προκαλέσει προετοιμασίες σε 
υπηρεσίες καθαριότητας, διοικητικές 

δομές και κοινωνικές υπηρεσίες των ΟΤΑ, οι οποί-
ες αναμένεται να υπολειτουργήσουν ή να μείνουν 
κλειστές για μία ημέρα.

Μαζική συμμετοχή από την Τοπική Αυτοδιοίκηση
Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων Οργανι-
σμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης καλεί σε καθολική 
συμμετοχή, ζητώντας από τους εργαζόμενους να 
δώσουν δυναμικό παρών τόσο στην απεργία όσο 
και στη συγκέντρωση που θα πραγματοποιηθεί 
στην πλατεία Κλαυθμώνος.

Η κινητοποίηση έχει ως στόχο να αναδείξει τα αι-
τήματα του κλάδου, με την Ομοσπονδία να κάνει 
λόγο για χρόνια προβλήματα υποστελέχωσης και 
οικονομικής πίεσης.

Τα βασικά αιτήματα των εργαζομένων
Στο επίκεντρο των διεκδικήσεων βρίσκονται οι 
αυξήσεις στους μισθούς, η επαναφορά του 13ου 
και 14ου μισθού, αλλά και η μονιμοποίηση συμβα-

σιούχων που εργάζονται σε κοινωνικές δομές των 
δήμων.
Παράλληλα, ζητείται η κατάργηση ρυθμίσεων που 
οι εργαζόμενοι χαρακτηρίζουν αντεργατικές, κα-

θώς και η ενίσχυση του επιδόματος επικίνδυνης 
και ανθυγιεινής εργασίας.

Πιθανές επιπτώσεις στην καθημερινότητα
Η απεργία αναμένεται να επηρεάσει μια σειρά από 
δημοτικές υπηρεσίες, από την αποκομιδή απορ-

ριμμάτων μέχρι την εξυπηρέτηση πολιτών σε δη-

μοτολόγια και τεχνικές υπηρεσίες.

Σε αρκετούς δήμους ενδέχεται να υπάρξουν πε-

ριορισμένες λειτουργίες μόνο για επείγοντα πε-

ριστατικά, ενώ οι πολίτες καλούνται να ενημερω-

θούν εγκαίρως για τυχόν αλλαγές στη λειτουργία 
των υπηρεσιών.

«ΠΑΡΑΛΎΟΎΝ» ΟΙ ΔΗΜΟΙ ΤΗΣ ΧΏΡΑΣ: 

24ΩΡΉ ΑΠΕΡΓΙΑ ΣΤΟΥΣ ΟΤΑ 

ΜΕ ΑΙΧΜΉ ΜΙΣΘΟΥΣ ΚΑΙ 
ΣΥΜΒΑΣΙΟΥΧΟΥΣ

“
                Η κινητοποίηση έχει ως 

                στόχο να αναδείξει τα 

αιτήματα του κλάδου, με την 

Ομοσπονδία να κάνει λόγο για χρόνια 

προβλήματα υποστελέχωσης και

οικονομικής πίεσης.

Κυριακή 10 Μαΐου 2026
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Ο 
υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής Vasilis Kikilias επιδιώ-

κει να δώσει πιο σύγχρονο και επεν-

δυτικό χαρακτήρα στον τομέα της 
θαλάσσιας οικονομίας, σε μια περίο-

δο όπου η Μεσόγειος εξελίσσεται σε πεδίο έντονου 
ανταγωνισμού για τον τουρισμό υψηλού επιπέδου, 
τις μαρίνες και τις λιμενικές επενδύσεις.
Στο επίκεντρο των αλλαγών βρίσκεται η ψηφιοποίη-

ση διαδικασιών που για χρόνια επιβάρυναν την κα-

θημερινότητα των επαγγελματιών του yachting. Η 
ηλεκτρονική κατάθεση των ναυλοσυμφώνων θεω-

ρείται από την αγορά μία από τις σημαντικότερες 
κινήσεις που μπορούν να περιορίσουν τη γραφει-
οκρατία και να μειώσουν σημαντικά τις καθυστε-

ρήσεις στα λιμεναρχεία κατά τη διάρκεια της του-

ριστικής περιόδου. Η κυβέρνηση επιχειρεί να 
δημιουργήσει ένα πιο λειτουργικό και φιλικό πλαί-
σιο για τις εταιρείες θαλάσσιου τουρισμού, στέλνο-

ντας παράλληλα μήνυμα ότι η Ελλάδα θέλει να διεκ-

δικήσει μεγαλύτερο μερίδιο στον τομέα του luxury 
yachting και των υψηλών υπηρεσιών φιλοξενίας.

Το ελληνικό yachting δεν αφορά μόνο τον 
τουρισμό. Αποτελεί πλέον κομμάτι της ευρύτερης 
οικονομικής και επενδυτικής στρατηγικής της 
χώρας.
Οι επενδύσεις στις μαρίνες, η ανάπτυξη των λι-
μενικών υποδομών, η ενίσχυση της ναυπηγοε-

πισκευαστικής δραστηριότητας αλλά και η σύν-

δεση του θαλάσσιου τουρισμού με την τοπική 
οικονομία δημιουργούν μια αλυσίδα δραστηριο-

τήτων με ισχυρό οικονομικό αποτύπωμα.
Παράγοντες της αγοράς επισημαίνουν ότι η Ελ-

λάδα διαθέτει μοναδικά συγκριτικά πλεονεκτήμα-

τα που μέχρι σήμερα δεν έχουν αξιοποιηθεί στον 

βαθμό που θα μπορούσαν. Η γεωγραφική θέση 
της χώρας, οι χιλιάδες νησιωτικοί προορισμοί 
και η ισχυρή διεθνής εικόνα του ελληνικού καλο-

καιριού δημιουργούν προϋποθέσεις για περαι-
τέρω ανάπτυξη στον τομέα του yachting και του 
θαλάσσιου τουρισμού υψηλών απαιτήσεων. Την 
ίδια στιγμή, το Υπουργείο Ναυτιλίας δίνει ιδιαίτε-

ρη βαρύτητα στην ενίσχυση του Λιμενικού Σώμα-

τος, στη βελτίωση των λιμενικών εγκαταστάσεων 
αλλά και στη ναυτική εκπαίδευση, καθώς η ελλη-

νική ναυτιλία συνεχίζει να αποτελεί έναν από τους 
σημαντικότερους πυλώνες της οικονομίας.
Η αύξηση της χρηματοδότησης για τη ναυτι-
κή εκπαίδευση και η προσπάθεια προσέλκυσης 

νέων ανθρώπων στα ναυτικά επαγγέλματα θε-

ωρούνται κρίσιμα στοιχεία για τη διατήρηση 
της ισχυρής παρουσίας της Ελλάδας στη διε-

θνή ναυτιλία τα επόμενα χρόνια. Σε μια περίοδο 
γεωπολιτικών και οικονομικών ανακατατάξεων 
στη Μεσόγειο, η Αθήνα επιχειρεί να ενισχύσει 
τον ρόλο της όχι μόνο ως κορυφαίος τουριστι-
κός προορισμός αλλά και ως στρατηγικός κόμ-

βος ναυτιλίας, θαλάσσιων μεταφορών και επεν-

δύσεων. Το μεγάλο στοίχημα πλέον για την 
Ελλάδα είναι να μετατρέψει τη ναυτιλία, τα λι-
μάνια και τον θαλάσσιο τουρισμό σε ισχυρό μο-

χλό ανάπτυξης και διεθνούς επιρροής στη νέα 
εποχή της Μεσογείου.

Ο ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ ΒΑΖΕΙ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ YACHTING ΣΤΟ 
ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΘΑΛΑΣΣΙΑΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ

Η Ελλάδα επιχειρεί να ενισχύσει τη 
θέση της στον θαλάσσιο τουρισμό και 

στις επενδύσεις της Μεσογείου
Η ναυτιλία και ο θαλάσσιος τουρισμός βρίσκονται πλέον ψηλά στην κυβερνητική ατζέντα, με το 
Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής να προχωρά σε παρεμβάσεις που στόχο έχουν 
να εκσυγχρονίσουν τη λειτουργία της αγοράς και να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα του 

ελληνικού yachting.

ναυτιλια


